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Економічні науки 
 

УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОЮ СИСТЕМОЮ 

ОРГАНІЗАЦІЇ ПАТ «УКРАЇНСЬКА ЗАЛІЗНИЦЯ» 
 

Бас І. І.  

Черкаський національний  

університет ім. Б. Хмельницького 

Науковий керівник –  

Богуславська С. І.  

Тези присвячені аналізу та висвітленню ПАТ «Українська заліз-

ниця». Аналізу майнового та фінансового управління системою 

організації. Управління системою організації майна «Укрзалізни-

ці». ПАТ "Українська залізниця", 100% акцій якого закріплюють-

ся в держвласності, створене на базі "Укрзалізниці", а також 

більше 50 підприємств та установ залізничного транспорту за-

гального користування, що реорганізовуються шляхом злиття.  

У перелік підприємств, на базі яких утворюється ПАТ, входить 

шість залізниць, вагоноремонтні заводи, залізничні держпідпри-

ємства, проектно-вишукувальні інститути залізничного транс-

порту, ряд проектно-конструкторсько-технологічних бюро.  

Активи Державної адміністрації залізничного транспорту 

України в рамках підготовки до корпоратизації оцінені в 245 млрд 

грн без урахування анексованого Криму і зони проведення АТО.  

Один з міфів - про те, що активи «Укрзалізниці» недооцінені. За 

підсумками незалежної оцінки, яку провела компанія Deloitte, 

оцінка" Укрзалізниці "на сьогодні дорівнює приблизно 245 млрд 

грн за ринковою вартістю. Якщо взяти відновну вартість, то 

це буде 1,2 трлн грн. Але враховуючи те, що інфраструктура 

зношена, з 1,2 млрд грн ми опустилися до 245 млрд грн. Цю 

оцінку підтвердили працівники Фонду держмайна. 

Ключові слова: показник, майновий показник, фінансовий стан, 

фінанси, «Українська залізниця».  

Вступ. Процес дослідження «Укрзалізниці» має велике зна-

чення, адже вона розпочала свою діяльність менше року назад. 

А точніше п’ять місяців назад. «Укрзалізниця» відіграє велике 

значення.  

Йдеться, зокрема, про стан «Укрзалізниці». Нової «Укрза-

лізниці». Неможливо не сказати про важливе місце «Укрзаліз-
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ниці» не лише серед залізничного транспорту, а взагалі в 

Україні. Визначити її місце серед залізничного транспорту.  

Метою тез є дослідження управління системою організації 

«Укрзалізниці» та визначення її місця серед залізничного транспорту 

Основна частина. ПАТ «Українська залізниця» є новою 

серед залізничного транспорту. Вона розпочала свою діяльність 

лише п’ять місяців тому. Існує закономірність у світі, що якщо 

випускається або розпочинає свою роботу щось нове і уже про 

нього відомо, то довго ця організація, компанія або в нашому 

випадку залізниця, не протримається. Обов’язково щось має тра-

питися. Це по людським судженням. Звичайно, хочеться, щоб 

люди в цьому випадку помилялися. Тому я хочу провести 

маленький аналіз «Укрзалізниці» і зрозуміти, хто в даному 

випадку виявиться правим.  

Відомо, що «Укрзалізниця» наділяє філії статутним капіта-

лом. Це, безумовно, є великою перевагою. Адже одразу, вихо-

дячи з даного твердження, можна сказати, що з фінансами усе в 

порядку. А якщо з фінансами вже усе в порядку, то мало, що 

зможе «знищити» «Укрзалізницю». Не можна не згадати таке 

поняття як «банкрот», коли йдеться про фінанси. Збанкру-

тувати, на мою думку, «Укрзалізниця» поки що не може. Адже 

її добре фінансують. Тому можна поки що забути про це тверд-

ження. Коли іншим компаніям, залізницям потрібно боятися 

цього слова, то «Укрзалізниці» не слід цього робити.  Вона на 

даний момент свого розвитку в безпеці.  

Навіть, коли «Укрзалізниця» була боржником, то швидко 

змогла «погасити» свій борг. Багатьом  таке не під силу. Також 

відомого, що зростає вартість майна «Укрзалізниці». Це пов’я-

зано зі зростанням тарифів на перевезення та отриманням 

компенсацій пільгових перевезень пасажирів з держбюджету.  

Після оцінки Deloitte основні засоби підприємства змен-

шили ступінь свого зносу. Це викликає неабияку підозру, адже 

такого не може бути. У звичайних залізницях ледь не кожен 

день щось ламається, виходить зі строю, щось потребує заміни, 

а інше просто потрібно викинути. У «Укрзалізниці» ж потре-



 

8 

бують заміни лише деякі деталі. Що ж викликало таке різке 

покращення технічного управління системою організації? Нам 

залишається лише здогадуватись. Хоча у кожного з нас буде 

одна спільна думка, про яку ми будемо мовчати або ж тихо, між 

собою, обговорювати. Деякий висновок ми вже можемо зро-

бити. Він полягає у тому, що «Укрзалізниця» дещо «нечесно» 

веде свою діяльність. Але це лише мій висновок. Він обґрунто-

ваний лише на частинці отриманого матеріалу та деякого 

матеріалу, який я мала змогу опрацювати самостійно.  

«Укрзалізниця» поки що не може отримати приватні 

інвестиції, тому що акції знаходяться в державній власності. 

Тому ми не можемо стверджувати, що це своя компанія. На 

сьогоднішній день у керівників «Укрзалізниці» нічого іншого не 

залишається окрім як, нараховувати амортизацію та отримувати 

«інвестиційну складову» в тарифах. Коли її керівники отри-

мають акції, які їм необхідні, то в них «розв’яжуться руки» і 

вони и матимуть повністю всі права на залізницю.  

Експертами висловлюються сумніви щодо доцільності 

100%-го державного акціонерного капіталу. Спробуємо з’ясу-

вати чому так. Експерти вважають що: 

 1) витрати й інвестиції продовжує нести держава, отже, не 

зрозуміло, навіщо потрібно було акціонування і корпоратизація;  

2) нема притоку додаткових джерел фінансування, якими 

могли б бути приватні інвестиції;  

3) високий рівень корупції та неефективність господарсь-

ких рішень на залізниці за державної власності збережеться. 

Проаналізую висновки експертів. Щодо витрат та інвести-

цій я не можу погодитися на 100%. Адже поки що, наголошую, 

поки що, акції знаходяться у держави. Можливо вже завтра 

керівники компанії викуплять ці акції  і управління системою 

організаціїть 100% власниками компанії. Тому не можна так 

категорично про це говорити. Хіба що, експертам щось відомо, 

про що вони не говорять.  

Щодо додаткових джерел фінансування можна погодитися. 

Тому що набагато вигідніше було б, якби у компанії був інший, 
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ще один дохід, за допомогою того доходу, можливо, вона б 

змогла викупити акції, які їх так необхідні.  

На рахунок корупції я можу погодитися на всі 100%. Тут 

експерти повністю праві. Хоча, можна сказати, що ні одна 

компанія, підприємство, навіть у державі, не обходиться без 

корупції. Це для всіх нас давно зрозуміле і прийняте. Ніхто не 

хоче боротися з корупцією.  

Всім простіше дати хабар, ніж зробити так, щоб не довелося 

давати цього хабара. Навіть наші політики, спокійно говорять 

про хабарі. Їм за це нічого не роблять, тому що знають що вони 

зможуть ухилитися від відповідальності. А така відповідаль-

ність, до речі, передбачена законом, та карається відповідно до 

нього.  

Прикро, що у такій новій компанії як «Укрзалізниця», якій 

менше пів року, вже спокійно практикується корупція. Що ж 

буде далі? А далі ще  гірше. Ще більше корупції. Неприкритої 

корупції.  

На рахунок неефективності господарських рішень я також 

можу погодитися. Але це моя думка. Тому що багато хто з 

людей та інших експертів вважає що навпаки – господарські 

рішення є ефективними. Тому тут не можна конкретно визна-

читися зі своїм рішенням.  

Однак, вважається що існує ймовірність продажу частини 

пакету акцій в майбутньому.  

Відомо, що виробничі структурні підрозділи залізниць 

отримали за розподільчими балансами вартість активів, 

складену на основі оціночної вартості Deloitte.  

Також «Укрзалізниця» визнала, що новий "шовковий шлях" 

– нерентабельний. 

ПАТ "Укрзалізниця" визнало, що проект нового "шовко-

вого шляху", котрий дозволяє здійснювати вантажоперевезення 

в обхід Росії, наразі є неконкурентним. 

"Укрзалізниця" зазначає у своєму повідомленні, що для 

організації регулярних рейсів новим "шовковим шляхом" 

Україні слід долучитися до міжнародного транскаспійського 

http://www.uz.gov.ua/press_center/up_to_date_topic/424747/
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транспортного маршруту. Компанія сподівається, що таке 

рішення можуть ухвалити вже 15 квітня 2016 року в Одесі на 

зустрічі з представниками залізниць Азербайджану, Казаху-

правління системою організації та Грузії. 

Передання «Української залізниці» у приватні руки 

неможливе. Саме через це деякі акції знаходяться у держави, а 

експерти не задоволені в тому, чому хтось, крім держави, воло-

діє цією компанією. По цій же причині керівники «Укрзаліз-

ниці» не мають всіх прав на цю компанію. Через це у них 

«зв’язані руки». І, на мою думку, вони ніколи не розв’яжуться. 

Тому що, для того, щоб їх розв’язати потрібно передати всі акції 

до рук керівників «Укрзалізниці», а це буде порушення закону.  

Законом України «Про приватизацію державного майна» 

передбачено: приватизації не підлягають об’єкти, що мають 

загальнодержавне значення. Крім того, згідно із Законом 

України «Про особливості утворення публічного акціонерного 

товариства залізничного транспорту загального користування», 

у «державній власності перебуває 100 % акцій Товариства, які 

забороняється відчужувати, передавати в управління, заставу, 

використовувати для формування статутного (складеного) 

капіталу суб’єктів господарювання та вчиняти щодо них інші 

правочини, наслідком яких може бути їх відчуження з 

державної власності».  

Тож жодним чинним актом законодавства не передбачена 

приватизація ні Укрзалізниці, ні підприємств, на базі яких 

утворюється ПАТ «Українська залізниця». 

Виробничо-господарська та фінансова діяльність «Укрза-

лізниці» має специфічні особливості, які не «вкладаються» у 

«нормальні» значення фінансових коефіцієнтів. З цього випли-

ває те, що в «Укрзалізниці» є корупція. Тому що деякі фінанси 

йдуть повз «Укрзалізницю». «Укрзалізниця» є донором для 

держави, бізнесу та найбільше для корупціонерів, які тягнуть з 

неї соки тобто фінанси заради власної вигоди.  

Підприємство жило за рахунок «спадку», отриманого після 

радянських часів, і довго вважалось аж таким «багатим», що 
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достатньої уваги його розвитку ніхто не приділяв. У результаті 

маємо зношений рухомий склад, збитковість пасажирських 

перевезень, втрачені обсяги перевезень вантажів, низьку якість 

залізничних послуг. Часи скрутні: відразу маємо боротися з 

усім, що накопичувалося роками. І я дуже добре розумію, що те, 

що залізниці продовжують функціонувати — це насамперед 

наша заслуга. Проблема корупції в «Укрзалізниці» надзвичайно 

велика. На жаль, поки що з нею ніхто не намагається боротися.  

В «Укрзалізниці» є така проблема як фінансова криза та 

скорочення обсягів перевезень зумовлюють негативні тенденції 

змін показників фінансової незалежності, низьку платоспро-

можність, від’ємну рентабельність активів та власного капіталу.  

Якщо скорочується обсяг перевезення, то відповідно буде 

малий прибуток. Через малий прибуток «Укрзалізниця» не може 

бути фінансово незалежною. В мінус іде рентабельність активів 

та звісно, що власний капітал. Поки що «Укрзалізниця» не може 

вийти в «плюс». Якщо збільшиться перевезення, то можливо 

залізниця наблизиться до плюса.  

Фінансова незалежність взагалі не належить до «Укрза-

лізниці», адже не можна назвати цю залізницю, да і взагалі будь-

яку залізницю незалежною. Всі залізниці належать державі. В 

тому числі і «Укрзалізниця».  

Через складну політичну та економічну ситуацію в Україні 

«Укрзалізницю» поглиблює криза. Через це проводиться мало 

перевезень, тому що люди бояться довіряти себе залізницям. 

Через кризу в промисловості понад 15 тис. вагонів простоюють. 

Таким чином за підсумками року «Укрзалізниця» може втра-

тити близько 700 млн. грн. Виправляти цю кризу хочуть переве-

зенням зерна та продуктів. Для цього планується спростити 

процедуру перевезення.  

Тисячі вагонів Укрзалізниці зараз простоюють через різке 

скорочення обсягу перевезень вантажів підприємствами мета-

лургійної, вугільної та хімічної галузей. Це спричинене полі-

тичною ситуацією в Україні. Від початку попереднього місяця 

не до завантаження потужностей в порівнянні з планом склало 



 

12 

1,65 млн. т, або близько 20% загального обсягу перевезень. 

Зокрема, залізної руди не до завантажено 483 тис. т, чорних 

металів - 397 тис. т, вугілля - 261 тис. т, будматеріалів - 257 тис. 

т. Досі Укрзалізниця не могла впоратись із зростаючим попитом 

на вантажні вагони - влітку вони були в гострому дефіциті. 

"Такого падіння попиту не було принаймні останні десять 

років", - зазначила прес-секретар Укрзалізниці Наталія 

Новікова. 

За даними Мінпромполітики, на початок року дефіцит 

вагонів становив 15 тис. одиниць, а з урахуванням їх подаль-

шого виведення з експлуатації на кінець року він може пере-

вищити 24,6 тис. а то й більше.  

У результаті військової агресії Росії скоротились обсяги 

зовнішньої торгівлі, зменшився вантажообіг. Доступ до Криму 

став забороненим. А через це втратилось дуже багато фінан-

сових доходів. Відомо, що «Укрзалізниця» буде судитись з 

Росією за втрату майна в Криму. Про це повідомив УНІАН 

заступник міністра інфраструктури Володимир Омелян. Він 

також додав, що інші підприємства Міністерства інфраструк-

тури також готують подібні позови. Як повідомлялося, після 

анексії Криму Росією в березні 2014 року Кримська дирекція 

залізничних перевезень, яка входить до складу Придніпровської 

залізниці, була  пере підпорядкована окупаційній владі півост-

рова і переіменована на "Кримську залізницю". Дуже часто 

через холод зупиняються вагони «Укрзалізниці».   

Наприкінці травня 2014 року міністр юстиції Павло 

Петренко заявив, що Мін'юст звернувся з пропозицією до Гене-

ральної прокуратури України розглянути можливість арешту й 

відчуження на користь України російського держмайна як 

компенсацію збитків за анексію Криму РФ. Варто зазначити, що 

деякі держкомпанії вже почали процес юридичної боротьби з 

Росією. Так, "Укрнафта" звернулася з позовом проти Росії до 

міжнародного арбітражного суду в Гаазі. 

Крім того, НАК "Нафтогаз України" обрала американську 

юридичну компанію Covington & Burling для подачі відповід-
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ного позову до міжнародного арбітражного суду, якій заплатить 

за ці послуги 1,25 млн доларів до кінця 2016 року. 

Через анексію Криму «Укрзалізниця» втратила величезну 

кількість майна. Це призвело до кризи залізниці.  

Також компанія «Укрзалізниця» припинила перевезення 

вантажів у вагонах російської компанії у рамках застосування 

санкцій проти Росії через її підтримку сепаратистів на Донбасі. 

У заяві компанії йдеться, що «Укрзалізниця» не приймає до 

перевезень вантажі у вагонах компанії «Перша вантажна ком-

панія» (Росія) та її дочірнього підприємства – «Перша вантажна 

компанія в Україні» і не здійснює навантаження у ці вагони».  

Через кризу «Укрзалізниця» вирішила запустити новий 

нічний експрес «Харків – Івано-Франківськ». Новий поїзд кур-

суватиме через день. 

Висновки. Виходячи з усього вищенаведеного я можу 

зробити висновок, що «Укрзалізниця» перебуває не в найкра-

щому стані. Вона втратила велику кількість майна через анексію 

Криму. Та і взагалі через агресію Росії позбулася свого 

фінансового положення. «Укрзалізниця» перебуває в кризі. 

Також з великою швидкістю в залізниці розвивається корупція, 

яку ніхто не намагається зупинити. «Укрзалізниця» не може 

повністю функціонувати так як акції находяться в державі і ніяк 

вони не можуть бути передані або продані компанії, тому що це 

буде порушення закону. Надіюсь залізниця побореться з 

корупцією, а це буде вже великим кроком до поборення кризи. 
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Анотація: У роботі проведено дослідження окремих аспектів 

правового регулювання інформаційних відносин у сфері будів-

ництва, що визначають можливості використання Єдиної 

державної електронної системи у сфері булівництва для недопу-

щення реалізації корупційних ризиків та зловживань з боку 

посадових осіб у цій сфері. При дослідження використано фор-

мально-юридичний, структурно-функціональний метод, методи 

аналізу і синтезу, за допомогою яких проведено аналіз наукових, 

публіцистичних джерел та результатів практичної діяльності 

органів публічної влади, їх посадових осіб, забудовників та їх 

представників, отримано та узагальнено інформацію про пра-

вове регулювання використання інформаційних технологій у 

будівельній галузі як інструментів запобігання корупції. 

Ключові слова: електронна система, будівництво, корупційні 

ризики. 

У Антикорупційній стратегії на 2021-2025 роки передба-

чається, що одним із способів подолання корупції у будівельній 

сфері на противагу існуючим корупційним практикам є ство-

рення зручних законних способів задоволення потреб фізичних 

і юридичних осіб, що передбачає впровадження електронних 

сервісів, підвищення прозорості та підзвітності процесів, які 

стосуються взаємодії держави з населенням і бізнесом, а також 

проведення інформаційно-просвітницьких кампаній, спрямо-

ваних на підвищення обізнаності про наявність електронних 

сервісів, спрощення процедур [1]. 

Збитки України від війни, що веде Росія на нашій території, 
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на согодні складають 127 млрд доларів [2]. Відновлення 

житлового та не житлового фонду стане одним з найголовніших 

питань після завершення війни. Водночас виникають питання 

інформаційного забезпечення будівельної галузі та усунення 

корупції і бюрократії у цій сфері. 

Згідно плану відновлення України реалізовувати допомогу 

на відновлення України від інших держав планується через 

Державний фонд регіонального розвитку (ДФРР). Як наголошує 

М. Богуславець, за результатом аудиту попередніх років, 21% 

коштів ДФРР були використані неефективно, а 345 проєктів не 

реалізовані. Частина правопорушень мали ознаки кримінальних, 

частина стосувалися закупівель. При тому, що ДФРР формально 

вважається одним із найпрозоріших механізмів фінансування 

об'єктів відбудови, численні кримінальні справи та мільйонні 

викриття свідчать, що доступ до коштів ДФРР не забезпечений 

надійними антикорупційними запобіжниками [3]. Запобігти 

реалізації тих самих помилок при відбудові України допомо-

жуть інноваційні інформаційні технології.  

З проявами корупції гравцям ринку нерухомості найчастіше 

доводиться стикатися при отриманні погоджень і дозволів. Так 

за даними дослідження бизнес-асоціації URE Club, у Києві з 

такими ситуаціями в роботі у 2020 році зустрічалося 86,7% 

опитаних, а в регіонах - 80%  [4]. 

У Антикорупційній стратегії на 2021-2025 роки зазначено, 

що не публічність інформації у сфері містобудування та 

землеустрою обумовлює корупцію та можливість здійснювати 

будівництво всупереч вимогам законодавства. В результаті 

реалізації заходів цієї стратегії передбачається здійснення 

протидії корупції у будівельній галузі за допомогою завершення 

впровадження Єдиної державної електронної системи у сфері 

будівництва (ЄДЕССБ) та створення єдиного електронного Міс-

тобудівного кадастру [1]. Вже реалізація першого етапу запуску 

ЄДЕССБ має позитивні результати щодо протидії корупції.  

Представники будівельних компаній відзначають переваги 

оцифрування процесів у будівельній сфері, які дозволяють бізнесу 
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працювати прозоро та відкрито. Тривалий час Україна потерпала 

від системної корупції у сфері будівництва. Результат таких 

«домовлянь» у масштабах країни – понад 3 млрд гривень хабарів 

щороку. До того ж, усі ці зловживання виливалися у низку проблем: 

порушення містобудівного законодавства, інвестування покупцями 

у ризиковану нерухомість, легалізація незаконних будівництва 

постфактум, недбала реконструкція історичних будівель тощо [5].  

Цифровізація, наголошує М. Банік – керівник з розвитку 

електронних послуг в Мінцифрі, нищить корупцію на всіх 

рівнях, бо прибирає людський фактор та створює рівні можли-

вості для всіх. Донедавна будівництво було однією з найкорум-

пованіших сфер. Мінцифри створили новий реєстр, в якому 

автоматично фіксується хто й коли вносив зміни, з обмеженими 

доступами та можливістю надавати онлайн-послуги. Але 

головне — було усунуто backdoors та інші корупційні інстру-

менти, що були передбачені в реєстрі раніше [6].  

Першим у сфері будівництва був Єдиний реєстр докумен-

тів, що дають право на виконання підготовчих та будівельних 

робіт і засвідчують прийняття в експлуатацію закінчених будів-

ництвом об’єктів, відомостей про повернення на доопрацю-

вання, відмову у видачі, скасування та анулювання зазначених 

документів. Правовою підставою його створення була частина 3 

статті 34 Закону України «Про регулювання містобудівної 

діяльності» у першій редакції [7]. Ведення його здійснювалось 

відповідно до Порядку, затвердженого наказом Міністерства 

регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального 

господарства України від 24.06.2011 р. № 92. Ведення, адміні-

стрування, функціонування і супроводження програмного забез-

печення реєстру, збереження та захист бази даних реєстру, 

забезпечення доступу до нього органів державного архітектурно-

будівельного контролю здійснювала Державна архітектурно-

будівельна інспекція України (ДАБІ) [8]. 

Як зазначає міністр цифрової трансформації М. Федоров 

приклад використання будівельного реєстру ДАБІ здійсню-

валось через мережу приватних посередників та був прикладом 

https://www.epravda.com.ua/news/2019/08/7/650380/
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однієї із найбільш зухвалих корупційних схем в Україні. Він 

існував з 2010 року, але найцікавіше, що він свого часу так і не 

був переданий на баланс ДАБІ. Система всі ці роки знаходилася 

за межами України. Тому усі кримінальні справи, які ініцію-

валися через цей реєстр, завжди заходили в глухий кут. ДАБІ 10 

років реєстрували офіційні дозволи і сертифікати в системі. Цей 

реєстр був повністю підконтрольний приватним структурам, які 

могли робити все, що завгодно. Дані могли вноситися за будь-

яке число, документи можна було змінити або отримати дозвіл 

старою датою. Зокрема, ідентифікатор об’єкта будівництва був 

відсутній, що унеможливлювало відстеження будь-яких про-

цесів. Мінцифра повернула цей реєстр до України та спільно з 

проєктом USAID/UK «Прозорість та підзвітність у державному 

управлінні та послугах/ТАРАS» опублікували у форматі відкри-

тих даних. А також створили новий будівельний реєстр, який є 

частиною ЄДЕССБ. Це допомогло боротьбі із корупційними 

схемами [9; 10]. 

У липні 2020 року Міністерство цифрової трансформації та 

Міністерство розвитку громад та територій за підтримки 

USAID/UK від проєкту «Прозорість та підзвітність у державному 

управлінні та послугах/TAPAS» запустили перший етап ЄДЕССБ 

з метою покращення якості надання адміністративних, інших 

послуг у сфері будівництва, зниження корупційних ризиків під 

час їх надання, забезпечення публічності надання таких послуг 

[11]. З 1 грудня 2022 року ЄДЕССБ функціонує в режимі 

«промислової» експлуатації, що передбачено розпорядженням 

Кабінету Міністрів України №565 від 20.05.2020 «Про затверд-

ження плану заходів щодо створення та запровадження Єдиної 

державної електронної системи у сфері будівництва». Продов-

жується розвиток інструментів та електронних сервісів в 

ЄДЕССБ, а саме автоматизованих робочих місць користувачів, 

розширення автоматичних перевірок та покращення внутріш-

ньої навігації. На період дії в Україні правового режиму 

воєнного стану частина функціоналу ЄДЕССБ обмежена [12].  

ЄДЕССБ передбачає максимальну автоматизацію усіх 

https://bit.ly/34Xazt5
https://e-construction.gov.ua/reestri
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процесів державного регулювання в будівництві з метою 

подолання корупції у цій сфері. Увесь процес документального 

супроводу зведення будівель усіх класів наслідків (СС1, СС2 та 

СС3) перевели в онлайн. Документи не можна підробити, а кожен 

рух, акт і підпис можна відстежити [5]. 

ЄДЕССБ забезпечує сумісність та електронну інформа-

ційну взаємодію у режимі реального часу в форматі «запит-

відповідь» з іншими електронними інформаційними ресурсами 

та мережами з метою і під час надання/отримання адміністра-

тивних послуг та інших послуг у сфері будівництва, здійснення 

заходів щодо державного архітектурно-будівельного контролю 

та нагляду. Така автоматизована інформаційна взаємодія між 

цими реєстрами дозволяє мінімізувати людський фактор у 

створенні умов для реалізації корупційних ризиків.  

Держателем ЄДЕССБ є центральний орган виконавчої 

влади, що забезпечує формування та реалізує державну полі-

тику у сфері будівництва, архітектури, містобудування, який 

вживає організаційних заходів, пов’язаних із забезпеченням 

функціонування електронної системи. Технічним адміністра-

тором електронної системи є визначене Кабінетом Міністрів 

України в Порядку ведення електронної системи державне уні-

тарне підприємство, яке належить до сфери управління центра-

льного органу виконавчої влади, що реалізує державну політику 

у сфері інформатизації, електронного урядування, формування і 

використання національних електронних інформаційних ресур-

сів, розвитку інформаційного суспільства. Технічний адмініс-

тратор здійснює заходи із створення та супроводження програм-

ного забезпечення електронної системи, відповідає за технічне і 

технологічне забезпечення електронної системи, збереження та 

захист інформації, що містяться в електронній системі, забезпе-

чує надання та анулювання доступу до електронної системи, 

проводить навчання роботі з електронною системою [7]. 

Водночас, у діяльності посадових осіб органів публічної 

влади, що забезпечують формування та реалізацію державної 

політики у сфері будівництва, архітектури, містобудування, 
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ідентифіковані наступні корупційні ризики пов’язані із викорис-

танням ЄДЕССБ. Так, наприклад, можливе отримання неправо-

мірної вигоди посадовими особами Департаменту сервісних 

послуг Державної інспекції архітектури та містобудування 

України (ДІАМ) за надання третім особам захищеного носія 

кваліфікованого електронного підпису для отримання такими 

особами доступу до електронної системи з метою доступу до 

інформації чи внесення змін до ЄДЕССБ. Реалізації цього 

корупційного ризику сприяє відсутність внутрішнього доку-

менту, яким би врегульовувався порядок урегульованість внут-

рішньої процедури посадових осіб щодо правил користування і 

зберігання захищеного носія кваліфікованого електронного 

підпису; недоброчесність посадових осіб [13]. Іншим іденти-

фікованим корупційним ризиком є можливе вимагання або 

отримання неправомірної вигоди посадовими особами Департа-

менту сервісних послуг ДІАМ за передачу конференційної чи 

службової інформації чи розголошення такої інформації після 

звільнення третім особам, без законних на те підстав шляхом 

створення наборів даних що містять інформацію з обмеженим 

доступом з ЄДЕССБ  та їх продажу у інтернеті, або  надання 

зацікавленим особам доступу до цієї інформації по окремим 

об’єктам будівництва.  

Фахівці радять здійснити трансформації процедур надання 

містобудівних умов та обмежень з максимальним застосуван-

ням автоматизованих процесів, формування автоматичних витя-

гів з ЄДЕССБ, реєстрів, кадастрів, оприлюднення в електронній 

системі відмов у наданні дозволів на будівництво, налагодження 

інформаційної взаємодії між ЄДЕССБ та іншими кадастрами і 

реєстрами [14]. За таких умов ймовірність реалізації корупцій-

них ризиків в діяльності посадових осіб органів публічної влади, 

що реалізують державну політику в сфері будівництва буде 

суттєво мінімізовано. 

Зниженню рівня реалізації корупційних ризиків при вико-

ристанні ЄДЕССБ допоможе удосконалення інструкцій та поло-

жень для працівників органів публічної влади, що реалізують 
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державну політику у сфері будівництва, щодо правил використання 

ЄДЕССБ. Необхідно також запровадити персональну дисциплі-

нарну та адміністративну відповідальність за неналежне ведення 

цієї інформаційної системи, невнесення інформації до ЄДЕССБ, 

за внесення недостовірної інформації, порушення строків та 

процедур ведення цієї інформаційно-комунікаційної системи. 

Запровадження ЄДЕССБ слід вважати значним проривом у 

сфері інформаційного забезпечення будівельної галузі. ЄДЕССБ 

підвищила рівень транспарентності влади, дозволила знизити 

рівень бюрократії та корупції у процесі взаємодії громадян, пред-

ставників бізнесу та посадовців при наданні адміністративних 

послуг у сфері будівництва.  
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Педагогічна підготовка фахівців, зокрема з дошкільної 

освіти є предметом уваги соціальних і наукових спільнот. 

Сучасна сім’я, суспільство висувають нові вимоги до профе-

сійної підготовленості майбутніх вихователів, їхньої здатності 

та готовності творити розвивальне середовище закладу 

дошкільної освіти (надалі – ЗДО), засобами інноваційних техно-

логій. Інноваційна педагогічна технологія – це система оригі-

нальних, новаторських способів, прийомів педагогічних дій і 

засобів, що охоплюють цілісний навчально-виховний процес від 

визначення його мети до очікуваних результатів і які цілеспря-

мовано, систематично й послідовно впроваджуються в педаго-

гічну практику з метою підвищення якості освіти [6, с. 19]. 

Варто зауважити, що заклад вищої освіти (надалі – ЗВО) 

здійснює підготовку вихователів ЗДО до роботи з дітьми, які 

щойно народилися або прийдуть у світ через роки. Тому, 

актуалізується проблема розв’язання в освітньому процесі ЗВО 

підвищення якості їхньої фахової підготовки, їхньої готовності 

до застосування знань і способів діяльності в нових умовах (із 

урахуванням змін, ціннісних домінант, цілей навчання й вихо-

вання дітей на етапі дошкільного дитинства) професійного 

самовдосконалення. У структурі професійної підготовки вихо-

вателів ЗДО актуальним є вдосконалення змістово-техноло-

гічної складової. Насамперед важливо уточнити, що основою 

оновлення змісту їхньої підготовки у ЗВО має слугувати їх 

відповідність до потреб особистості та суспільних пріоритетів. 

Під час її реалізації формується готовність вихователя ЗДО до 

різних видів педагогічної діяльності, насамперед до визначення 

мети, завдань, змісту, форм, методів навчання й виховання, 

прогнозування освітніх результатів, алгоритму проєктування 

розвивального середовища ЗДО. Розгляд різних аспектів озна-

ченої проблеми засвідчує її актуальність в сучасному освіт-

ньому просторі в умовах його інтернаціоналізації. Означена 

нами проблема також становить інтерес науковців у різних 

галузях знань. Окремі аспекти використання інноваційних 

технологій в освітньому процесі є предметом пошуків сучасних 
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українських науковців: І. Дичківської (інноваційні педагогічні 

технології), О. Шапран (система інноваційної підготовки май-

бутнього вчителя), Л. Куземко (застосування інформаційних 

технологій у процесі професійної підготовки педагогів), К. Крутій 

(інноваційні технології в дошкільній освіті), Н. Каталимової 

(запровадження інноваційних технологій в дошкільній освіті), 

О. Пометун (інтерактивні технології навчання на уроках),  

В. Симоненко (інноваційні технології навчання студентів) та ін. 

[1-6]. Згідно зі «Стратегією розвитку інформаційного суспільства 

в Україні», реалізація якої була розрахована до 2020 року, 

розвиток інформаційного суспільства було окреслено одним із 

національних пріоритетів, що продовжується реалізуватися в 

освіті й наразі. При цьому зазначається, що «інформаційно-

комунікаційні технології є необхідним інструментом соціально-

економічного прогресу, одним з основних чинників інновацій-

ного розвитку економіки» [1, с. 1]. Інформаційно-комунікаційні 

технології (наділі – ІКТ) у 2022 році та наступних роках, без-

сумнівно, можуть сприяти вдосконаленню шляхів формування 

компетентностей особистості, яка живе в інформаційному сус-

пільстві. Сьогодні в освіті спостерігається зміщення акцентів від 

«ІКТ в освіті» до нової парадигми «освіта у хмарно-орієнтова-

ному навчальному середовищі» [5, с. 356]. Хмарно-орієнтовані 

системи навчання, як інноваційні педагогічні технології дають 

можливість створення інформаційно-освітнього середовища та 

навчально-методичного простору в закладах вищої освіти, в 

результаті чого відбувається трансформація особистого інфор-

маційного простору учасників освітнього процесу і інформа-

ційно-освітнього простору самого закладу в мережевий освітній 

простір. Однак, інформаційно-цифрову компетентність слід 

розглядати не тільки в контексті вивчення інформатики, ця 

компетентність є більш широкою і стає вимогою не тільки до 

учнів чи педагогів, а й до всіх учасників освітнього процесу, 

зокрема, майбутніх вихователів ЗДО. 

Інноваційним аспектом у системі підготовки майбутніх 

вихователів є впровадження інформаційно-телекомунікаційних 
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технологій: мережевих, мобільних та інформаційних. З появою 

нового обладнання виникає проблема його ефективного засто-

сування майбутніми фахівцями у розвивальному процесі 

закладу дошкільної освіти. Тому актуалізується проблема якіс-

ної підготовки вихователя, здатного забезпечити розроблення та 

впровадження інноваційних технологій. Попри значний інтерес 

науковців до означеної проблеми, інноваційні педагогічні тех-

нології, як засіб формування інформаційно-цифрової компе-

тентності у підготовці майбутнього вихователя недостатньо 

досліджені в теорії та мають практичну значущість і суспільну 

потребу. Інформаційно-цифрова компетентність заслуговує на 

особливу увагу й тому, що саме вона дає можливість осо-

бистості вихователя ЗДО бути сучасним, активно діяти в 

інформаційному середовищі, використовувати найновітніші 

досягнення техніки в своїй професійній діяльності. Інформа-

ційно-цифрова компетентність майбутнього вихователя охоп-

лює дві компетентності (інформаційну та цифрову), які окремі 

науковці трактують самостійно та незалежно одна від одної. 

Інформаційна компетентність – це уміння за допомогою техніч-

них засобів та інформаційних технологій самостійно шукати, 

аналізувати та добирати необхідну інформацію, обробляти її, 

зберігати та передавати, а  цифрова компетентність – це здат-

ність вміти використовувати цифрові медіа й ІКТ, розуміти і 

критично оцінювати різні аспекти цифрових медіа і медіа 

контенту, а також уміти ефективно комунікувати у різноманіт-

них контекстах [2, с. 198]. Для прикладу, Л. М. Пташнюк та І. П. 

Пташнюк трактують інформаційно-цифрову компетентність, як 

«впевнене, а водночас критичне застосування інформаційно-

комунікаційних технологій (ІКТ) для створення, пошуку, об-

робки, обміну інформацією на роботі, в публічному просторі та 

приватному спілкуванні; інформаційну й медіаграмотність, 

основи програмування, алгоритмічне мислення, роботу з базами 

даних, навички безпеки в Інтернеті та кібербезпеці; розуміння 

етики роботи з інформацією (авторське право, інтелектуальна 

власність тощо)» [1, с. 241].  А за О. В. Сахно інформаційно-
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цифрова компетентність – це «інтегративне утворення, яке від-

дзеркалює здатність педагога до визначення інформаційної 

потреби, пошуку інформації та ефективної роботи з нею в усіх 

її формах та представленнях як у традиційній, друкованій формі, 

так і в електронному вигляді; вмінь працювати з комп’ютерною 

технікою та мультимедійними технологіями, навичок застосу-

вати їх у професійній діяльності та повсякденному житті»  

[4, с. 313]. 

На основі аналізу науково-методичної літератури [1, с. 1; 2, 

с. 198; 4, с. 311-312], інформаційно-цифрову компетентність 

майбутнього вихователя ЗДО можна представити такими ком-

понентами: ціннісно-мотиваційний, когнітивний, діяльнісний, 

рефлексійний. Їхня єдність є оновою змісту набуття інформа-

ційно-цифрової компетентності. Коротко схарактеризуємо озна-

чені компоненти. І так, ціннісно-мотиваційний компонент охоп-

лює: мотиви, мету, потреби в професійній освіті та самовдоско-

наленні, самовихованні, саморозвитку, ціннісні орієнтири в 

професійній діяльності. Від рівня розвитку цього компонента 

залежить успіх реалізації вихователем ЗДО себе в обраній 

професії та рівень його професійного зростання, який напряму 

торкається його професійних бажань та рівня домагань на 

шляху самовдосконалення для досягнення вищих результатів 

власної діяльності. Когнітивний компонент спрямований на 

забезпечення майбутнього вихователя вільним оволодіння 

навичками  пошуку, збору та опрацювання інформації, подаль-

шої  роботи з інформаційними об’єктами. Щоб реалізувати озна-

чені завдання, йому слід добре розуміти, які професійні компе-

тентності він має освоїти я ким чином їх зможе представити у 

власній професійні діяльності. Важливо, щоб це були ті компе-

тентності, які передбачені Професійним стандартом вихователя 

ЗДО (2021 року). Не менш вагомий діяльнісний компонент, що 

передбачає активне та креативне застосування інформаційних 

технологій і комп'ютера в професійній діяль-ності, як засобів 

інформаційно-цифрової компетентності. Рівень, з якого розпо-

чинається оволодіння інформаційно-цифровою компетентністю 
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вихователем ЗДО у кожного на початковому етапі різний, однак, 

за умови цілеспрямованого навчання, використовуючи іннова-

ційні педагогічні технології (особистісно-орієнтовані, групові, 

розвивальні, модульно-рейтингова, нові інформаційні техно-

логії тощо).  

Важливо, щоб обрана інноваційна педагогічна технологія 

враховувала особливості здобувача освіти, рівень його індивіду-

альних, психологічних можливостей та особливості індивіду-

альної траєкторії навчання. Рефлексійний компонент інформа-

ційно-цифрової компетентності майбутнього вихователя ЗДО 

відображає ставлення вихователя до себе та навколишньої 

діяльності, до власної професійно діяльності і оцінку того, як він 

її здійснює. Важливо наголосити, що майбутній вихователь ЗДО 

має вміти здійснювати самоконтроль, самооцінку себе та своєї 

діяльності, шукати шляхи власної самореалізації та самовдо-

сконалення в професійній діяльності через засоби інноваційних 

педагогічних технологій, які вивчає у ЗВО. Таким чином, май-

бутні вихователі ЗДО повинні бути спроможними до інтеграції 

в професійну діяльність сучасних інформаційно-цифрових 

технологій, професійно-орієнтованих програмованих засобів та 

програмних продуктів. Забезпечити такі вимоги можуть ті май-

бутні  вихователі ЗДО, які досягли певних рівнів розвитку влас-

ної інформаційно-цифрової компетентності під час навчання у 

ЗВО, педагогічної практики тощо. Отож, впровадження іннова-

ційних педагогічних технологій задля формування інформа-

ційно-цифрової компетентності майбутнього вихователя ЗДО – 

важливе завдання кожного ЗВО України, щоб готувати готових 

до сучасних викликів освіті професіоналів та готувати дітей 

дошкільного віку до життя з опорою на сучасні цифрові 

інструменти. 
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У статті розглядаються об’єкти інновацій, які може впровад-

жувати страхова компанія у сучасних умовах. Разом з тим 

обґрунтовується необхідність новацій, пов’язаних з фінансу-

ванням власних дочірніх підприємств – закладів з відновлення 

пошкодженого майна. Такий захід надасть не лише конкурен-

тні переваги страховику, а й забезпечить зниження ціни 

страхової послуги, не нехтуючи її якістю. 

Ключові слова: інноваційний розвиток, дочірнє підприємство, 

об’єкт інновацій, конкурентна перевага. 

Динамічність ринкового середовища суттєво впливає на 

результати діяльності господарюючих суб’єктів та їх конкурен-

тоспроможність. Набуття конкурентних переваг забезпечується, 

насамперед, впровадженням новітніх продуктів, прогресивних 

технологій, процесів та організаційно-управлінських рішень.  

Інноваційний характер діяльності є драйвером розвитку страхо-

вої компанії, визначає її успіх, забезпечує стійкість та стабіль-

ність, але і ставить нові вимоги до управлінської діяльності, а 

саме до оцінки ефективності управління фінансуванням 

інноваційних заходів. 

Для задоволення потреб у страховому захисті своїх клієнтів 

та залученні нових страхувальників страховики вдаються до 

нововведень на кожному етапі своєї діяльності: у цьому сенсі 
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для страхової компанії важливим є обрання для цілей фінансу-

вання такого напряму, який забезпечить позитивний фінансовий 

результат. Зарубіжний досвід доводить ефективність фінансу-

вання страховиками новацій у сфері телематики. Страхові 

компанії, що діють на території України, теж ефективно їх 

розвивають. Проте це не сприяє залученню потенційних 

страхувальників за умови низької купівельної спроможності 

населення. Виникає необхідність пошуку таких інноваційних 

напрямів страхової діяльності, які б дали можливість зниження 

ціни на послуги, забезпечуючи при цьому отримання прибутків. 

Виділяють три групи об'єктів інновацій у страховій ком-

панії. Перша пов'язана із зілученням більшої кількості нових 

клієнтів і збереженням існуючих за рахунок удосконалення 

технології їх обслуговування. Друга група пов'язана з розроб-

кою нових страхових продуктів, орієнтованих на конкретні види 

об'єктів, які можна застрахувати. Третя група – це форми і 

методи відновлення застрахованих об'єктів після настання 

страхового випадку [1, с. 3; 55, с.40].   

Страхування полягає в тому, щоб компенсувати витрати 

власників по відновленню зіпсованих та втрачених об’єктів. Всі 

страхові компанії здійснюють виплати у грошовій формі, тому 

центр тяжкості конкурентної боротьби переходить у сферу 

поліпшення умов виплат, куди входять: 

- спосіб встановлення страхового випадку; 

- швидкість встановлення страхового випадку; 

- швидкість оцінки збитків; 

- якість оцінки розміру збитків; 

- швидкість реальної виплати страхового відшкодування; 

- спосіб оплати страхового відшкодування. 

Спосіб встановлення страхового випадку включає оформ-

лення документів, що підтверджують факт настання страхового 

випадку та умови за яких він стався. За деякими страховими 

об'єктами страхова компанія покладає обов'язки збору необ-

хідних документів на самих клієнтів, вимагаючи від них набуття 

контакту з посадовими особами органів державної влади. Проте 
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офіційні представники, виконуючи свої обов'язки, фіксують ту 

інформацію, яка є лише частиною необхідної для страхової 

компанії. Наприклад, лікар засвідчує наявність травми, але не 

причину її появи. Хоча в багатьох договорах страхування 

робиться застереження, що клієнт не має права свідомо нара-

жати своє життя і здоров'я на ризик. Самі собою умови настання 

страхового випадку можуть ускладнювати виклик офіційних 

представників (нічний час), створювати додаткові труднощі 

(освіта, пробки на дорозі), ускладнювати взаєморозуміння (під 

час перебування в чужій країні). 

Для набуття конкурентної переваги страхова компанія має 

створювати диспетчерську службу та служби аварійних стра-

хових агентів, які є об'єктом інновації. Наявність чи відсутність 

такої служби безпосередньо впливає на швидкість встановлення 

страхового випадку [2, с. 88]. 

Як показує практика, найбільш конфліктним елементом 

страхування є швидкість та якість встановлення розміру збитків 

і їх відшкодування. Особливо це притаманно для визначення 

сум, які необхідні для відновлення об’єкту страхування. Важ-

ливим протиріччям тут є використання середніх статистичних 

даних прейскурантів різних відновлювальних організацій. 

Страхові компанії можуть залучати незалежних експертів або 

здійснювати експертизу самостійно. За наявності деякого діапа-

зону офіційних розцінок один експерт буде орієнтуватися на 

верхнє значення, другий на нижнє, третій на середнє. 

Безпосередньо з якістю оцінки збитків пов'язана швидкість 

виплати клієнту реальних коштів. Виключаючи розгляд бюро-

кратичних проблем, слід звернути увагу на те, що у страхової 

компанії виникає технологічне протиріччя. З одного боку, вона 

має вкладати кошти у високоприбуткові фінансові інструменти, 

знімаючи їх із банківських рахунків; з іншого – страхова 

компанія повинна завжди мати певну готівкову суму у банку. 

У деяких випадках клієнт повинен спочатку самостійно 

оплатити витрати на відновлення застрахованого об’єкту, а 

потім отримати компенсацію від страхової компанії. Багато 
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проблем, які пов’язані із виплатою страхового відшкодування, 

набувають нового рішення за рахунок інновацій, якщо страхова 

компанія перебирає функцію відновлення зіпсованого майна. 

Ефективність впровадження інновацій, пов’язаних з відновлен-

ням об’єктів безпосередньо залежить від масовості, регуляр-

ності і однотипності страхових випадків [3].  

Страхова компанія, приймаючи на себе відновлювальну 

функцію, може залучати спеціалізовані відновлювальні підпри-

ємства і встановлювати з ними або рівноправні партнерські 

відносини, або включати їх у свою структуру як дочірні (або 

залежні підприємства). Звідси випливають різні інвестиційні 

можливості.  

Для виконання своїх зобов'язань перед страхувальниками 

страхова компанія встановлює ділові відносини з різними 

організаціями. Спеціалізація відновлювальних підприємств є 

першим критерієм встановлення ділових відносин. Оскільки 

грошова компенсація збитків дає можливість і право клієнтам 

самим вибирати відновне підприємство, то в цій частині стра-

хові компанії не можуть набувати тієї чи іншої конкурентної 

переваги [4, с. 103; 60, с. 71]. 

Для страхової компанії взяття на себе деяких функцій з 

відновлення страхового об’єкту надасть: шанс отримання 

конкурентної переваги; можливість підвищення ефективності 

власної діяльності за рахунок раціоналізації використання 

страхового фонду. У цьому сенсі важливим для страхової ком-

панії є відкриття власного дочірнього підприємства, яке і забез-

печить відновлення пошкодженого майна. Такий захід дасть 

можливість зниження ціни на послуги, забезпечуючи при цьому 

отримання прибутків. 
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Анотація. Визначено, що Арабський світ є неоднорідним і 

фрагментованим, де Саудівська Аравія претендує на лідерство. 

Релігійний чинник й на сьогоднішній день значно фрагментує 

Арабський світ. Шиїтське населення в основному зорієнтоване 

на Іран, який посилює свій вплив на Близькому Сході. Україна не 

має яскраво вираженого негативного іміджу в арабському світі. 

Визначено, що на «арабській вулиці» поширені антизахідні 

настрої. РФ сприймається як геополітичний опонент Заходу, 

який протистоїть американському «неоколоніалізму». У свою 

чергу неоімперський характер російської зовнішньої політики 

ігнорується через відсутність прямого зіткнення з нею. 

Ключові слова: арабський світ, панарабський альянс, саудити, 

антизахідні настрої, неоімперський характер. 

Арабський світ був і залишається неоднорідним та фраг-

ментованим. На лідерство претендує Саудівська Аравія, яка 

зібрала коаліцію дружніх або контрольованих нею держав. 
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Однак, ця коаліція не є ядром панарабського альянсу. Певна 

частина акторів висловлюються проти лідерства саудитів. 

Формально об’єднує арабський світ Ліга Арабських держав. 

Проте вона виконує в основному публічні та демонстративні 

функції. Національні позиції держав-учасниць із багатьох 

міжнародних проблем є відмінними, що обмежує потенціал Ліги 

як регіонального союзу [1]. 

Релігійний чинник й на сьогоднішній день значно фраг-

ментує Арабський світ. Шиїтське населення в основному 

зорієнтоване на Іран, який посилює свій вплив на Близькому 

Сході. Отже, високий рівень російсько-іранського партнерства 

впливає й на сприйняття агресії РФ проти України певною 

частиною жителів регіону. 

Україна не має яскраво вираженого негативного іміджу в 

арабському світі. Однак на «арабській вулиці» поширені 

антизахідні настрої. РФ сприймається як геополітичний опонент 

Заходу, який протистоїть американському «неоколоніалізму». У 

свою чергу неоімперський характер російської зовнішньої 

політики ігнорується через відсутність прямого зіткнення з нею. 

Виняток становлять лише деякі держави (лівійський уряд в 

Тріполі, сирійська антиасадівська опозиція), які мали справу із 

руйнівними наслідками російської агресії [2]. 

В цілому, на офіційному рівні більшість арабських держав 

демонструють нейтралітет щодо російсько-української війни. 

Їхня реакція визначається не рівнем двосторонніх міжнародних 

відносин з Україною, а характером контактів із США та РФ. В 

умовах, коли конфлікт безпосередньо не торкається їхніх 

інтересів, арабські країни розглядають власну позицію як актив 

під час торгів із глобальними акторами [3]. 

Російсько-українська війна здійснює безпосередній вплив на 

внутрішню стабільність окремих арабських держав. Цей вплив 

обумовлюється постачанням аграрної продукції з України й РФ 

для забезпечення продовольчої безпеки цих країн. Наразі вони 

опиняються під загрозою продовольчої кризи як через активні 

бойові дії на території України й тимчасове захоплення частини 
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її сільськогосподарських територій, так і через запровадження 

міжнародних санкцій проти РФ. Це питання є дуже важливим для 

Близького Сходу, тому що забезпечення населення доступним 

продовольством є частиною певної соціальної угоди між владою 

й населенням та є важливим чинником стабільності в регіоні. 

Продовольча проблема стала однією із причин Арабської весни. 

Перерви у постачанні продовольства і зростання цін на нього 

можуть обумовити нову хвилю масових протестів. 
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The article is devoted to topical issues of the development of trade 
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EU were analyzed. The product structure of Ukraine's trade with EU 

countries was analyzed. 

Keywords: trade and economic relations, export, import, foreign 

trade, EU countries. 

Formulation of the problem. Historically, international trade 

was one of the first forms of development of international economic 

relations, and today it is a key factor in the world economy. The 

integration of countries into the world space, the liberalization of 

trade and economic relations strengthened the interaction and 

interdependence of the countries' economies. Ukraine began to 

develop relations as an independent country since 1991, but the 

formation of its own clear development trajectory took place in many 

countries, but the development of trade and economic relations with 

the countries of the specified union is of particular importance in the 

context of the desire to become a full member of the EU. 

Analysis of recent research and publications. Many works are 

devoted to the question of the influence of international trade on the 

country's economy. In particular, this issue was highlighted by V. 

Inozemtsev, P. Krugman, E. Reinert, T. Androsova, I. Dakhno, A. 

Filipenko, S. Yakubovsky, and others. The urgency of the issue and 

the challenges faced by the economy of Ukraine today require a more 

detailed study of the development of trade and economic relations 

between Ukraine and EU countries. 

The purpose of the study is to analyze trends and prospects for 

the development of trade and economic relations between Ukraine 

and EU countries. 

The main results of the study. The development of trade and 

economic relations between countries is influenced by many factors, 

including territorial proximity, common historical past, and formed 

resource interdependence. Ukraine, having declared its indepen-

dence in 1991, had strong economic ties with the countries of the post 

- Soviet space, and therefore, at the initial stage of integration into 

the world economy, interaction was observed with these countries.  

It should be noted that during the years of independence, 

Ukraine generally strengthened its position on the world stage, 
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increasing the share of exports and imports in the world economy, 

although today they are not significant and amount to about 0.3% 

(Fig. 1). 

 
Fig. 1. The share of exports and imports of Ukraine in the world volume of 

exports and imports, % 

Source: built according to data [2] 

* 2014-2021 excluding the temporarily occupied territories of the 

Autonomous Republic of Crimea, the city of Sevastopol and the city of 

Sevastopol and part of temporarily occupied territories in the Donetsk and 

Luhansk regions. 

 

For a long period, the largest share in the geographical structure 

of trade was occupied by the countries of the post-Soviet space 

(50%). But starting from 2014, this trend began to change, the share 

of EU countries increased dynamically (Fig. 2 ) . 
 

 
Fig. 2. The share of exports and imports of EU countries in the structure of 

foreign trade of Ukraine, % 

Source: built according to data [1] 

* 2014-2021 excluding the temporarily occupied territories of the 

Autonomous Republic of Crimea, the city of Sevastopol and the city of 

Sevastopol and part of temporarily occupied territories in the Donetsk and 

Luhansk regions. 
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As shown in Figure 2, the share of Ukrainian export and import 

volumes from 1996 to 2021 has almost doubled. The record share of 

EU countries in the export structure was observed in 2018 (41.3%). 

In general, there is a positive trend in the growth of foreign trade 

with EU countries (Fig. 3). 

 

 
Fig. 3. Dynamics of export and import of goods of Ukraine and EU 

countries, balance of trade balance (million USD). 

Source: built according to data [1] 

* 2014-2021 excluding the temporarily occupied territories of the 

Autonomous Republic of Crimea, the city of Sevastopol and the city of 

Sevastopol and part of temporarily occupied territories in the Donetsk and 

Luhansk regions. 

 

Statistics show a dynamic growth of trade volumes from 1996 

to 2008, after which there was a sharp decline associated with the 

global economic crisis. A decrease in volumes has also been 

observed since 2015, but at the same time, as noted above, the share 

of the EU in the total volume of foreign trade of Ukraine has 

increased. Quantitative drops are connected, among other things, 

with the failure to take into account temporarily occupied territories 

in the statistical data. Since 2017, a free trade zone between Ukraine 

and the EU has been put into effect, aimed at eliminating trade 

barriers between the countries. Accordingly, this became an impetus 

to increase foreign trade between Ukraine and EU countries. 

Analyzing qualitative indicators, it should be noted the negative 

trade balance of Ukraine with EU countries, which has been observed 

since 2005, the most negative values were observed in 2008 and 
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2013. As of 2021, this indicator also had a negative value, the volume 

of imports exceeded exports by 2161.3 million dollars. USA, which 

negatively affects the economy of Ukraine. 

Analysis of the commodity structure of trade shows the 

predominance of non-precious metals in the export of goods, which 

in 2021 accounted for 23.7% of Ukraine's total exports to EU 

countries. The share of mineral products is also significant - 14.5%, 

products of vegetable origin - 14.3%, machines, equipment and 

mechanisms - 11.9% (Fig. 4). 
 

 
Fig. 4. Commodity structure of Ukraine's exports to EU countries in 2021, % 

Source: built according to data [1] 

* 2014-2021 excluding the temporarily occupied territories of the Autonomous 

Republic of Crimea, the city of Sevastopol and the city of Sevastopol and part 

of temporarily occupied territories in the Donetsk and Luhansk regions 

 

The majority of exported goods are raw materials, while the 

share of ready-made food products was only 4%, and the share of 

manufactured goods – 3.9%. The export of finished goods, which 

create a much higher added value, has a more positive effect on the 

level of economic development. 

The structure of EU countries' imports to Ukraine is dominated 

by Machines, equipment and mechanisms (20.3%), chemical 
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industry products (18.3%), vehicles (12.2%), mineral products 

(11%), ready-made food products ( 7.8%). (Fig. 5). 

 
Fig. 5. Commodity structure of Ukraine's imports from EU countries 

 in 2021, % 

Source: built according to data [1] 

* 2014-2021 excluding the temporarily occupied territories of the Autonomous 

Republic of Crimea, the city of Sevastopol and the city of Sevastopol and part 

of temporarily occupied territories in the Donetsk and Luhansk regions. 

 

Considering the geographical structure of Ukraine's trade with 

EU countries, it should be noted that Poland, Germany, and Italy are 

the largest trading partners among the mentioned countries (Fig. 6). 
 

 
Fig. 6. Geographical structure of Ukraine's exports to EU countries, 

thousands of dollars. USA 

Source: built according to data [2] 
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The share of Poland in the export of goods from the EU was 

19% in 2021, Italy – 13%, Germany – 11%. Similar trends can be 

observed in relation to the import of goods with EU countries 

(Fig. 7). 
 

 
Fig. 7. Geographical structure of imports of Ukraine from EU countries, 

thousands of dollars USA 

Source: built according to data [2] 

 

In 2021, among EU countries, Ukraine imported the most from 

Germany (22%), Poland (17%), and Italy (9%). But during 2016-

2021, the share of foreign trade volume of Germany and Italy 

decreased, while that of Poland increased. 

Conclusions. Trade and economic relations of Ukraine with EU 

countries began to develop immediately after the declaration of 

Ukraine's independence, however, at first, Ukraine's foreign trade 

developed most with post-Soviet countries. Today, the EU is one of 

Ukraine's main trade and economic partners. Among the positive 

trends, it should be noted the growth of export and import volumes, 

the reduction of the negative balance of the trade balance in recent 

years. However, the difference between exports and imports is still 

significant. In addition, the commodity structure of trade indicates a 

predominance in the export of raw materials. It is important for 

Ukraine to deepen trade and economic relations and increase the 

export of finished products, which will have a positive effect on the 

country's economy. 
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Стаття присвячена розгляду питань щодо особливостей реалі-

зації публічно-управлінської діяльності у сфері охорони здоров’я 

в умовах дії режиму воєнного стану. Досліджуються основні 

напрямки управління на регіональному рівні (на прикладі Дніпро-

петровської області).  

Ключові слова: публічне управління та адміністрування, 

медична допомога, охорона здоров’я, воєнний стан 

Режим дії воєнного стану виокремив кілька пріоритетних 

сфер реалізації державної політики, однією із яких є сфера 

охорони здоров’я [1]. В умовах дії режиму воєнного стану еко-

номіка української держави повинна була швидко трансформу-

ватись з метою забезпечення, з одного боку, потреб сфери вій-

сько-оборонного відомства, з іншого боку – для задоволення 

належного рівня безпеки та збереження життя й здоров’я 

цивільних осіб.  

За таких умов значні виклики постали перед національною 

системою охорони здоров’я України. На національному рівні 

управління сферою охорони здоров’я профільне міністерство 

вживало низку організаційних заходів управління, які б дозво-

лили в умовах воєнного стану забезпечити функціонування 

https://www.ukrstat.gov.ua/
https://unctadstat.unctad.org/
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медичних установ в безперервному режимі. Серед таких 

першочергових заходів управління слід назвати такі як: 

- спрощення маршруту пацієнта; 

- спрощення правил користування електронними інстру-

ментами (електронні направлення, виписки, рецепти тощо); 

- тимчасове скасування вимоги щодо обов’язковості візиту 

до свого сімейного лікаря чи необхідності електронного 

направлення при візиті до спеціаліста; 

- спрощення електронної фіксації випадку звернення за 

медичною допомогою у разі відсутності технічної можливості 

для її здійснення (відсутність світла, мережі інтернет, 

відповідної комп’ютерної техніки тощо). 

Крім того, надзвичайно важливим інструментом в 

реалізації управління медичною сферою в умовах воєнного 

стану на національному рівні є розробка та впровадження 

профільних настанов, керівництв та стандартів надання 

медичної допомоги. Так, у 2022 році МОЗ України затвердило 

до впровадження в медичну практику: 

- 19 нових медичних стандартів; 

- 11 уніфікованих клінічних протоколів; 

- 26 нових клінічних настанов; 

- 36 оновлених фармпротоколів з відпуску лікарських 

засобів. 

З початком воєнних дій медичні підприємства продовжу-

вали працювати в режимі організації роботи за принципом 

надзвичайного стану. Цей принцип діє однаково як в тих 

областях, де не ведуться активні бойові дії, так і на територіях, 

які є найближчими до лінії фронту, фактично працюючи як 

військові шпиталі. Також пріоритетність державної уваги до цієї 

сфери пояснюється тим, що як і раніше, в період пандемії 

COVID19, так і з початком нападу рф на Україну 24 лютого 2022 

року медичні установи в усіх областях були переведені в 

організаційному плані у підпорядкування обласним військовим 

адміністраціям з пролонгацією їх статусу як «об’єкт критичної 

інфраструктури». Закон України «Про критичну інфраструк-
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туру» від 16 листопада 2021 року № 1882 визначає, що об’єктом 

критичної інфраструктури виступають об’єкти інфраструктури, 

системи, їх частини та їх сукупність, які є важливими для 

економіки, національної безпеки та оборони, порушення 

функціонування яких може завдати шкоди життєво важливим 

національним інтересам [2]. Отже, якщо ми розглядаємо сис-

тему закладів охорони здоров’я, які функціонують на 

регіональному рівні як єдина система, то доцільно вважати всі 

складові цієї системи об’єктами критичної інфраструктури.  

Особливих структурно-функціональних змін потребувала в 

короткі терміни регіональна система медичної галузі східних 

регіонів України, території яких знаходились якнайближче до 

лінії фронту (Харківська, Запорізька, Донецька, Дніпропетров-

ська області). У Дніпропетровській області станом на початок 

2022 року система медичних закладів налічувала 186 об’єктів. В 

організаційно-функціональному плані діяльність об’єктів кри-

тичної інфраструктури реалізується на таких рівнях управління: 

- локальний рівень управління (первинна ланка) – це 66 

центрів первинної медико-санітарної допомоги, з них 408 амбу-

латорій загальної практики, 303 фельдшерських та фельдшер-

сько-акушерських пунктів; 

- рівень спеціалізованої допомоги (вторинна ланка, стаціо-

нарна допомога) – це 117 спеціалізованих закладів (у т.ч. 5 

медичних установ, які підпорядковані Міністерству охорони 

здоров’я України). На цьому рівні функціонують 21647 ліжок 

(69,6 на 10 тисяч населення); 

- рівень організації надання екстреної медичної допомоги 

представлений комунальним підприємством «Обласний центр 

екстреної медичної допомоги та медицини катастроф» Дніпро-

петровської обласної ради. На цьому рівні в області створено 

105 місць базування бригад екстреної медичної допомоги, 234 

лікарські, фельдшерські та спеціалізовані бригади. 

Особливим викликом для великої кількості громад в Україні 

стали питання прийому та допомоги внутрішньо переміщеним 

особам (ВПО), адже їх загальна кількість сягає близько 7 млн. 
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осіб [3]. З початку розгортання повномасштабної війни Дніп-

ропетровщина прийняла найбільшу кількість внутрішньо перемі-

щених осіб, кількість яких складає понад 300 тис осіб. Позитив-

ний досвід інтеграції ВПО у життя територіальних громад області 

грунтується на ефективній співпраці волонтерів та органів 

місцевого самоврядування. Найкращими кейсами є синергія та 

кооперація усіх залучених стейкхолдерів, впорядкування та 

координація їхньої діяльності. Так, прикладом дієвої співпраці 

суб’єктів публічного управління у найбільш важливих питаннях 

для ВПО можна назвати місцеву ініціативу створення та функці-

онування Координаційного штабу волонтерів у місті Дніпро. 

Штаб координував в режимі 24/7 питання пошуку житла, праце-

влаштування, харчування, опіки, матеріального забезпечення, 

медичної і соціальної допомоги для ВПО та багато інших питань. 

Відповідно до діючого законодавства, внутрішньо перемі-

щені особи користуються всіма соціальними правами та 

отримують соціальний захист. Одним із соціальних прав, гаран-

тованих державою, є право на медичну допомогу. Внутрішньо 

переміщеним особам надаються всі види медичної допомоги та 

медичних послуг на безоплатній основі у разі укладання 

декларації про медичне обслуговування. У Дніпропетровській 

області понад 4 тис. осіб з числа ВПО уклали договори з ліка-

рями «первинки», інші – отримують послуги на основі раніше 

укладених угод в довоєнний період за місцем постійного 

проживання. 

  Мережа стаціонарних закладів області зазнала струк-

турно-функціональних трансформацій з метою організації 

надання медичної допомоги військовим. Пріоритетом було 

створення найбільшої мережі ліжок хірургічного та травмато-

логічного профілю. У Дніпропетровській області найбільшим 

спеціалізованим медичним закладом, який приймає пацієнтів з 

військовими пораненнями та травмами, є комунальне підпри-

ємство «Дніпропетровська обласна клінічна лікарня ім. І.І. 

Мечникова «Дніпропетровської обласної ради». В цій лікарні 

розгорнута ціла низка спеціалізованих відділень хірургічного та 

https://volunteerdnipro.com.ua/
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реабілітаційного профілю, медичний персонал яких виконує 

надскладні оперативні втручання за унікальними медичними 

технологіями. Такий підхід дозволяє забезпечити високий 

рівень якості медичної допомоги та забезпечити збереження 

життя і здоров’я громадян України. За оперативними даними 

МОЗ України, які містяться у відкритих джерелах інформації, за 

8 міс війни найбільша кількість пацієнтів з військовими трав-

мами різного походження та різного ступеня тяжкості, посту-

пила до комунальних медичних закладів таких областей: 

- Дніпропетровська (18174 пацієнта); 

- Черкаська (3567 пацієнтів); 

- Харківська (3545 пацієнтів); 

- Донецька (3118 пацієнтів); 

- Запорізька (3082 пацієнта). 

Окремим напрямком управління наданням медичної 

допомоги у період дії режиму воєнного стану постало питання 

організації роботи медичних установ області з гуманітарними 

вантажами, які надходили до комунальних закладів області по 

декільком напрямкам: як від фізичних  чи юридичних осіб, 

напряму, так і через обласну військову адміністрацію. Також 

важливо було організувати контроль та розподіл гуманітарних 

вантажів, які надходили у лікарні області по лінії міжнародної 

гуманітарної допомоги. з-за кордону. Насамперед, мова йде про 

дороговартісне медичне обладнання, устаткування, вироби 

медичного призначення, медикаменти тощо.  

Таким чином, ми спробували визначити основні напрямки 

публічного управління у сфері охорони здоров’я України, 

зокрема, на регіональному рівні управління, які ідентифіку-

вались в умовах дії режиму воєнного стану. 

Література: 

1. Про введення воєнного стану в Україні: указ Президента 

України від 24 лютого 2022 року № 64/22. https://www.presi-

dent.gov.ua/documents/642022-41397 

2. Про критичну інфраструктуру: закон України від 16 

листопада 2021 року https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1882-

https://www.president.gov.ua/documents/642022-41397
https://www.president.gov.ua/documents/642022-41397
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1882-20?find=1&text=%D0%B7%D0%B4%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2#Text
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20?find=1&text=%D0%B7%D0%B4%D0%BE%D1%80%D0%BE

%D0%B2#Text 

3. Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміще-

них осіб: закон України від 20.10.2014 № 1706-VII. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1706-18#Text 
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Анотація: Окреслено та проаналізовано одну з процесуальних 

форм здійснення державного контролю органами Антимоно-

польного комітету України шляхом перегляду рішень у справах 

про порушення законодавства про захист економічної конку-

ренції. За результатами перегляду Антимонопольний комітет 

України може: залишити рішення без змін; змінити рішення; 

скасувати рішення; прийняти нове рішення. Наголошується, що 

перегляд рішення практично відновлює розгляд справи по суті. 

Ключові слова: перегляд, Антимонопольний комітет України, 

заява, захист економічної конкуренції, рішення у справах. 

Відповідно до приписів Закону України «Про захист еконо-

мічної конкуренції» (далі – Закон про захист) органи Антимонопо-

льного комітету України, які прийняли рішення, не мають права 

його скасувати або змінити, крім випадків, передбачених статтею 

58 цього Закону. Вони можуть виправити допущені в рішенні опи-

ски чи явні арифметичні помилки, роз`яснити своє рішення, не змі-

нюючи при цьому його змісту, а також прийняти додаткове рішен-

ня, якщо з якогось питання, що досліджувалося під час розгляду 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1882-20?find=1&text=%D0%B7%D0%B4%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1882-20?find=1&text=%D0%B7%D0%B4%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1706-18#Text
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справи, не прийнято рішення (стаття 48 Закону про захист) [1]. 

Органи Антимонопольного комітету України з власної 

ініціативи чи за заявами осіб можуть переглянути рішення, 

прийняті ними у справах про порушення законодавства про 

захист економічної конкуренції у разі: 

✓ якщо істотні обставини не були і не могли бути відомі 

органам Антимонопольного комітету України, що призвело до 

прийняття незаконного або необґрунтованого рішення; 

✓ якщо рішення було прийнято на підставі недостовірної 

інформації, що призвело до прийняття незаконного або необ-

ґрунтованого рішення; 

✓ наявності інших підстав, передбачених законами Украї-

ни (частина перша статті 58 Закону про захист). Зазначена норма 

передбачає необхідність вказівки на пряму норму закону, яка 

визначає певні обставини як підставу саме для перегляду рішення 

Комітету. Водночас перегляд рішень органів Комітету у справах 

про порушення законодавства про захист економічної конкуренції 

та в заявах, справах про узгоджені дії, концентрацію – це окрема 

спеціальна процедура перегляду (повторного розгляду), яку не слід 

ототожнювати з процедурою оскарження рішень органів Комітету 

(перевіркою на предмет законності й обґрунтованості) [3,4]. 

За результатами перегляду органи Антимонопольного 

комітету України можуть:  

залишити рішення без змін;  

змінити рішення;  

скасувати рішення; 

 прийняти нове рішення, передбачене статтями 31 та 48 

цього Закону, частиною першою статті 30 Закону України «Про 

захист від недобросовісної конкуренції» (частина третя статті 58 

Закону про захист). 

Підставами для зміни, скасування чи визнання недійсними 

рішень органів Антимонопольного комітету України є: неповне 

з`ясування обставин, які мають значення для справи; недове-

дення обставин, які мають значення для справи і які визнано 

встановленими; невідповідність висновків, викладених у 

рішенні, обставинам справи; заборона концентрації відповідно 
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до Закону України «Про санкції», порушення або неправильне 

застосування норм матеріального чи процесуального права 

(частина перша статті 59 Закону про захист). 

Порядок перегляду рішень органів Комітету визначений 

розділом X Правил розгляду заяв і справ про порушення зако-

нодавства про захист економічної конкуренції, затверджених 

розпорядженням Антимонопольного комітету України від 

19.04.1994 № 5, зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 

06.05.1994 № 90/299 (в редакції розпорядження Антимонополь-

ного комітету України від 29.06.1998 № 169-р) (зі змінами) (далі 

– Правила розгляду справ) [2].  

Пунктом 47 Правил розгляду справ визначено, що заява про 

перегляд подається в письмовій формі й повинна містити 

вимоги заявника, у тому числі очікувані ним рішення за резуль-

татами перегляду, які передбачені частиною третьою статті 58 

Закону про захист, а також зазначення підстав для перегляду 

рішення, передбачених частиною першою статті 58 Закону про 

захист, та доказів на їх підтвердження. 

Відповідно до абзацу першого пункту 48 Правил розгляду 

справ, протягом десяти робочих днів з дня реєстрації в Комітеті 

заяви про перегляд державний уповноважений перевіряє її на 

відповідність вимогам, установленим у пункті 47 Правил 

розгляду справ. Якщо заява про перегляд відповідає  зазначеним 

вимогам починається  провадження з перегляду рішення. 

Абзацом третім пункту 48 Правил розгляду справ визна-

чено, що у разі коли заяву про перегляд подано без додержання 

вимог, установлених в пункті 47 цих Правил, державний 

уповноважений, голова територіального відділення Комітету 

залишають її без руху, про що письмово повідомляють заявника 

і надають йому строк для усунення недоліків.  

Відповідно юридичним наслідком виконання Комітетом ви-

моги повторно розглянути заяву про перегляд рішення у порядку 

та у межах повноважень встановлених чинним законодавством 

України стане початок провадження з перегляду рішення. 

При цьому, перевірка органом Антимонопольного комітету 
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України обґрунтованості наведених заявником підстав в аспекті 

відповідності їх вимогам, які визначені статтею 58 Закону про 

захист, після прийняття заяви до розгляду законом не передба-

чена. Відповідно, встановлення наявності зазначених заявником 

підстав для перегляду й відповідності їх вимогам закону 

здійснюється органом Антимонопольного комітету України на 

стадії до прийняття заяви до розгляду, а саме, на стадії пере-

вірки заяви про перегляд рішення органу Антимонопольного 

комітету України на відповідність вимогам, установленим 

в   пункті  47  Правил розгляду заяв і справ. 

За своїм значенням перегляд рішення практично відновлює 

розгляд справи по суті. Щоправда зазначена форма наступного 

контролю здійснюється за спрощеною процедурою: провад-

ження розпочинається з моменту надходження заяви про пере-

гляд рішення, при цьому прийняття окремих процесуальних 

документів органом, який проводить перевірку, не вимагається. 
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Анотація. Щорічно в Україні гострий інфаркт міокарду (ГІМ) 

визначається більш ніж у 50 тисяч хворим. Клінічні прояви ГІМ 

можуть бути дуже оманливими та імітувати симптоми інших 

захворювань, що ускладнює ранню діагностику і своєчасне 

надання необхідної допомоги хворому. Особлива увага приділя-

ється перебігу ГІМ у хворих молодого віку тому, що у таких 

пацієнтів перебіг ГІМ має певні відмінності за клінічними та 

патофізіологічними характеристиками. Бувають випадки, 

коли ГІМ розвивається без наявних значущих факторів ризику 

(ФР) та тригерів, які могли б спровокувати гостре порушення 

коронарного кровообігу та викликати ГІМ. Наведено клінічний 

випадок ГІМ у жінки молодого віку, зі збереженою статевою 

функцією, яка практично не мала традиційних ФР, які б могли 

спровокувати гострий ангінозний напад. Сам перебіг ГІМ не 

супроводжувався вираженим больовим синдромом, не було 

типових змін в біохімічних аналізах, були інтактні коронарні 

артерії. Пацієнти молодого віку після перенесеного ГІМ потре-

бують динамічного спостереження для запобігання можливих 

ускладнень у довготривалому періоді.  

Актуальність. За даними Всесвітньої організації охорони 

здоров’я від 2021 року серцево-судинні захворювання (ССЗ) є 

основною причиною смерті у світі. У 2019 році 17,9 мільйона 
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людей померли від ССЗ, що становить 32% світової смертності 

[1].  Щорічно в Україні діагноз гострого інфаркту міокарду 

(ГІМ) виставляється понад 50 тисячам хворим [3]. Незважаючи 

на значні успіхи діагностики та застосування сучасних методів 

лікування ГІМ залишається складною проблемою. Клінічні 

прояви ГІМ можуть бути дуже оманливими та імітувати симп-

томи інших захворювань, що ускладнює ранню діагностику ГІМ 

і своєчасне надання необхідної допомоги хворому. Особливу 

увагу приділяють перебігу ГІМ у хворих молодого віку. Раніше 

у дослідженнях «молодим» віком вважали < 40 років, але 

частіше граничний вік «молодого» пацієнта з ГІМ визначають 

як < 45 років. Існує багато робіт, в яких показано, що пацієнти 

молодого віку з ГІМ мають відмінності від старших за клініч-

ними та патофізіологічними характеристиками. Так, у пацієнтів 

молодого віку до основних факторів ризику (ФР), які призводять 

до розвитку ГІМ, відносять тютюнопаління, цукровий діабет 

(ЦД), сімейний анамнез, артеріальну гіпертензію (АГ), гіперлі-

підемію, ожиріння, чоловічу стать, малорухливий спосіб життя 

[2]. Сукупність впливу різних ФР значно підвищує ризик виник-

нення ГІМ. Але бувають випадки, коли ГІМ розвивається без 

наявних значущих ФР та тригерів, які могли б спровокувати 

гостре порушення коронарного кровообігу та викликати ГІМ. 

Для ілюстрації наводимо клінічний випадок ГІМ, який виник у 

пацієнтки молодого віку. 

Пацієнтка К. 42 роки, доставлена до лікарні машиною 

швидкої допомоги. Зі слів пацієнтки останні 7-8 днів без будь-

яких причин почали турбувати періодичні болі за грудиною, в 

лівій половині грудної клітки без чіткого зв'язку з фізичними 

або емоційними навантаженнями, які через декілька хвилин 

проходили самостійно. У день звернення близько 4 години 

ранку болі з'явились знову без чіткої локалізації, іррадіювали в 

ліву руку, не проходили протягом 3 годин, тому була викликана 

швидка допомога. При огляді фельдшером виявлялась задишка 

та іианоз носогубного трикутника, але загрудинні болі значно 

зменшились. Була записана електрокардіограма (ЕКГ), на якій 
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зафіксовано елевацію сегменту ST та появу патологічного зубця 

Q. Хвора доставлена до інфарктного відділення лікарні.  

В анамнезі не виявлено супутніх захворювань, обтяженої 

спадковості, порушень статевої функції, шкідливих звичок. 

При огляді у приймальному відділенні загальний стан 

хворої середньої тяжкості, свідомість ясна. Пацієнтка трохи 

підвищенного харчування, індекс маси тіла (ІМТ) за формулою 

Кетлє 27,25. Шкіра бліда, носогубний трикутник ціанотичний, 

слизові оболонки бліді. Видимої пульсації судин не має. При 

перкусії легень над всією поверхнею легеневий звук, при 

аускультації - везикулярне дихання, хрипи не вислуховуються, 

частота дихальних рухів (ЧДР) 28 на хвилину. Границі відносної 

тупості серця не змінені: права – у IV міжребер’ї на 1 см назовні 

від правого краю груднини, верхня – у III міжребер’ї по лівій 

кологруднинній лінії, ліва – у V міжребер’ї на 1 см медіальніше 

від лівої середньоключичної лінії. При аускультації тони серця 

приглушені, додаткові тони та шуми не вислуховуються, ритм 

серцевої діяльності правильний, частота серцевих скорочень 

(ЧСС) 72 удари на хвилину, артеріальний тиск (АТ) на лівій руці 

- 130/100 мм.рт.ст., на правій руці - 125/100 мм.рт.ст. Живіт при 

огляді правильної форми, приймає участь в акті дихання. При 

поверхневій пальпації м’який, безболісний в усіх відділах. Край 

печінки не виступає з-під правої реберної дуги, селезінка не 

збільшена. Варикозного розширених вен на нижніх кінцівках не 

спостерігається. Периферичних набряків не має. Фізіологічні 

відправлення в межах фізіологічної норми. Менструальний 

цикл збережений, без особливостей. 

Встановлений попередній діагноз: ГІМ із зубцем Q задньої 

стінки лівого шлуночка (ЛШ). 

Призначені додаткові дослідження: загальний аналіз крові, 

загальний аналіз сечі, біохімічний аналіз крові, ліпідограма, 

тропонін, рентгенографія органів грудної клітки (Ргр-ОГК), ЕКГ. 

Результати обстежень. Загальний аналіз крові: еритроцити - 

5,34*1012/л;  гемоглобін - 158 г/л; кольоровий показник – 1,0; лей-

коцити – 11,0*109/л; паличкоядерні - 1%, сегментоядерні - 78%, 
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еозинофіли - 1%, лімфоцити - 16%, моноцити - 4%; швидкість 

зсідання еритроцитів - 20 мм/год. Загальний аналіз сечі: щільність 

- 1030, білок та глюкозу не виявлено, лейкоцити – 3-5 у полі зору. 

Біохімічний аналіз крові: аланінамінотрансфераза (АЛТ) - 0,19 

мкмоль/л; аспартатамінотрансфераза (АСТ) - 0,84 мкмоль/л; 

сечовина – 2,5 мкмоль/л; загальний білірубін (ЗБ) – 19,2 мкмоль/л; 

прямий білірубін (Бпр) – 4,2 мкмоль/л; непрямий білірубін (Бн) – 

15,0 мкмоль/л; глюкоза крові – 4,0 ммоль/л; протромбіновий індекс 

(ПТІ) – 98%; калій – 5,4 ммоль/л. Тропонін І - 1,44 нг/мл. Ліпідо-

грама: загальний холестерин (ЗХ) - 5,2 ммоль/л; тригліцериди 

(ТГ) – 1,22 ммоль/л; ліпопротеїди високої щільності (ЛПВЩ) – 

1,39 ммоль/л; ліпопротеїди низької щільності (ЛПНЩ) – 

3,26 ммоль/л; ліпопротеїди дуже низької щільності (ЛПДНЩ) – 

0,55 ммоль/л; коефіцієнт атерогенності (КА) – 2,74.  

Ргр-ОГК без патології. На ЕКГ: елевація сегменту ST та наяв-

ність патологічного зубця Q у відведеннях II, III, аVF, V5 і V6. 

На основі скарг, фізикальних даних та результатів додатко-

вих досліджень було встановлено діагноз: гострий з зубцем Q 

інфаркт міокарду задньої стінки лівого шлуночка, 2 тип, серцева 

недостатність Killip-1.  

Призначено лікування. ацетилсаліцилова кислота (АСК) 75 

мг 1 раз на добу; тікагрелор 90 мг 2 рази на добу; бісопролол 5 

мг 1 раз на добу, розувастатин 40 мг 1 раз на добу; еноксапарин 

8000 анти-Ха МО/0,8 мл 2 рази на добу підшкірно; ізосорбіду 

динітрат (спрей) 5 мг 1 раз на добу; еналаприл 5 мг 1 раз на добу; 

Корвінтин® 0,5 г за схемою: у 1-шу добу - на момент 

госпіталізації, через 2 години, через 12 годин; на 2-у та 3-ю добу - 

0,5 г 2 рази на добу; на 4-у та 5-у добу – 0,5 г 1 раз внут-

рішньовенно краплинно із 100 мл 0,9% розчином натрію 

хлориду; глутаргін (аргінін) - 0,75 мг 3 рази на добу перорально; 

тіотриазолін (тіазотна кислота) 200 мг 3 рази на добу перораль-

но. На тлі проведеного лікування стан пацієнтки покращився, 

показники гемодинаміки но протязі всього терміну перебування 

у відділенні залишались стабільні. На ЕКГ відзначалась пози-

тивна динаміка ГІМ. Будь-яких ускладнень ГІМ, небажаних 
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реакцій лікування не було. Через 14 днів пацієнтка була випи-

сана з інфарктного відділення та направлена для подальшого 

лікування у відділення реабілітації.  

У відділенні реабілітації на момент надходження скаржи-

лась на незначний дискомфорт в області серці, періодичне 

серцебиття, загальну слабкість та підвищену стомлюваність. 

При фізикальному огляді стан відносно задовільний, положення 

активне. Шкіра та видимі слизові звичайного кольору, чисті. 

Статура нормостенічна, підшкірно – жирова клітковина розви-

нена помірно. Периферійні лімфовузли не збільшені. Щито-

подібна залоза не пальпується. Опорно-руховий аппарат без 

видимої патології. Суглоби візуально не змінені. Грудна клітина 

симетрична, рівномірно бере участь у акті дихання. Над леге-

нями перкуторно легеневий звук, аускультативно – везікулярне 

дихання, хрипів немає, ЧДД – 18 на хвилину. Аускультативно 

тони серця ритмічні, трохи приглушені. 1-й та 2-й тони не 

змінені, на соних артеріях шум відсутній. АТ на правій та лівій 

руці - 120/80 мм.рт.ст., ЧСС 80 уд/хв. Пульс – 80 уд/хв. Пульс 

ритмічний, задовільного наповнення та напруги. Язик вологий, 

чистий. Живіт не змінений у розмірі, бере участь в акті дихання, 

при пальпації м’який, бесболізний в усіх відділах. Печінка не 

збільшена, безболісна. Селезінка не збільшена. Симптом Пас-

тернацького негативний з обох сторін. Периферичні набряки 

відсутні. Сечовипускання вільне, безболісне, не утруднене. 

Фізіологічні відправлення регулярні. 

Результати обстежень. Загальний аналіз крові: еритроцити - 

5,8*1012/л; гемоглобін - 161 г/л; лейкоцити – 12,6*109/л; палич-

коядерні - 1%, сегментоядерні - 69%, еозинофіли - 1%, лімфо-

цити - 21%, моноцити - 8%; швидкість зсідання еритроцитів - 15 

мм/год. Загальний аналіз сечі: щільність 1018, pH – кисла, білок 

та глюкозу не виявлено, лейкоцити – 3-4 у полі зору, еритроцити 

1-2 у полі зору змінені. Біохімічний аналіз крові: загальний 

білок – 74,4 г/л; АЛТ – 60 мкмоль/л; сечовина – 3,58 мкмоль/л; 

ЗБ – 16,8 мкмоль/л; Бпр – 4,3 мкмоль/л; Бн – 12,5 мкмоль/л; 

креатинін – 76 мкмоль/л; глюкоза крові – 5,7 ммоль/л; калій – 
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5,3 ммоль/л; натрій – 149 ммоль/л; хлор – 106 ммоль/л.  

ЕКГ: ритм синусовий, правильний, ЧСС – 72 уд/хв. 

Еволюція гострого із зубцем Q заднього інфаркта міокарда. 

ЕхоКС: ліве передсердя (ЛП) – 3,3 см, праве передсердя (ПП) – 

3,0 см, кінцевий діастолічний розмір ЛШ (КДРлш) – 4,1 см, 

кінцевий діастолічний об’єм ЛШ (КДОлш) – 74, 22 мл, кінцевий 

систолічний розмір ЛШ (КСРлш) - 2,6 см, кінцевий систолічний 

об’єм ЛШ (КСОлш) – 24,61 мл, товщина міжшлуночкової пере-

тинки (ТМШП) – 0,9 см. Товщина задньої стінки ЛШ (ЗСЛШ) – 

0,9 см, фракція викиду (ФВ) – 66%, ударний об’єм (УО) – 49,61 

мл. Камери серця не розширені. Гіпокінезії стінок не виявлено. 

Коронарографія: правий тип коронарного кровотоку, ліва 

коронарна артерія – стовбур без особливостей, передня нисхідна 

артерія й огинаюча артерія без порушень кровотоку. 

У реабілітаційному відділенні пацієнтка отримувала 

лікування: пантопразол 20 мг на добу (протягом 14 днів); 

бісопролол 5 мг, периндоприл 5 мг; тикагрелор 90 мг 2 рази на 

добу (14 днів терапії), АСК – 75 мг 1 раз на добу; розувастатин 

40 мг на добу; клопідогрель 75 мг на добу; метаболічна терапія. 

На фоні проведеної терапії стан хворої значно покращився, 

больовий синдром за увесь час лікування не рецидивував. 

Показники гемодинаміки залишались стабільними: АТ в межах 

110/70 – 120/80 мм.рт.ст., ЧСС в межах 60-70 уд/хв. Активована 

за 4 руховим режимом. 

Після лікування пацієнтка була виписана з рекомендаціями 

щодо лікування, харчування, фізичних навантажень та спосте-

реження кардіолога за місцем проживання.  

Рекомендовано продовжити прийом препаратів: небіволол 

2,5 мг/добу вранці під контролем ЧСС та АТ тривало; 

периндоприл 2,5 мг на добу вранці під контролем АТ, тривало; 

клопідогрель 75 мг/добу; розувастатин 20 мг 1 раз на добу. 

Висновки.  Особливостями даного клінічного випадка є те, 

що ГІМ виник у жінки молодого віку, зі збереженою статевою 

функцією, яка практично не мала традиційних факторів ризику 

ГІМ: тютюнопаління, АГ, ЦД, коморбідної патології, обтяженої 
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спадковості, без тригерних факторів, які б могли спровокувати 

гострий ангінозний напад. Сам перебіг ГІМ не супроводжувався 

вираженим больовим синдромом, не було змін ліпідного спек-

тру сироватки крові, змін в інших біохімічних аналізах. І хоча 

відзначалась позитивна динаміка ГІМ, відсутність ускладнень 

під час лікування, інтактні коронарні судини при ангіографії, 

пацієнти молодого віку (< 45 років) потребують динамічного 

спостереження для запобігання можливих ускладнень у 

довготривалому періоді. Навіть якщо ризик їх розвитку значно 

менший, ніж у пацієнтів старшого віку, які перенесли ГІМ. 
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Анотація. Коц С. Н., Коц В.П., Русанова К.Т. У роботі 

представлено важливість корисної мікрофлори кишечнику, 

властивості біфідо– та лактобактерій для організму.  Які вони 

та як впливають – знання про це допоможе у організації харчу-

вання та підтримці травного тракту у нормальному дієвому 

стані, що важливо під час стресу. Вказується на важливість 

усвідомлення профілактики негативних змін у складі мікрофлори 

 Ключові слова. Мікрофлора, стрес, профілактика, біфідобак-

терії. 

Набрані зайві кілограми завжди погіршують ще більше 

настрій, який у період сезонної сірості та слякоті  може бути і 

так негативним. Може з’явитися і хандра (не плутати із великою 

депресією ) [12, 13, 15]. До того ж на сьогоднішній день про-

блема стресу та підвищеної тривожності, депресії дуже 

актуальна, як її профілактика [1-11] Люди  в Україні відчувають 

сильне психологічне та фізичне навантаження. А затяжний 

стрес позначається на зниженні захисних сил організму, на іму-

нітеті, на роботі травного тракту та призводить до гальмування 

метаболізму та інш.  

http://orsid.org/0000-0001-5016-7181
http://orsid.org/0000-0001-5016-7181
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Щоб не було затяжного стресу  необхідно ознайомлюватися 

та засвоювати певні способи та методи профілактики наслідків 

стресу. Будь-яка людина повинна працювати над міцним 

захистом своєї психіки, над профілактикою, та навіть над 

контролем своїх емоцій  [1-3, 6, 9,12, 14, 6]. А також враховувати 

аспекти стану  шлунково-кишкового тракту, впливу різних 

чинників на організм (у тому числі і біологічних).  

До біологічних факторів, що впливають на стан організму 

людини відносяться і мікроорганізми. Які вони та як впливають 

– відповідь на це питання допоможе у організації харчування та 

підтримці травного тракту у нормальному дієвому стані. 

Вчені називають найдрібніші організми, що живуть у 

щлунку та кишечнику людини – мікрофлорою. І вони запев-

няють, що  якби не було мікрофлории, то не було б і нас.  

У шлунку та кишечнику людини існує біля 500 видів різних 

бактерій. У ході еволюції людина так і не змогла пристосуватись 

до перетравлювання деяких видів вуглеводів і клітковини. В 

результаті ця їжа так і проходила б  транзитом крізь кишечник, 

не приносячи ніякої користі організму, якби не бактерії. 

Завдання міліардів мікроорганізмів, що живуть у шлунково 

кишковому тракті, - перетравлювати неперетравлене і в резуль-

таті розщеплювати на  складові, які могли б проникнути крізь 

стінки кишечнику безпосередньо у кров. 

Основні групи бактерій шлунково-кишкового тракту – по 

перше, біфідобактерії. Біфідобактерії (до 98% мікрофлори) – 

вони за нас “пережовують”. Саме вони головні користувачі 

неперетравленої їжі, що є у кишківнику. Завдякиїм наш організм 

отримує із \жі життєво необхідні елементи (кальцій, залізо, 

магній..) і не отримує шкідливих речовин- наприклад,  барвни-

ків,що є у їжі, біфідобактерії “не їдять2 і не  дозволяють їм 

усмоктуватися у сттінки кишечнику, а тому ці речовини 

проходять кишківник транзитом. А ще біфідобактерії виробля-

ють та діляться із нами  вітамінами: наприклад, необхідна для 

життєдіяльності людини кількість вітаміну К повністю покрива-

ється нормальною роботою біфідобактерій. Ці ж бактерії вироб-
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ляють вітаміни РР, групи В, аскорбінову кислоту... 

Друга група – лакто-, чи молочнокислі, бактерії  (до 1-1,5% 

мікрофлори) – вони дезинфікують. При нормальному обміні ре-

човин лактобактерії допомагають нам перетравлювати молоко 

та молочнокислі продукти, синтезують вітамін К, перекис 

водню і лізоцим, що стримує розвиток гнилісної мікрофлори і 

хвороботворних мікробів. Лактобактерії забезпечують своє-

часне опорожнення кишечнику, оберігають  від алергічних 

реакцій і закрепів. 

Кишкова паличка (до 0, 5-1% мікрофлори) вони створюють 

комфорт для усіх корисних і необхідних бактерій. 

У цих бактерій  дві дуже важливі функції. По-перше, вони 

є головними конкурентами умовно патогенної мікрофлори і не 

дають чужорідним мікробам заселяти кишківник. По-друге,  

вибирають із кишківника кисень, який є отрутою для  біфідо – 

та лактобактерій. А отже,  підтримують комфортні умови для 

роботи із корисною мікрофлорою. Зменшення кількості киш-

кової палички відбувається , якщо людина заразилася  глистами 

та кишковими паразитами, які також використовують кисень, 

необхідний  корисній кишковій паличці. 

 З певних причин може скоротитись чисельність біфідо- та 

лактобактерій і це призводить до порушення функцій та непри-

ємностей. Сигналом того, що корисна мікрофлора потребує 

допомоги є: важкість у шлунку,  нудота, печія, діарея або закреп, 

постійний неприємний присмак у роті, неочікуванна поява 

харчової алергії. 

Якщо такі негаразди в наявності і не зникають, вирішити 

цю проблему краще із кваліфікованим лікарем. Зазвичай, у 

здоровому організмі біфідо та лактобактерії досить добре вмі-

ють за себе постояти, особливо якщо періодично їм допомагати 

підтримувати сталу кількість  вживанням кефіру, натуральних 

несолодких йогуртів.  

Як показали результати опитування, 81% опитаних не 

знають конкретних функцій біфідобактерій та лактобактерій. 

5% впевнені у небезпеці кишкової палички. 58% опитаних мали  
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ознаки порушення  мікрофлори після прийомів антибіотиків. На 

питання вибору продуктів для корекції стану мікрофлори 

більшість опитаних відповідають розпливчасто або інформа-

цією з реклами, що безумовно  позначиться  на результаті у разі 

виникнення проблеми. 

Таким чином, необхідно збагачувати свою базу знань про 

вплив факторів на організм, працювати над міцним захистом 

своєї психіки, над профілактикою захворювань  [1-3, 6, 9,12], 

необхідно зміцнювати організм зсередини, підтримуючи 

корисну мікрофлору.  
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КІБЕРТЕРОРИЗМ ЯК ЗАГРОЗА ІНФОРМАЦІЙНІЙ БЕЗПЕЦІ  
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Науково-дослідного інституту вивчення  

проблем злочинності імені академіка В.В. Сташиса  

Національної академії правових наук України 

Анотація: З розвитком інформаційних технологій та все 

більшого залучення їх в наше життя, гостро стає питання зло-

вживання інформаційним простором. Особливо стає питання 

правового регулювання такого явища як кібертероризм, 

зокрема через відсутність правового регулювання, інформацій-

ний простір є найліпшою можливістю для злочинців здійсню-

вати атаки на інформаційну інфраструктуру країни [1, с. 70]. 

Кібертероризм є серйозною загрозою інформаційної безпеки 

України.  

Ключові слова: інформаційна безпека, національна безпека, 

кібертероризм 

Відповідно до Рішення Ради національної безпеки і обо-

рони України від 29 грудня 2016 р. «Про доктрину інформа-

ційної безпеки України», введеного в дію Указом президента 

України від 25 лютого 2017 р. № 47/2017 вказано, що застосу-

вання Російською Федерацією технологій гібридної війни проти 

України перетворило інформаційну сферу на ключову арену про-

тиборства. Саме проти України Російська Федерація використовує 
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найновіші інформаційні технології впливу на свідомість 

громадян, спрямовані на розпалювання національної і релігійної 

ворожнечі, пропаганду агресивної війни, зміну конституційного 

ладу насильницьким шляхом або порушення суверенітету і 

територіальної цілісності України. Комплексний характер 

актуальних загроз національній безпеці в інформаційній сфері 

потребує визначення інноваційних підходів до формування 

системи захисту та розвитку інформаційного простору в умовах 

глобалізації та вільного обігу інформації [2]. 

«СБУ цьогоріч нейтралізувала сотні випадків кібертеро-

ризму на ТЕЦ та обленерго», «Російські хакери атакували сайт 

«Львівобленерго», «У Microsoft кажуть, що росія взимку поси-

лить кібератаки на Україну та її партнерів», «З початку війни на 

енергосектор спрямували понад 1,2 мільйона кібератак» – такі 

заголовки часто можна зустріти у стрічках новин, але далеко не 

всі пересічні громадяни та правники розуміють поняття «кібер-

тероризму», і відповідно, його негативні наслідки для націо-

нальної безпеки.  

Українське національне законодавство намагається опера-

тивно реагувати на сучасні виклики, з урахуванням цього 

прийнято Закон України «Про основні засади забезпечення 

кібербезпеки України» від 05.10.2017 року № 2163-VIII (далі – 

Закон України № 2163-VIII), що визначає правові та організа-

ційні основи забезпечення захисту життєво важливих інтересів 

людини і громадянина, суспільства та держави, національних 

інтересів України у кіберпросторі, основні цілі, напрями та 

принципи державної політики у сфері кібербезпеки, повнова-

ження державних органів, підприємств, установ, організацій, 

осіб та громадян у цій сфері, основні засади координації їхньої 

діяльності із забезпечення кібербезпеки [3]. 

Відповідно до п. 13 ст. 1 Закону України № 2163-VIII 

кібертероризм - терористична діяльність, що здійснюється у 

кіберпросторі або з його використанням [3]. Законодавець 

передбачив і визначення поняття кіберпростору – зокрема, це 

середовище (віртуальний простір), яке надає можливості для 
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здійснення комунікацій та/або реалізації суспільних відносин, 

утворене в результаті функціонування сумісних (з’єднаних) 

комунікаційних систем та забезпечення електронних комуні-

кацій з використанням мережі Інтернет та/або інших глобальних 

мереж передачі даних (п. 11 ст. 1 Закону України № 2163-VIII) 

[3]. 

Незважаючи на нормативне визначення цього поняття, у 

наукових колах точаться безперервні дискусії щодо його вдо-

сконалення. Кібертероризм визначають як залякування суспіль-

ства шляхом використання високих технологій для досягнення 

політичних, релігійних або ідеологічних цілей, а також дії, які 

призводять до відключення або видалення критичних для 

інфраструктурних об’єктів даних або інформації [4, с. 63]. 

Основною формою кібертероризму є інформаційна атака на 

комп'ютерну інформацію, обчислювальні системи, апаратуру 

передачі даних, інші складові інформаційної інфраструктури, 

що здійснюються угрупованнями або окремими особами. Така 

атака дозволяє проникати в систему, що атакується, перехоп-

лювати управління або придушувати кошти мережевого 

інформаційного обміну, здійснювати інші деструктивні дії. 

Ефективність же форм і методів кібертероризму залежить від 

особливостей інформаційної інфраструктури і ступеня її захи-

щеності. Зростання інформаційних технологій дає терористам 

можливість отримати істотний прибуток при відносно низькому 

ризику [5, с. 61]. 

Переважна більшість визначень кібертероризму говорить 

про політичну вмотивованість як про обов’язкову складову, що 

підкреслює специфіку цієї діяльності. Однак, ураховуючи кібер-

атаки, які були здійснені не задля дестабілізації політичного 

життя, а з метою наживи, можна зробити висновок, що сприй-

нятливішою є модель, у який політична вмотивованість є 

варіативною частиною поняття кібертероризму. Поряд з нею 

також мають місце економічні, національні, етнічні, ідеологічні, 

релігійні цілі. Кібертероризм розглядають як незаконну атаку 

або загрозу вчинення такої атаки, тобто він визнається злочином 
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як на стадіях підготовки й замаху, так і на завершальній стадії 

[6, с. 97]. 

Як зазначає О.Г. Корченко, кібертероризм – це свідоме, 

цілеспрямоване застосування комп'ютерної інформації, комп'ю-

терів, комп'ютерних систем і мереж для захоплення комп'ютер-

них систем управління потенційно небезпечними об'єктами з 

метою: а) виведення цих об'єктів з ладу або їхнє руйнування, що 

прямо чи опосередковано створює або загрожує виникненням 

надзвичайної ситуації внаслідок цих дій і становить небезпеку 

для персоналу, населення та довкілля; б) створення умов для 

аварій і катастроф техногенного характеру; в) залякування насе-

лення та погрожування органам влади вчиненням вищезазна-

чених протиправних дій; г) вчинення провокацій воєнного 

конфлікту та міжнародне ускладнення; д) здійснення впливу на 

прийняття рішень, вчинення або невчинення дій органами 

державної влади чи органами місцевого самоврядування, служ-

бовими особами цих органів, об'єднаннями громадян, юридич-

ними особами; забезпечення організації чи інше сприяння ство-

ренню або діяльності терористичної групи чи організації [7]. 

Таким чином, усвідомлюючи небезпечність такого діяння 

законодавці передбачили кримінальну відповідальність за різні 

діяння, що посягають на інформаційну безпеку. Зокрема, в роз-

ділі 16 «Кримінальні правопорушення у сфері використання 

електронно-обчислювальних машин (комп’ютерів), систем та 

комп’ютерних мереж і мереж електрозв’язку» КК України. 

Викладені у новій редакції ст. 361 «Несанкціоноване втручання 

в роботу інформаційних (автоматизованих), електронних кому-

нікаційних, інформаційно-комунікаційних систем, електронних 

комунікаційних мереж», ст. 362 «Несанкціоновані дії з інформа-

цією, яка оброблюється в електронно-обчислювальних машинах 

(комп'ютерах), автоматизованих системах, комп'ютерних мере-

жах або зберігається на носіях такої інформації, вчинені особою, 

яка має право доступу до неї» та ст. 363 «Порушення правил 

експлуатації електронно-обчислювальних машин (комп'юте-

рів), автоматизованих систем, комп'ютерних мереж чи мереж 
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електрозв'язку або порядку чи правил захисту інформації, яка в 

них оброблюється» КК України. Крім того, передбачена 

кримінальна відповідальність за статтями 361-1 «Створення з 

метою протиправного використання, розповсюдження або збуту 

шкідливих програмних чи технічних засобів, а також їх розпов-

сюдження або збут» та ст. 361-2 «Несанкціоновані збут або 

розповсюдження інформації з обмеженим доступом, яка збері-

гається в електронно-обчислювальних машинах (комп'ютерах), 

автоматизованих системах, комп'ютерних мережах або на 

носіях такої інформації». Наразі Україна стикається з викли-

ками, що загрожують її національній безпеці та кібербезпека є 

важливою складовою її існування, а тому діяння у цій сфері 

мають бути докладно проаналізовані. 
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РОЗУМНІСТЬ СТРОКІВ КОНСТИТУЦІЙНОГО 

ПРОВАДЖЕННЯ У СВІТЛІ ПРАКТИКИ ЄВРОПЕЙСЬКОГО 

СУДУ З ПРАВ ЛЮДИНИ 

 

Кузів Галина Степанівна, 

головний спеціаліст  

Вищої ради правосуддя 

Закон України «Про Конституційний Суд України» у статті 

75 передбачає загальне правило про те, що строк конституцій-

ного провадження не повинен перевищувати шість місяців, а 

також передбачає перелік справ, у яких строк конституційного 

провадження взагалі не може становити більше тридцяти 

календарних днів [1] 

Водночас аналіз практики Конституційного Суду України з 

розгляду конституційних подань та конституційних скарг свід-
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чить про істотне перевищення встановлених законом строків 

конституційного провадження, а також піднімає питання про 

відповідність такої «негативної» практики вимогам Конвенції 

про захист прав людини та можливість звернення до Європейсь-

кого суду з прав людини із скаргою щодо порушень, які мають 

місце у випадку істотного перевищення строків конституцій-

ного провадження. 

Європейський суд з прав людини у своїй практиці неодно-

разово підкреслював, що вимогою щодо розгляду справи 

впродовж «розумного строку» у Конвенції підкреслюється 

важливість правозастосування без затримок, що можуть зашко-

дити його ефективності та довірі до суду (рішення у справі «H. 

v. France” (заява № 10073/82, п. 58) [2], рішення у справі «Katte 

Klitsche de la Grande v. Italy (заява № 12539/86, п. 61) [3]. 

При цьому Європейський суд з прав людини відзначив, що 

стаття 6 Конвенції покладає на Договірні держави обовʼязок 

організувати свої судові системи таким чином, щоб їхні суди 

могли задовольняти кожну з її вимог, включаючи і обовʼязок 

розглядати справи впродовж розумного строку, який поширю-

ється також і на Конституційний Суд (ухвала щодо прийнят-

ності у справі «Von Maltzan and Others v. Germany» (заява № 

71916/01) [4].  

Європейський суд з прав людини зауважив, що він усвідом-

лює роль і статус Конституційного Суду, завданням якого є 

забезпечення дотримання Конституції законодавчою, виконав-

чою та судовою владою і який у тих державах, які передбачили 

право на індивідуальне звернення, надає додатковий правовий 

захист громадянам на національному рівні стосовно їхніх 

основних прав, гарантованих Конституцією. Провадження у 

Конституційному Суді в принципі не виходить за межі сфери 

застосування статті 6 Конвенції (ухвала щодо прийнятності у 

справі «Jancovic v. Croatia» (заява № 43440/98) [5].  

У рішенні у справі «Voggenreiter v. Germany» (заява № 

47169/99, п. 33) Європейський суд з прав людини прийшов до 

висновку, що вимога «розумності» строку провадження поши-
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рюється на ситуації, коли до Конституційного Суду подається 

скарга, спрямована безпосередньо проти закону, якщо внут-

рішнє законодавство передбачає таке оскарження [6]. 

У рішенні у справі «Repcevirag Shovetkezet v. Hungary» 

(заява № 70750/14, п. 39, 40) Європейський суд з прав людини 

також зауважив, що стаття 6 Конвенції є застосовною до 

процедури розгляду конституційної скарги, якщо результат її 

розгляду у Конституційному суді може вплинути на результат 

суперечки перед звичайними судами, зокрема й призвести до 

передачі справи на новий розгляд [7].  

У рішенні у справі «Polyakh and Others v. Ukraine» (заява № 

58812/15 та інші, п. 192) Європейський суд з прав людини 

відзначив, що хоча саме по собі це не є вирішальним, однак 

значне перевищення Конституційним Судом України встанов-

лених національним законодавством строків розгляду справ, за 

відсутності переконливого пояснення для такого перевищення, 

становить собою порушення вимоги щодо «розумності» трива-

лості провадження у справі [8]. 

Таким чином, згідно з практикою Європейського суду з 

прав людини конституційне провадження, в тому числі й дотри-

мання строків його здійснення, може бути предметом розгляду, 

зокрема щодо дотримання «розумних строків» розгляду у 

розумінні положень статті 6 Конвенції. 

При цьому потрібно враховувати, що саме по собі переви-

щення граничних строків конституційного провадження не 

може бути єдиним критерієм, який безумовно свідчитиме про 

порушення вимог Конвенції. 

Згідно з практикою Європейського суду з прав людини 

щодо статті 6 Конвенції, «розумність» тривалості провадження 

має оцінюватися у світлі обставин справи та з урахуванням 

таких критеріїв як складність справи, поведінка заявника та 

відповідних органів влади, а також важливість предмету спору 

для заявника (рішення у справі «Lupeni Greek Catholic Parish and 

Others v. Romania» (заява № 76943/11, п. 143) [9], рішення у 

справі «Frydlender v. France» (заява № 30979/96, п. 43) [10], 
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рішення у справі «Comingersoll S.A. v. Portugal» (заява № 35382/97, 

п 19) [11], рішення у справі «Sürmeli v. Germany» (заява 

№  75529/01, п. 128) [12]. 

Європейський суд з прав людини у кожній конкретній 

справі враховує всю сукупність зазначених факторів і робить 

висновки про наявність чи відсутність порушень. 

Як відзначив Європейський суд з прав людини у рішенні у 

справі «Project-Trade D.O.O. v. Croatia» (заява № 1920/14, п. 

101) специфіка ролі та статусу Конституційного Суду та навіть 

складність справи не можуть достатньо пояснити тривалу 

затримку розгляду справи [13]. 

Водночас, Європейський суд з прав людини у рішенні у 

справі «Trickovic v. Slovenia» (заява № 39914/98, п. 66) зауважив, 

що проведення Конституційним Судом обговорень та консуль-

тувань з іншими органами з метою отримання всебічного бачення 

різних правових питань може бути обставиною, яка може виправ-

довувати збільшення тривалості провадження, оскільки таким 

чином певний ступінь обачності можна розглядати з точки зору 

необхідності належного відправлення правосуддя [14]. Однак у 

іншій справі, де Конституційний Суд впродовж тривалого строку 

не здійснював жодної процесуальної діяльності Європейський 

суд з прав людини констатував порушення вимог Конвенції 

(рішення у справі «Pitra v. Croatia» (заява № 41075/02) [15]. 

Важливим критерієм оцінки є і важливість предмету 

розгляду для особи. Зокрема,  Європейський суд з прав людини 

зауважив, що трудові спори за своїм характером вимагають 

швидкого вирішення з огляду на важливість предмета спору для 

зацікавленої особи, яка через звільнення втрачає засоби до 

існування (рішення у справі «Frydlender v. France» (заява № 

30979/96, п. 45) [10]. У рішенні у справі «Ruotolo v. Italy» (заява 

№ 12460/86, п. 17), Європейський суд з прав людини прийшов 

до висновку, що розгляд питань, які стосуються трудового 

спору, потребує особливої ретельності з боку органів влади [16]. 

У рішенні у справі «Orsus and Others v. Croatia» (заява № 

15766/03, п. 109) Європейський суд з прав людини також 
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відзначив, що Конституційний Суд повинен був враховувати 

предмет спору та його важливість для заявників і саме предмет 

спору вплинув на загальну оцінку щодо надмірної тривалості 

провадження [17]. 

Важливо також зауважити, що питання дотримання строків 

конституційного провадження у Конституційному Суді України 

піднімає не лише питання дотримання статті 6 Конвенції, а й 

статті 13 щодо відсутності у зацікавленої особи будь-якої 

реальної можливості вплинути на прискорення розгляду справи 

у Конституційному Суді України.  

Європейська Комісія «За демократію через право» (Венеці-

анська Комісія) у пункті 183 Дослідження ефективності 

національних засобів правового захисту щодо надмірної 

тривалості провадження» (CDL-AD(2006)036 від 03.04.07 р.) 

відзначила, що для повного виконання вимог статті 13 Конвен-

ції щодо «розумного строку» тривалості провадження, встанов-

леного у статті 6, держави-члени Ради Європи повинні перед-

бачити в першу чергу засоби прискорення, які призначені для 

запобігання будь-яким подальшим надмірним затримкам [18]. 

Стаття 13 Конвенції гарантує ефективний засіб правового 

захисту перед національним органом у звʼязку із стверджуваним 

порушенням  вимоги, передбаченої пунктом 1 статті 6, щодо 

розгляду справи у розумний строк (рішення у справі «Kudla v. 

Poland» (заява № 30210/96, п. 156) [19]. 

Обсяг зобов’язань Договірних держав відповідно до статті 

13 змінюється залежно від характеру скарги заявника, однак 

засіб правового захисту має бути ефективним як на практиці, так 

і в законі (рішення у справі «Ilhan v. Turkey» (заява № 22277/93, 

п. 97) [20]. 

Європейський суд з прав людини неодноразово зазначав, що 

засіб правового захисту, який доступний учаснику судового 

процесу на національному рівні для оскарження тривалості 

провадження, є «ефективним» у розумінні статті 13 Конвенції, 

якщо він запобігає стверджуваному порушенню чи його продов-

женню, або ж забезпечує належне відшкодування за будь-яке 
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порушення, яке вже сталося (рішення у справі «Merit v. Ukraine» 

(заява № 66561/01, п. 78) [21]. Таким чином стаття 13 пропонує 

альтернативу: засіб правового захисту є ефективним, якщо його 

можна використати або для прискорення розгляду справи судом, 

або для надання учаснику судового розгляду належного 

відшкодування за затримки, які вже мали місце (рішення у справі 

«Krasuski v. Poland» (заява № 61444/00, п. 66) [22], ухвала про 

неприйнятність у справі «Caldas Ramirez de Arrellano v. Spain» 

(dec.) (заява № 68874/01) [23], ухвала про неприйнятність у 

справі «Paulino Tomás v. Portugal» (dec.) (заява № 58698/00) [24]. 

Можна стверджувати, що на сьогодні відсутні національні 

засоби правового захисту, які б дозволили зацікавленим особам 

(наприклад, особам, які звернулися із конституційними 

скаргами) прискорити провадження у Конституційному Суді 

України, оскільки рішення, дії чи бездіяльність Конституцій-

ного Суду України при здійсненні конституційного судочинства 

не можуть бути предметом розгляду в інших судах чи будь-яких 

інших національних органах влади. Також відсутні і засоби 

правового захисту, які б дозволили таким особам отримати 

відшкодування за вже допущену затримку у розгляді Консти-

туційним Судом України. 

З огляду на викладене, вважаю, що тривале провадження у 

Конституційному Суді України, яке здійснюється без наявності 

обставин, які б виправдовували істотне перевищення строків, та 

яке впливає на права та інтереси субʼєктів, які вправі звертатися 

до Європейського суду з прав людини, може аналізуватися 

зазначеним судом на предмет дотримання вимог «розумності 

строків», а також щодо відсутності в Україні національних 

засобів правового захисту, які б дозволили прискорити 

конституційне провадження або ж отримати відшкодування за 

вже допущені затримки у розгляді. 
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Introduction: A large number of complex surgical diagnoses are 

masked by the term polystructural gunshot wounds of the forearm 

and hand. Polystructural injuries include injuries to two or more 

different anatomical and functional structures within the affected 

segment or limb. Seven anatomical and functional structures are 

distinguished: bones, muscles, tendons, blood vessels, nerves, joints, 

skin and their various combinations. According to Professor Korol 

and his co-authors, the frequency of hand and forearm injuries 

ranged from 9.3% to 25.2% in all segments during the 2014-2016 

anti-terrorist operation. Among the wounded, 98.67% received 

gunshot fractures of the limbs, 1.33 % - separation of the brush. 

Treatment of gunshot fractures of the forearm and hand during ATO 

showed 58% good, 38% satisfactory and 4% unsatisfactory 

functional results 1-2 years after injury. The main task of medics is 

to return the wounded to the formation, but this is impossible without 

full restoration of the function of the damaged limb. In the modern 

war, gunshot wounds to the limbs (54%) are leading in the structure 

of injuries. Many injured people with injuries to the forearm and 

hand without providing high-quality, timely, staged highly specia-

lized surgical care may in the future lose all or part of the functional 

ability of the hand, which will significantly affect the quality of life, 

work activity and psychological state of the patient. 

The purpose of the work: to optimize the algorithm of patient-

oriented anesthesia care and postoperative analgesia for the wounded 

with polystructural gunshot injuries of the forearm and hand. To 

assess the frequency of rebound pain in patients after peripheral 

nerve block. 
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Materials and methods: the study carried out a prospective 

analysis of 34 wounded people with polystructural gunshot wounds 

of the forearm and hand, who were treated by the authors of the study 

at the injury clinic of the Military Medical Clinical Center of the 

Central Region. All patients were injured in the russian-Ukrainian 

war between 1.03.22 and 1.08.22. 

The approach to anesthesia in these patients was changed. 

Intravenous anesthesia with tracheal intubation and mechanical 

ventilation accounted for only 41%. Intravenous anesthesia with the 

placement of a laging mask in combination with conductor 

anesthesia was the method of choice in 59% of the injured.  

All patients underwent multi-stage reconstructive surgical 

interventions with plastic bone defects by autotransplantation of 

cancellous bone (iliac crest); installation of silicone spacers in the area 

of the tendons of the hand; neurolysis of the nerves of the forearm; 

plasticity of the defect of the nerves of the forearm with a calf nerve 

graft; plasticity of soft tissue defects of the hand and forearm by 

transplantation of a skin-muscle flap. Each patient had 2-4 stage 

surgical interventions with an average duration of 213+-73 minutes.  

    Depending on the type of anesthesiological provision, 

patients were divided into two groups equal in type of injury and 

surgical intervention. Patients of the 1st group underwent conductor 

anesthesia with supraclavicular access 24% (Supraclavicular 

Brachial Plexus Nerve Block), axillary 68% (Axillary Brachial 

Plexus Block) and selective forearm nerve block 8% (Wrist Nerve 

Block). For the stage of taking the iliac crest, IV anesthesia was 

applied with a laryngeal mask. The average duration of the stage was 

53+-8 min, fentanyl was used - 3 μg/kg - induction of anesthesia, 1-

1.5 μg/kg/h - maintenance of analgesia. Immediately after 

completion of intravenous anesthesia, the anesthesia stops and the 

patient wakes up. If it was necessary to use a nerve graft, dissection 

of part of the calf nerve(n. suralis) was, and for pain relief, a blockade 

of the sciatic nerve in the popliteal fossa (Popliteal Sciatic Nerve 

Block) was used, which in all cases provided complete anesthesia of 

the lateral surface of the lower leg. 



 

79 

     Adjuvants were used to prevent rebound pain - a significant 

and rapid increase in pain after the blockade of peripheral nerves 

ceases to work, prolonging the duration of the blockade, which in 

turn provides postoperative analgesia. In a mixture with MA, 50% of 

patients (10 people) of the first group used the following adjuvants: 

adrenaline 0.18% - 0.05 ml; dexamethasone 4 mg; dexmedetomidine 

50 μg, in the other 50% only MA was used without the addition of 

other drugs. 

     In the 2nd group, all patients underwent general intravenous 

anesthesia with tracheal intubation and mechanical ventilation. The 

average duration of the operation is 183 +-62 minutes. Fentanyl was 

used - 3 μg/kg - induction of anesthesia, 1.5-2 μg/kg/h - maintenance 

of analgesia, propofol - 6-8 mg/kg/h, atracurium - 0.5-0.6 mg/kg for 

induction . For multimodal analgesia, paracetamol 1000 mg was used 

15 minutes before the start of surgery and dexketoprofen 50 mg 20 

minutes before the end of surgery.   

The results: The duration of blockade in patients in whom 

adjuvants were used increased approximately twice. The average 

duration of analgesia is 362 min (95% CI from 276 to 421 P <0.001) 

and motor blockade is 286 min (95% CI from 172 to 363, P <0.001) 

without the use of adjuvants in a mixture with MA. The average 

duration of analgesia was 723 min (95% CI from 132 to 245 P 

<0.001) and motor blockade was 623 min (95% CI from 124 to 321, 

P <0.001) with the use of adjuvants. 

In patients who did not use adjuvants in a mixture with MA, 

high-intensity postoperative pain was observed, which developed at 

night after the end of the blockade. On the other hand, in patients 

who used adjuvants in a mixture with MA, postoperative pain was of 

low intensity, which developed the next day after the end of the 

blockade . 

When conducting intravenous anesthesia with tracheal 

intubation and mechanical ventilation, the average cost of drugs was 

-1458 UAH (95% CI from 216 to 515 P <0.001), when conducting 

conductor anesthesia in combination with IV, the average cost of 

drugs was 896 UAH (95% CI from 114 to 284 P <0.001). 
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Conclusions: The combination of adjuvants with local 

anesthetics leads to an extension of the duration of peripheral nerve 

blockade. 

Thanks to the use of adjuvants, the frequency of ricochet pains 

decreased and the duration of postoperative analgesia after 

conduction anesthesia was prolonged. 

The economic feasibility of using conductor anesthesia for 

intraoperative and postoperative analgesia has been proven - a 

significant reduction in the use of resources for anesthesiological 

support of patients. 
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Анотація: у цій роботі подано теоретичне обгрунтування 

використання інформаційно-цифрових технологій, які сприяють 

розвитку теоретично-дослідницьких пошукових, креативних зді-

бностей учнів. Визначено способи, за допомогою яких здобувачі 

освіти зможуть краще засвоювати та відтворювати отри-

мані знання. 

Ключові слова: інтерактивна дошка Jamboard, інтерактивна 

платформа Quizlet, QR-коди. 

На сучасному етапі розвитку освіти змінилися вимоги і до 

вчителя, і до здобувача освіти. Для того, щоб досягти значних 

успіхів у своїй практичній діяльності, сучасний учитель пови-

нен вміти правильно використовувати принципи і методи педа-

гогічних технологій, вміло користуватись показниками та 

інструментарієм впливу на особистість дітей. Адже сучасні учні 

люблять успішного вчителя в усьому. Інноваційна діяльність 

набуває все більш  дослідницького, пошукового характеру [3, 

с.97]. 

Запровадження в навчальний процес сучасних інформа-

ційно-цифрових технологій, зокрема, комп’ютерно-орієнтова-

них і телекомунікаційних – вимога часу, яка відкриває нові шля-

хи для активізації творчих, пошукових, особистісно орієнто-

ваних форм навчання.  

Звичайно, комп’ютер не повинен замінювати живого слова, 

адже слід пам’ятати, постійним компонентом у процесі літера-

турної освіти школярів залишається літературний текст та 

діалог, організований учителем: художній текст – читач, читач 



 

82 

– автор, художній текст – автор – читач. Та саме використання 

інформаційно-цифрових технологій дає змогу зробити урок 

літератури значно ефективнішим. Окрім цього комп’ютер в 

урочній діяльності можна використовувати на всіх етапах 

навчання: під час пояснення нового навчального матеріалу, 

закріплення, повторення, контролю знань, умінь, навичок.  

Урок зарубіжної літератури − це співтворчість вчителя й 

учня, діяльність яких ґрунтується на взаємодії й діалозі. 

Література, як жоден інший навчальний предмет, формує кри-

тичне мислення, вміння аналізу та інтерпретації, навички 

роботи з інформацією [4, с.10]. Тому вважаю, що справжня суть 

роботи з розвитку творчої особистості учня полягає в організації 

життя дитини, де однією з важливих функцій є стимулювання 

позитивної мотивації кожного учня до навчання. Створення 

ситуації успіху, сприятливих умов для повноцінної діяльності 

кожної дитини – основна мета вчителя, що є підґрунтям 

інноваційних технологій навчання [2, с.5]. 

Використання інтерактивної дошки JAMBOARD, на якій 

за допомогою додаткових сервісів можна створювати безліч 

цікавих та корисних матеріалів дає можливість не лише пояс-

нювати навчальний матеріал, а й активізувати увагу школярів та 

запропонувати їм виконати індивідуальні чи завдання у групах 

з використанням готових шаблонів.  

Під час уроків учням дуже подобається працювати на 

дошці, вони обмінюються думками, виконують завдання. Але 

найбільшим проявом творчості школярів є власне створення 

ребусів за допомогою генератора, де вони можуть будь-який 

літературний твір чи цитату твору перетворити на ребус, або за 

допомогою ментальних карт висловити свою думку та дати 

відповідь на поставлене запитання. За допомогою хмарин слів, 

учні виконують завдання, під час яких необхідно провести 

асоціації з запропонованими завданнями. 

Інтерактивна платформа Quizlet. Сайт побудований на 

основі цифрових flash-карток з різноманітним контентом: герої 

літературних творів або цитати та кому вони належать, терміни 
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з теорії літератури. Інформація на флеш-картці може бути 

розташована з однієї або з двох сторін і включати в себе різний 

вокабуляр. Даний дидактичний матеріал використовується, як 

при фронтальному, так і при індивідуальному опитуваннях. На 

мою думку, флеш-картки – відмінний приклад того, як при 

правильно організованому зворотному зв’язку в процесі навчан-

ня учні тренують і використовують довготривалу пам’ять. 

Інтерактивна платформа Quizlet – це не тільки словник: алго-

ритми сайту дозволяють створювати тести, тренувати пам’ять, 

працювати в команді над вирішенням спільного завдання у 

вигляді інтерактивної гри. За допомогою Quizlet можна активно 

розвивати лінгвістичну компетенцію і в тій чи іншій мірі 

формувати всі види мовленнєвої діяльності, а саме: аудіювання, 

читання, письмо, говоріння. Для введення та демонстрації 

нового матеріалу використовуються флеш-картки (FlashCards),  

створені мною на основі тих лексичних одиниць, які проходять 

учні в даний момент.  

QR-коди – матричний код.   На уроках QR–коди можна 

застосовувати на різних етапах: від теми та мети до домашнього 

завдання; форми роботи також можуть бути різні – індивіду-

альні, парні, групові. QR-код, – це один із напрямків додаткової 

реальності. Він об’єднує реальні параметри з віртуальними і 

може використовуватися не тільки в електронному вигляді, але 

і в форматі роздаткового матеріалу. QR-кодування в процесі 

навчання можна використовувати таким чином: 

• Кодування завдань може бути для групової чи 

індивідуальної роботи.  

• Посилання на мультимедійні джерела і ресурси, що 

містять додаткову інформацію з певної теми.  

• Колекції коментарів, інформаційних блоків і активних 

посилань для роботи над проектом.  

• Проходження по літературним маршрутам з заданими 

цитатами-підказками і посиланнями на додаткові ресурси. 

•  Організація вікторин і самостійних робіт. 

• Посилання на мультимедіа, аудіо-та відеокоментарі.  
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 Використання готових QR-кодів на уроках зарубіжної 

літератури, де зашифровані навчальне відео чи сторінки в соці-

альних мережах, із посиланням на сайт; тести, завдання, малюн-

ки, схеми, визначення понять тощо, сприяють систематизації та 

закріпленню набутих знань протягом вивчення літературного 

твору чи теми.  

 Технологія «Хмари слів». На уроках зарубіжної літера-

тури під час узагальнення і систематизації знань, умінь і 

навичок з теми доречним буде запропонувати учням створити 

словникову «хмару» на основі засвоєних понять із вивченої 

теми. Учні виконують також зворотну дію – розбирають хмару 

слів за окремими термінами та дають їм визначення.  

 Метод гейміфікації. передбачає використання в освітньо-

му процесі елементів комп’ютерної гри. Такі ігрові методи дозво-

ляють значно заощадити час у навчальному процесі, спростити 

пояснення нового навчального матеріалу, активізувати діяль-

ність учнів. Так, на уроках зарубіжної літератури для активізації 

роботи та зацікавленості учнів влучним буде використання 

елементів комп’ютерних ігор, що робить процес навчання захоп-

люючим та цікавим, а змагання та винагорода за досягнення 

дозволяють учням не тільки підвищити свій статус і отримати 

ще одну форму самовираження, а й отримати стимул до прояву 

наполегливості, розвитку творчих здібностей школярів.  

Отже, використання інноваційно-цифрових технологій 

сприяє формуванню вмінь самостійно конструювати свої знан-

ня, вмінь орієнтуватися в інформаційному просторі, активному 

розвитку критичного мислення, максимальному спрямуванню 

на суб’єктивне пробудження та розвиток учня. Дозволяє індиві-

дуалізувати і диференціювати процес навчання, контролювати 

діяльність кожного, оптимізувати навчальний процес, значно 

збільшити темп роботи.  технології проведення уроків дають 

можливість не тільки підняти інтерес учнів  до досліджуваного 

предмета, але й розвивати їхню творчу самостійність, навчати 

роботі з різними джерелами знань. А ефективність залежить від 

підготовчої діяльності вчителя, який буде заохочувати учнів до 
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такої діяльності на основі вільного вибору кожного, створить 

умови для розвитку теоретично-дослідницьких пошукових, 

креативних здібностей учнів. 
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У статті розглянуто зарубіжний досвід формування професій-
ної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкіль-
ної освіти в умовах дистанційної освіти на прикладі аналізу 
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досвіду таких країн, як США, Німеччина. Авторкою наголо-
шено, що вивчення зарубіжного досвіду з означеного питання – 
шлях до удосконалення та підвищення якості надання освітніх 
послуг в Україні. 
Ключові слова: майбутній вихователь закладу дошкільної 
освіти, дистанційне навчання, професійна компетентність, 
США, Німеччина, дистанційна освіта. 

Дистанційне навчання – це інноваційна педагогічна техноло-

гія, яка базується на сучасних досягненнях у галузі інформаційно-

комунікаційних та телекомунікаційних технологій, ґрунтується 

принципах самоосвіти  [2, с. 11]. Вивчення зарубіжного досвіду 

формування професійної компетентності вихователя закладу 

дошкільної освіти (надалі – ЗДО) в умовах дистанційного нав-

чання – шлях до впровадження кращого передового педагогіч-

ного досвіду та підвищення якості надання освітніх послуг в 

Україні.  

Схарактеризував поняття «професійна компетентність» у 

професійній діяльності І. Зязюн, наголошуючи, що кожен спеці-

аліст постійно вирішує безліч складних професійних завдань, 

які передбачають здатність «розуміти зміст власної педагогічної 

праці, бачити своє місце в освітньому середовищі» [5, с. 162]. 

Аналіз науково-педагогічних праць засвідчив, що більшість 

вчених (Н. Кучеренко, В. Молчанюк, О. Мисик, О. Наливайко, 

Ю. Овод, В. Швирка, П. Федорук, С. Ястремська, В. Ярмак та 

ін.) розглядають дистанційне навчання, як продовження корес-

пондентського навчання. Університет Лондона (1836 р.), Уні-

верситет Чикаго (1892 р.) й Університет Квінсленда (1911 р.) 

були першими закладами освіти, які запровадили кореспондент-

ське навчання. З кінця 1920-х років в Україні  розповсюдженим 

явищем стало заочне навчання. Подальший розвиток дистан-

ційної освіти зумовив появу наприкінці 1960-х і на поч. 1970-х 

рр. використання терміну «викладання на відстані» (teachingat a 

distance), а потім  – «дистанційна освіта», «дистанційне нав-

чання» (distance education, distance learning) [5, с. 162].  

Так, в середині 70-х років виникло поняття «відкрите 

навчання» і воно пов’язувалося з утворенням закладів вищої 
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освіти нового типу – відкритих університетів. Провідні науковці 

в Великій Британії під керівництвом Уолтера Пері  у 1975 році 

запропонували внести зміни в розуміння сутності програм 

навчання, започаткувавши у них необхідність навчання впро-

довж всього життя людини, а не лише період, необхідний для 

формування первинних знань, умінь та навичок чи професійних 

якостей. Впровадження таких змін було зумовлено тим, що темп 

появи нових знань надзвичайно швидкий і початкова освіта 

може застаріти до моменту досягнення ними середини профе-

сійної кар’єри і фахівець стане не конкурентоспроможним на 

ринку праці. 

Підходи та шляхи формування професійної компетентності 

майбутніх вихователів ЗДО  в умовах дистанційної освіти поки 

що по-різному сприймається в Україні й за кордоном. Для 

прикладу, на Заході під ним розуміють: можливість кожної 

людини здобути освіту незалежно від місця проживання, віку, 

національності, фізичного стану тощо; важлива умова: під-

тримка цієї можливості державою через систему пільг, 

стипендій; застосування інноваційних технологій навчання. В 

Україні, передбачається лише вільний доступ до освіти, але 

насправді, якщо людина не має змоги користуватися гаджетом з 

доступом до мережі  Інтернет, то реалізувати свої бажання 

здобути певну освіту чи щось дізнатися самостійно вона не 

може.  Наразі існує дискусія щодо розуміння відмінностей між 

дистанційним та відкритим навчанням, оскільки відкрите 

навчання може бути дистанційним, очним, заочним, а дистан-

ційна освіта не обов’язково організовується за принципами 

відкритої освіти [6, с. 37]. Звідси випливає, що відкрита освіта 

не є новою формою освіти, а трактується як характеристика 

освіти, яка звертає увагу на її демократичність, гнучкість, зміні 

стосунків та взаємодії між викладачем та здобувачем вищої 

освіти: викладач перестає бути постачальником інформації, а 

стає партнером в освітньому процесі, а студент перетворюється 

з пасивного накопичувача інформації на активного здобувача 

знань. Характерним для узагальнення є те, що будь яке із 
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перерахованих видів навчання може бути реалізованим за 

трьома формами: очно, дистанційно чи змішано – на вибір 

керівництва закладу вищої освіти. 

У Американській Асоціації дистанційної освіти (USDLA) 

дистанційне навчання розуміють, як придбання знань та умінь 

за допомогою інформації і навчання, що передбачають різно-

маніття технологій та форм навчання на відстані [2, с. 12].  

Концептуальна різниця між електронним та дистанційним 

навчанням, на думку  С. Гурі-Розенбліт (м. Ізраїль) полягає в 

тому, що під час дистанційного навчання здобувачі освіти 

віддалені від викладача (ментора) в просторі, тоді як  під час 

електронного навчання викладач може знаходитись з студен-

тами  в межах одного приміщення, тобто воно буде використане 

з метою доповнення традиційного навчання. Виникнення дис-

танційного навчання характеризувалося нерозробленістю його 

понятійного апарату, розумілося як різновид заочного навчання, 

частим ототожненням дистанційного та заочного навчання 

деякими авторами (Н. Кучеренко, О. Кучай, І. Лосовська,  В. Мол-

чанюк)  та їхню подальшу відмову від цієї позиції [7, с. 240].  

На сучасному етапі дослідники дистанційного навчання 

виокремлюють дистанційну форму від заочної, бо воно у закладі 

вищої освіти не є різновидом або покращеним варіантом 

заочного, а виступає у ролі нової, самостійної, прогресивної 

форми навчання, яка має значні потенційні можливості  для 

удосконалення освітнього процесу та забезпечення доступом до 

освіти усіх верств населення [1, с. 200].  

Усі ж наукові погляди зарубіжних (А. Лаккі, Т. Батес, 

К. Сангуіно) та вітчизняних вчених (О. Романовського, Є.  Смир-

нової-Трибульської, І. Томаз, Н. Шаховської, В. Ярмак та ін.) 

відображають спільну рису: інтеграція дистанційних технологій 

у навчанні є перспективною моделлю організації освітнього 

процесу та реалізації освітніх, розвивальних та виховних 

завдань у закладах освіти [2, с.3]. 

Проаналізуймо зарубіжний досвід формування професійної 

компетентності майбутніх педагогів в умовах дистанційної 
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освіти на прикладі аналізу досвіду таких країн, як США, 

Німеччина. «Навчання у будь-якому місці у будь який час»  – таку 

назву носить у США національна програма розвитку дистанцій-

ної освіти. Варто звернути увагу на те, що в США не існує єдиної 

системи контролю ДО, бо дистанційні курси реалізують як 

державні, такі приватні заклади вищої освіти (надалі – ЗВО). 

Університет Фінекс є лідером серед ЗВО США, в якому ефек-

тивно реалізовано дистанційну освіту та технологію «онлайн», 

запроваджено програми навчання та отримання наукових 

ступенів через використання мережі Інтернет у 1989 році. 

У США задля досягнення поставлених завдань дистанцій-

ної освіти впроваджуються такі засоби: Інтернет, супутникове 

телебачення, проводяться онлайн конференції тощо. В умовах 

сьогодення в процесі розвитку педагогічної освіти означений 

проєкт є дуже популярним, охоплює понад 2 мільйони  здобу-

вачів освіти [2, с. 6]. Програма PREL Stars розроблена у 1991 

році для підвищення педагогічної майстерності наразі слугує 

взірцем якісних програм, послуг та товарів для освітньої спіль-

ноти. Основними формами навчання у межах цієї програми вис-

тупають онлайн конференції, різноманітні дистанційні курси, які 

транслюються через Інтернет або кабельне телебачення [3, с.29].  

TEAMS – програма дистанційного розвитку вчителів та 

вихователів, що була запроваджена у 1990 році і на сьогодніш-

ній день є однією з найбільших освітніх мереж. Вона пропонує 

допомогу не тільки педагогам, шкільним адміністраторам, а й 

студентам та їхнім батькам, що є новинкою цієї програми з-

поміж інших. У 1994 році в межах саме цієї програми був 

створений перший Інтернет-сайт, на якому можна отримати 

інформацію, яка стосується підготовки педагогічних кадрів за 

цією дистанційною програмою. 

Аналіз досвіду США щодо професійної підготовки вихова-

телів ЗДО засвідчив, що їхня система дистанційної освіти 

передбачає певні джерела і конкретні форми роботи щодо 

одержання інформації слухачами дистанційного навчання [3, с. 

30]. На відміну від США, у Німеччині для підготовки майбутніх 
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вихователів ЗДО використовують такі форми дистанційного 

навчання: відеолекторії, відеоконференції, чат, робота в елек-

тронній бібліотеках, в мережі Інтернет, взаємозв’язок очної та 

дистанційної форм навчання, активної професійної діяльності з 

навчанням. Вони є досить ефективними в плані забезпечення 

якісної підготовки вихователів ЗДО в Німеччині. Організаційні 

структури дистанційного навчання в сфері вищої освіти можна 

виділити чотири основні її моделі: доповнення традиційної 

університетської освіти, консорціуми, угоди, віртуальні універ-

ситети [4, с. 148]. 

Адаптація зарубіжного досвіду до організації різних форм 

навчання ЗВО України  відбувається на онові впровадження 

різних моделей розвитку дистанційного навчання та дає мож-

ливості удосконалювати систему освіти в Україні та підготовку 

професіоналів в галузі дошкільної освіти. 

Таким чином, вивчення зарубіжного досвіду формування 

професійної компетентності майбутніх вихователів ЗДО засо-

бами дистанційного дає змогу зробити зручним для здобувачів 

вищої освіти орієнтацію в інформаційному просторі шляхом 

застосування власної цифрової грамотності та при цьому 

отримувати необхідну допомогу від викладача, який виступає у 

ролі тьютора. Комунікація між викладачем та студентами 

здійснюється на гуманістичному підході та враховує сучасні 

вимоги суспільства до формування фахових компетентностей у 

майбутніх вихователів ЗДО.  
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ФОРМУВАННЯ ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ ДІТЕЙ 

СЕРЕДНЬОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ, ЯК ПСИХОЛОГО-

ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

 

Михальчук О. В., 

магістрантка факультету дошкільної та   

початкової освіти, історії та мистецтв 

Кременецька обласна гуманітарно-педагогічна  

академія ім. Тараса Шевченка 

м. Кременець, Україна 

У дошкільній освіті одним із вагомих питань є проблема 

розвитку та формування пізнавальної активності (надалі – ПА) 

дітей в ЗДО. ПА вважають ключовим аспектом для розвитку 

інтелектуальної сфери дітей дошкільного віку та становлення 
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особистості дитини. Формування ПА є чинником, від якого 

залежить якість навчання дитини і її успішність в освітній 

діяльності загалом. Категорія «активність» є ключовим понят-

тям сучасної науки, однак, сам термін «пізнавальна активність» 

відображає здебільшого психологічні та практичні здатності 

дітей до пізнання, до цілеспрямованого перетворення довкілля і 

себе в ньому з метою особистісного зростання. Зауважимо, що 

В. Лозова трактує активність як рису особистості, яка виявля-

ється у готовності, прагненні до самостійної діяльності, 

охоплює якості її здійснення, доборі ефективних шляхів задля 

досягнення поставленої мети, демонстрацію власного ставлення 

до обраної діяльності та її результатів [4, с. 56].  Проблематика 

формування ПА у дошкільному віці є в полі зору представників 

когнітивної психології: пізнавальна активність особистості 

дитини (А. Адлер, Л. Дорфман, Т. Землянухіна, А. Карпов, 

В, Кузьменко, Г. Клаус, О. Пісоцький, В. Русалов, М. Смульсон, 

О. Савченко, М. Холодна, Т. Шамова та ін.), ступені прояву 

пізнавальної активності (В. Буряк, Дж. Брунер, О. Запорожець, 

В. Крутецький, В. Кузьменко, С. Максименко, В. Моляко, А. Раєв, 

Ч. Фулер та ін.) [6, с. 7].  

Означені науковці розкривають досліджуваний феномен з 

точки зору ролі особистісного досвіду дитини, набутих 

компетенцій, за якими можливим стає прогнозування її 

діяльності у конкретних видах діяльності, вказують, що дитина 

набуває здатності займатися тим видом активності, що їй 

подобається і приносить задоволення, позитивні емоції. Нами 

було з’ясовано, що в дослідженнях вище вказаних психологів, 

ПА виступає регулятором активності особистості дошкільника 

та стимулює розвиток у неї психічних процесів, розвиток 

творчості та креативності. Як наголошує І. Біла, привертають 

увагу дослідження Д. Голіцина, який розглядає ПА дітей дошкі-

льного віку, як: 1) «рівень адекватності знань, необхідних для 

поточної та прогнозованої на певний проміжок часу життєдіяль-

ності дитини; 2) загальний рівень особистісного розвитку 

дитини і відображення типу особистості; 3) співвідношення 
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рівнів розвитку когнітивних процесів і стосунків дитини у 

навколишньому світі та ставленні до довкілля; 4) стійкий 

розвиток потреб дитини дошкільного віку, зокрема, потреби в 

знаннях щодо оточуючої дійсності» [1, с. 13]. Ґрунтовний аналіз 

проблеми ПА відображено у працях Т. Шамової, Л. Шумей, які 

її визначають, як «діяльність або як рису особистості в відриві 

від діяльності» [12, с. 15]. У наукових пошуках (О. Брежнєва, 

Л. Буркова, О. Кононко, С. Ладивір, І. Литвиненко, Б. Мухацька, 

Т. Ткачук та ін.) означене положення набуває подальшого 

розвитку: актуалізується необхідність орієнтації пізнавальної 

діяльності на розвиток образних форм пізнання світу через 

провідні види діяльності на етапі дошкільного дитинства, тобто 

збагачення й максимальне розгортання тих ціннісних якостей, 

щодо яких характерна природовідповідність та цінність до-

шкільного дитинства [2, с. 12]. Проблема удосконалення ПД, 

організації та ефективного керівництва нею набуває особливого 

значення як для особистісного розвитку дітей дошкільного віку 

загалом, так і для інтелектуального розвитку. Трактування тер-

міну «пізнавальна активність» представимо в рисунку 1. Науко-

виці С. Кулачківська  та С. Ладивір [5]  трактують ПА як «якісну 

ознаку діяльності дошкільника, властивість самої індивідуаль-

ності, стан її готовності до пізнавальної діяльності» [5, с. 5]. Так, 

Б. Мухацька вважає, що ПА – це така діяльність, в якій 

дошкільник набуває ролі суб’єкта, який самостійно набуває 

певний досвід та водночас виступає особою, що залежить від 

впливу дорослого, який корегує її діяльність і тим самим сприяє 

виникненню у дошкільника нових компетенцій [7, с.13]. 

Розвиток ПА розглядає А. Андрасян, вбачаючи у ній 

«процес збагачення, розширення і поглиблення сфери предмет-

ного середовища, яке пізнає дитина, на які спрямована її 

активність та види діяльності» [8, с. 510]. Також розглядає ПА 

Т. Ткачук, трактуючи її як «самостійну, ініціативну та креа-

тивну діяльність дитини, допитливість, спрямовану на пізнання 

навколишньої дійсності та зумовлену необхідністю розв’язання 

пізнавальних завдань, що постають перед дитиною у конкрет-
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них освітніх ситуаціях» [11, с. 20]. Так, Г. Щукіна наголошує, 

що ПА є «своєрідним особистісним утворенням, котре є виявом 

індивідуальних відгуків особи на пізнання, активну участь, 

розумово-емоційну чуйність та сприйнятливість дитини в 

освітньому процесі» [6, с. 8].  
 

 
 

Рис.1. Визначення терміну «пізнавальна активність» крізь 

призму здатностей дитини  на етапі дошкільного дитинства 

 

Ґрунтовний аналіз психолого-педагогічної та науково-

методичної літератури засвідчив, що саме середній дошкільний 

вік є сензитивним періодом для розвитку ПА. У цьому віці 

дитина навчається чітко усвідомлювати поставлену мету,  здій-

снює пошук шляхів її досягнення. Проаналізовані дослідження 

вкотре доводять, що ПД дитини дошкільного віку – це доволі 

складний та багатовекторний процес. Наприклад, Л. Проко-

лієнко розглядає ПА як розвинуту форму пізнавальної потреби, 

що відображає змістовні та динамічні характеристики мотивації 

дитини до пізнавальної діяльності (ПД) на етапі дошкільного 



 

95 

дитинства [9, с. 27]. Виникненню ПА дошкільника сприяють 

мотивація та інтерес, допитливість в діяльності. Стимулює ПА 

розвиток пізнавальних процесів, пізнавальних нахилів та здіб-

ностей (сенсорних, інтелектуальних і творчих) дітей дошкіль-

ного віку. Так, В. Суржанська зазначає, що ПА дошкільника – 

це така активність, яка формується та розвивається на основі 

пізнавальної потреби у різних видах дитячої діяльності, 

забезпечує формування цілісного уявлення про навколишній 

світ та відображає пізнавальну орієнтацію дитини дошкільного 

віку, ініціативу, самостійність та креативність дитини, інтерес 

та оригінальність думок та поглядів [49, с. 27]. Зауважимо, що 

означені визначення доповнюють один одного, ґрунтовніше 

розкриваючи суть ПА та особливості її проявів у дітей на етапі 

дошкільного дитинства. За результатами вивчення проблеми 

можна визначити основні риси ПА дітей середнього дошкіль-

ного віку: «перехідний стан, який передує діяльності та вод-

ночас породжує її; мірило діяльності, риса, якість особистості 

дитини, що є результатом і головною умовою розвитку та 

виховання;  риса дитини п’ятого року життя, яка відображається  

у її ставленні до ПД (з опорою на стан готовності, демонстру-

ванні прагнення до самостійної діяльності), акцентована на 

засвоєння дошкільником соціального досвіду, накопичених сус-

пільством знань і способів діяльності, відображається у якості 

ПД» [9, с. 21]. Варто наголосити на тому, що ПА дітей серед-

нього дошкільного віку є природним проявом інтересу дитини 

до довкілля. Вона ж має чіткі параметри, які слугують засобом 

оцінки інтересів дитини, інтенсивності її бажання та прагнень 

вивчати предмети або явища: уважність та активна зацікавле-

ність; яскраве емоційне ставлення (здивування, несподіваний 

подив, стурбованість, сміх, сльози радості тощо); дії дитини, 

спрямовані на визначення та вивчення особливостей будови та 

призначення предмета (різні обстежувальні дії та розміркову-

вальні паузи); систематичний потяг до цього об'єкта з метою 

подальшої взаємодії з ним [5, с. 5]. Означені компоненти голов-

ним чином конкретизують сутність функціонування, специфіку 
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розвитку ПА. Науковицею К. Крутій визначено види ПА дошкі-

льників: «перцептивно-мнемічна (головним чином це актив-

ність сприйняття і запам’ятовування знань); наочно-практична 

(як різновид перцептивно-мнемічної активності, що знаходить 

вияв під час розгляду наочних на онлайн-посібників та практи-

чних дій із предметами навколишнього оточення, що вивча-

ються дитиною); операційно-дієва (внутрішні розумові операції 

дитини); творчо-пізнавальна (зумовлює розвиток творчої актив-

ності дошкільника в різних видах діяльності); мотиваційна 

(вербальне та невербальне стимулювання різних видів ПА 

дитини, формування у неї позитивного ставлення до процесу 

учіння (засвоєння навчального матеріалу, вироблення умінь та 

навичок, розвиток особистісних якостей)» [3, с. 97]. Отож, 

пізнавальна активність – це риса особистості дитини середнього 

дошкільного віку, яка виявляється у її ставленні до пізнавальної 

діяльності, що передбачає мотивацію та бажання до самостійної 

діяльності, зумовленої засвоєнням особою певного соціального 

досвіду, накопичених в суспільстві знань та способів діяльності, 

а також відображається у якості пізнавальних дій. 
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Анотація: у роботі окреслено ключові тенденції ринку перекла-

дацьких послуг, які чинять суттєвий вплив на процес фахової 

підготовки майбутніх перекладачів. До таких тенденцій перед-

усім належать: зростання попиту на машинний переклад та 

постредагування, усний віддалений переклад, медичний пере-

клад та локалізацію. 

Ключові слова: ринок перекладацьких послуг, фахова підго-

товка перекладачів, сучасні перекладацькі технології. 

Сучасна фахова підготовка має орієнтуватися перш за все 

на потреби ринку, а тому визначення основних тенденцій в 

сфері перекладацьких послуг є надзвичайно важливим для 

вдосконалення методики навчання майбутніх перекладачів. 

На ринок перекладацьких послуг впливає багато чинників, 

проте чи не найбільший вплив справила пандемія COVID-19. 

Багато бізнесів повністю перейшли в онлайн, а попит на 

перекладацькі послуги продовжив зростати, причому затребу-

ваним на сучасному етапі є не лише письмовий переклад, але й 

усний віддалений переклад. Таким чином, можемо виділити та 

коротко окреслити наступні ключові тенденції на сучасному 

ринку перекладацьких послуг, які впливатимуть на фахову 

підготовку перекладачів [1; 2]. 

Зростання попиту на машинний переклад та постреда-

гування. Процес виконання машинного перекладу не є таким 

простим, як може здатися на перший погляд. Підбір та налашту-

вання систем під потреби певної компанії вимагає відповідних 
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навичок та вмінь. Сам процес постредагування виконується 

відповідно до вимог галузевого стандарту ISO 18587, з якими 

має бути ознайомлений перекладач. Необхідне також володіння 

рівнями постредагування та навичками розпізнавання типових 

помилок, яких припускається машина. 

Зростання попиту на усний віддалений переклад. Все 

більше конференцій, семінарів, зустрічей, нарад та інших подій 

проводяться у дистанційному форматі, а тому потребують від-

даленого перекладу. Відповідно, майбутні перекладачі мають 

оволодіти навичками й уміннями використання систем менедж-

менту перекладу та  платформ для надання послуг віддаленого 

усного перекладу. 

Зростання попиту на медичний переклад. Світ стає 

дедалі глобалізованим, а пацієнти часто отримують медичну 

допомогу в інших країнах, що підвищує необхідність виконання 

медичного перекладу, як усного, так і письмового. Особливо 

сприяли підвищенню попиту на цей вид перекладу пандемія 

COVID-19, яка спричинила перенавантаження системи охорони 

здоров’я, а також війна, що змусила мільйони співвітчизників 

полишити свої домівки та шукати прихисток за кордоном, а 

відповідно і медичну допомогу. 

Зростання попиту на локалізацію. Оскільки все більшій 

кількості компаній доводиться переходити в онлайнове середо-

вище, зростає попит на локалізацію веб-сайтів. Локалізації 

також потребує і будь-яка продукція компаній, що виходить на 

ринки зарубіжних країн, наприклад відеоігри. Локалізація 

вимагає сформованості відповідних навичок та вмінь, а також 

використання спеціалізованого програмного забезпечення. 

Таким чином, доходимо висновку, що ринок перекла-

дацьких послуг продовжить зростати. Професійні перекладачі 

будуть користуватися суттєвим попитом, а їх підготовка має 

бути в першу чергу спрямована на формування та розвиток 

навичок й умінь застосування широкого спектру технологій, як 

письмового, так і усного перекладу. 
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The goal of this article is to research the topic of online e-

commerce fraud rate during the economic recession. The Internet is 

the historical evolution of human communication. Modern kind of 

Internet, free of the limitations of time, proximity, and territory, has 

changed the behaviour patterns of our society in such a way that 

many aspects of our lives are now linked to it. This includes e-

commerce, which allows us to buy or sell goods online.  

E-commerce (electronic commerce) is the purchasing and 

selling of goods and services, as well as the transfer of funds or data, 
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over an electronic network, most notably the internet. These trans-

actions can be business-to-business (B2B), business-to-consumer 

(B2C), consumer-to-consumer (C2C), or consumer-to-business 

(C2B). [1] The following are some examples of e-commerce 

marketplace platforms: Etsy, Amazon, Alibaba, Amazon, eBay etc. 

The ease of making purchases with online payment makes it 

even more appealing to customers. Retail e-commerce sales in 2021 

have been expected to total approximately 5.2 trillion US dollars 

worldwide. This figure is expected to rise by 56% over the next few 

years, reaching approximately 8.1 trillion dollars by 2026. [2] 

However the losses globally from online sales scam total around 

$20 billion USD. The global market for anti-fraud tools in the field 

of online payments is good enough to justify 40 billion US dollars. 

The increase in online transactions and sales caused by the COVID-

19 crisis has created a new opportunity for fraudsters. The impact of 

the pandemic on e-commerce fraud was documented in the 2021 

survey, with three-quarters of online sellers worldwide reporting a 

net increase in fraud attempts since the pandemic began. [3] 

According to the Cambridge Dictionary, fraud is defined as the 

crime of obtaining money by deceiving others, such as credit-card 

fraud. Anti-fraud professionals and researchers frequently use the 

"fraud triangle" concept to predict the conditions that lead to a high 

risk of fraud. Based on criminological research by Edwin Sutherland 

and Donald R. Cressey, Steve Albrecht invented the term to model 

conditions that lead to a higher risk of fraud. 

The fraud triangle states that individuals are motivated to 

commit fraud when three elements come together:  

1. Opportunity, e.g., internal control system flaws. 

2. Motivation, e.g., financial difficulty. 

3. Rationalization, e.g., increased economic insecurity. [7] 

Cybercriminals are far ahead of payment security developers in 

terms of e-commerce payments. Cybercriminals have also adapted to 

the changing and ever-evolving payment systems, and they spend 

their time identifying the weakest links in the system in order to 

exploit it. [4] 
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Today the global economy is still facing significant challenges, 

including the Russian invasion of Ukraine, a cost-of-living crisis 

caused by continual and expanding rising inflation, and China's 

steady decline. [5]  

The total recorded number of complaints to the Internet Crime 

Complaints Center increased each year from 2014 to 2018, with the 

total recorded number of complaints in 2018 being 351,938 – 

approximately 15,283 more than in 2009, during the recession. 

When the most recent recession struck the United States in 

2020, following the outbreak of COVID-19, the Bureau of Labor 

Statistics reported that unemployment had reached an all-time high, 

peaking at 14.7% in April. 

In the same year, the Internet Crime Complaints Center received 

791,790 complaints about online crime, a 69.4% increase from the 

467,361 complaints received in 2019. Total monetary losses from 

online crime were estimated to be more than $4.2 billion in 2020, a 

20% increase from the $3.5 billion estimated losses the previous 

year. 

With such a close relationship between online crime and 

economic hardship, it is more important than ever to protect your 

company from fraudsters. Corporate downsizing, for example, and a 

reduction in staff, including managers, can be harmful to any 

company. [6] 

The data shows a link between online fraud and market 

downturns: in the United Kingdom, the 2008 recession resulted in a 

2.1% drop in GDP and a 7.3% increase in fraud offenses. Meanwhile, 

at the height of the 2009 recession, the FBI's Internet Crime 

Complaints Center received 336,655 complaints of online crime, a 

staggering 22% increase over the previous year. [7] 

Successful fraud consumes into already-dwindling digital 

commerce profits, making it more important than ever to prevent 

fraudulent transactions. Thus, E-commerce merchants are should 

consider the following points: 

- Financial managers, that responsible for strategic planning, 

should be looking at KPIs (Key performance indicators) and where 
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they can cut corners, while fraud prevention teams must demonstrate 

that they are keeping fraud low and protecting the company from 

loss. 

- Digital commerce leaders are recommended to avoid imple-

menting restrictive policies that add friction and make customer 

experience worse. The wish to add extra safeguards to your checkout 

to protect against loss is understandable, yet adding friction for good 

customers can lead to cart abandonment and loss of life long 

consumer – a terrifying outcome during a slow sales year. [8] 

Statistics show that recession has direct affect on the fraud, 

including e-commerce fraud. This is also proved by the results of 

criminological research [7] held by Edwin Sutherland and Donald R. 

Cressey, Steve Albrecht, which underlines the fact that economic 

insecurity is one of the key points of the fraud.  
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поширених розладів нервової системи, наслідком якого, нерідко, 

стає інвалідність. Це є серйозною проблемою охорони здоров’я 

в усьому світі, оскільки етіологія та патофізіологія ГБН не до 

кінця вивчено. Наразі, при лікуванні ГБН використовують медика-

ментозну терапію, яку можуть комбінувати разом із різними 

методами фізіотерапії.  

В цьому огляді ми проаналізували декілька статей для встанов-

лення ефективності різних методів фізіотерапії у лікуванні ГБН.  
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Головний біль напруги (ГБН) є одним з найпоширеніших 

неврологічних розладів у всьому світі. Він характеризується 

https://www.forter.com/blog/in-economic-downturn-fraud-rates-rise/
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рецидивуючим головним болем легкої та помірної інтенсив-

ності з відчуттям стискання чи стягування голови з двох сторін. 

Також, ГБН може виникати після звичайної фізичної активності 

[1, с.537].  

В Європі в 2010 році поширеність ГБН становило 62,6%, а 

частота захворюваності – приблизно 14,2/1000 осіб на рік. В 

2013 році ГБН діагностували у близько 1,6 мільярда осіб (20,8 % 

населення) і з кожним роком цей показник зростає. Найбільшу 

поширеність, за останні роки, ГБН набула саме серед  молоді [2, 

с.233; 3, с. 743]. 

Однак, незважаючи на таку поширеність, значного про-

гресу в його дослідженні не відбулось [1, с.537]. 

Серед факторів, що провокують цю патологію, виділяють 

психосоціальний стрес та перенавантаження м’язів голови та 

шиї, характерним симптомом якого є збільшення больової 

чутливості [2, с.233]. 

Bendtsen et al. [4, с.166] у своїй праці вказали, що міофас-

ціальні тригерні точки голови та шиї в активному стані викли-

кають тривалий біль, під час якого відбувається вивільнення 

різних алгогенних речовин, що сенсибілізують периферичні 

ноцицептори та викликають рефлекторний біль у голові. Одним 

з поширених факторів, який сприяє активності міофасціальних 

тригерних точок, є знаходження голови та шиї у неправильному 

положенні довгий час, що зменшує їх рухливість і спричиняє 

перевантаження хребетних сегментів і дисфункції м’язів шиї. 

Зазвичай, при лікуванні ГБН використовують медикамен-

тозну терапію, яку іноді поєднують із фізичними методами 

лікування, серед яких виділяють техніки релаксації, процедуру 

біологічного зворотного зв’язку, специфічні фізіотерапевтичні 

методи (електротерапія, мануальна терапія, програми ЛФК і 

правила корекції постави) або акупунктура [2, с.233]. 

Quinn et al.[5, с.1657] в своїй праці виклали результати 

лікування мануальною терапією 25 пацієнтів віком від 18 до 55 

років із ГБН протягом 4 тижнів. Лікування проводилося 30 

хвилин по 2 рази на тиждень із послідовністю: підготовчий 
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розігрів тканин (3 хвилини); міофасціальний реліз (5 хвилин); 

фракційна терапія шийного відділу (2 хвилини); терапія тригер-

них точок трапецієподібного м'язу, груднинно-ключично-соско-

подібного м'язу, підпотиличного м'язу, м'язу splenius capitis та 

м'язів підйому лопатки (5 хвилин); розтягування (5 хвилин) та 

розслаблення (3–5 хвилин). Результати показали, що після ліку-

вання мануальною терапією спостерігалося покращення показ-

ників зниження частоти (P = 0,009), тривалості (P = 0,58) та 

інтенсивності (P = 0,19) болю.   

Torelli et al. [6, с.29] оцінили результати фізіотерапії ГБН у 

50 пацієнтів віком від 18 до 70 років протягом 8 тижнів. Група 1 

отримувала початковий м’який масаж, прогресивну релаксацію 

та м’яке розтягування із щоденною домашньою програмою 

активних вправ для м’язів плеча, шиї та навколо черепних 

м’язів. Після чого протягом 12 тижнів проводилось спостере-

ження. Група 2, спочатку, протягом 8 тижнів була під наглядом, 

а потім отримала ідентичне фізіотерапевтичне лікування, що й 

Група 1. Порівнюючи частоту головного болю до та після 

лікування, було виявлено значне та однакове зниження в обох 

групах (P <0,001), що свідчить про ефективність фізіотерапії при 

лікуванні ГБН та незалежність результату від початку терапії.   

Anderson and Seniscal [7, с.1273] провели порівняння ефекту 

лікування між  простою прогресивною м’язовою релаксацією та 

в поєднанні з мобілізацією суглобів із краніальною остеопа-

тичною терапією. Клінічне дослідження було  проведене за 

участю 26 пацієнтів із ГБН (12 у контрольній групі та 14 – в 

експериментальній). Обидві групи виконували вправи на 

розслаблення протягом 20 хвилин вдома, тоді як експеримен-

тальна група додатково отримувала 3 остеопатичні процедури 

(1 раз на тиждень), які зосереджувалися на тазі, черепі, шийному 

та верхньому грудному відділах хребта, ключицях і верхніх 

ребрах. За результатами, частота та інтенсивність болю значно 

зменшилися в експериментальній групі (P = 0,016; 57,5%). 

Таким чином, прогресивне розслаблення м’язів у поєднанні з ос-

теопатичним лікуванням було більш ефективним, у порівнянні 
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з простим прогресивним розслаблення м’язів. 

Alvarez-Melcon et al. [2, с.233] в своїй праці досліджували 

вплив фізіотерапії, що спрямована на корекцію правильної 

м’язової активності голови, шиї та плечей. Дослідження 

проводилось серед 152 студентів коледжу віком від 18 до 25 

років протягом 4 тижнів та 3 місяців. Результати показали, що 

показник зменшення частоти головного болю в експеримен-

тальній групі був на 17% більше, ніж у контрольній, а показник 

зменшення інтенсивності болю – на 0,98 балів за VAS (visual 

analogue scale), що є клінічно значимою різницею.  

Отже, використання фізіотерапії при лікуванні ГБН має 

досить суттєвий позитивний ефект, який може бути досягнутий 

різноманітними підходами та методами, які не залежать від часу 

початку терапії. Однак шкідливі звички повсякденного життя 

можуть бути найбільшою проблемою у здійсненні фізіотерапії. 

Таким чином, виправлення та пристосування пацієнта до нових 

звичок під час фізіотерапії може допомогти покращити ліку-

вання.  
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Проголошений Президентом України курс реформ для 

модернізації нашої країни вимагає чіткого бачення стратегічної 

перспективи України та розробки цілої низки тактичних зав-

дань, спрямованих на реалізацію окресленої мети - утвердити 

національну конкурентоспроможність, забезпечити стійкий 
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соціально-економічний розвиток і високі стандарти життя гро-

мадян. В умовах стрімкої глобальної трансформації світу од-

ними з ключових завдань державної влади у сфері внутрішньо-

політичної безпеки є подолання диспропорцій у соціально-

гуманітарній сфері за рахунок створення економічних і соці-

альних умов для зростання народжуваності, обмеження відтоку 

населення за кордон та забезпечення відповідності ринку освіт-

ніх послуг перспективним потребам суспільства і держави у 

трудових ресурсах необхідної кваліфікації. В першу чергу, ці 

завдання стосуються саме проблем соціалізації молоді в 

Україні. 

Відповідно до законодавства «соціальне становлення молоді - 

процес різнобічного включення молоді в життєдіяльність 

суспільства як системи, сприйняття її як елементу цієї системи». 

Це інтенсивний, з огляду на вік, процес сприйняття та засвоєння 

знань, правил та норм життя у суспільстві, пошуки відповідного 

до власних ідеалів місця у соціумі, адаптація до виконання у 

ньому певної соціальної ролі. 

Численні соцопитування молоді, як правило, фіксують 

критичне сприйняття сучасного життя в Україні та скептичну 

налаштованість до можливості швидких та якісних змін власної 

долі. Зокрема, за висновками експертів Інституту Горшеніна, 

внаслідок річного міжнародного соціологічного дослідження 

«Студенти – образ майбутнього» головними проблемами моло-

дих українців є труднощі у працевлаштуванні та відсутність 

можливостей самореалізації. Зокрема, у рейтингу нагальних 

проблем саме проблема працевлаштування є найбільш акту-

альною для нашої молоді (64,5 % опитаних). 58,4 % серед 

опитуваних молодих людей стурбовані поширенням у середо-

вищі однолітків алкоголізму, на третє місце потрапила проблема 

наркозалежності - 43,6 %. Необхідно зауважити, що все перелі-

чене є «верхівкою айсберга» невирішених питань, які стають на 

заваді успішній соціалізації молоді. Спектр їх набагато ширший, 

вони пов’язані між собою, стають підґрунтям для виникнення 

нових викликів для українського суспільства. 
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Молодь є особливою групою населення, у якій, з одного 

боку, виникає найбільше нових соціальних проблем, а з іншого - 

саме проблеми молоді мають особливе значення для майбут-

нього суспільного розвитку. Водночас, психологічні особли-

вості розвитку у юнацькому віці можуть загрожувати рядом 

небезпек. Серед таких небезпек можна виділити агкоголізм, 

наркоманія, суіцидальні прояви. Все частіше серед небезпек 

фігурує Інтернет-залежність, як новий і ще недостатньо вив-

чений ризик соціалізації особистості. 

Поняття «соціалізація» (від лат. Socials - суспільний) дедалі 

активніше використовується як наукова категорія представни-

ками широкого спектра наук філософії, соціології, психології, 

політології, педагогіки та ін. Соціалізація - це прийняття 

індивідом групових норм, «прийняття особистістю переконань, 

цінностей і норм вищого чи нижчого статусу, характерних для 

груп, членства в яких особистість домагається». 

У будь-якому суспільстві соціалізація людини має особли-

вості на різних етапах. У найзагальнішому вигляді етапи 

соціалізації можна співвіднести з віковою періодизацією життю 

людини. Існують різні періодизації, і та, що наводиться нижче, 

не є загальновизнаною. Вона вельмиумовна, але достатньо 

зручна з соціально-педагогічної точки зору. 

Людина в процесі соціалізації проходить наступні етапи: 

дитинство (від народження до 1 року), раннє дитинство (1-3 

року), дошкільне дитинство (3-6 років), молодший шкільний вік 

(6-10 років), молодший підлітковий (10-12 років), старший під-

літковий (12-14 років), ранній юнацький (15-17 років), юнаць-

кий (18-23 року) віку, молодість (23-30 років), ранню зрілість 

(30-40 років), пізню зрілість (40-55 років), літній вік (55-65 ро-

ків), старість (65-70 років), довгожительство (понад 70 років). 

У сучасних умовах підвищується роль фізичної культури як 

невід’ємної частини загальної культури суспільства і все біль-

шого значення набувають її соціальні функції. 

Більшість теоретиків, які працюють в сфері соціології 

спорту та фізичної культури, виділяють специфічні соціальні 
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функції спорту та фізичної культури. В.Д. Паначев акцентує 

свою увагу на виховній функції спорту: спорт виховує характер 

громадянина, загартовує його волю, розвиває естетичні почуття, 

затверджує правила чесної гри. 

Спорт є фактором інтеграції, а найголовніша його функція 

в суспільстві – консолідуюча; саме такої точки зору дотриму-

ється В.І. Лукащук. Реалізація спортом консолідуючої функції 

сприяє його комунікативним можливостям. Участь у спільних 

тренуваннях та змаганнях, як правило, породжує у різних людей 

почуття єдності, дружби, товариства, співробітництва і прина-

лежності до колективу. Це може бути ефективним фактором 

скорочення соціальної дистанції між людьми, оскільки сприяє 

дружнім відносинам, розвитку почуття єдності. 

Специфічна соціальна функція спорту та фізичної культури – 

змагально-еталонна. Досягнення, які виявляються та фіксу-

ються в спорті, набувають суспільного визнання, слугують 

свого роду еталонним виміром індивідуальних та суспільних 

можливостей, а разом з тим – і виділення орієнтирів на шляху 

реалізації цих можливостей. Саме таку функцію виділяють 

В.І.Жолдак, С.Г. Сейранов. Також вони виділяють евристичну 

функцію та функцію досягнень, де соціальна цінність спорту 

зводиться до розуміння його як особливого типу евристичної, 

тобто творчо-пошукової, діяльності, що включає моменти 

відкриття, знаходження нового. 

Зазначені специфічні функції спорту є похідними від його 

сутності і виражають суттєві особливості діяльності, яка розгор-

тається відповідно націленості на максимальну реалізацію люд-

ських можливостей та розвиток здатності подолання перешкод. 

До загальних соціальних функцій спорту можна віднести 

функцію особистісно спрямованого виховання, навчання та 

розвитку, оздоровчо-рекреативну, емоційно-видовищну, функ-

цію соціальної інтеграції та соціалізації особистості, комуніка-

тивну та економічну функції. 

Отже, можна зробити висновок, що спорт та фізична 

культура виконують функції, які можна звести до комплексних, 
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а саме: підготовка людини до праці; виховання всебічно 

розвиненої та гармонійної особистості; збереження та укріп-

лення здоров’я людей, їх фізичне самовдосконалення; зміц-

нення миру, дружби та товариських відносин між народами. На 

даному етапі розвитку суспільства необхідним є пошук нових 

форм існування та розвитку фізичної культури й спорту в сфері 

соціальної діяльності, які формуватимуть особистісні характе-

ристики індивіда, що забезпечить повнішу реалізацію цих 

функцій в українському суспільстві. 
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У статті висвітлено окремі особливості застосування smart-

технологій у підготовці майбутніх вихователів закладів до-

шкільної освіти. Авторка наголошує, що упровадження такого 

роду технологій є на часі і буде сприяти формуванню конкурен-

тоспроможного фахівця на сучасному ринку праці. Подано 

трактування smart-технологій, вказано на принципи, які слід 

враховувати під час їхнього використання задля підготовки 

майбутніх вихователів ЗДО у закладах вищої освіти. 

Ключові слова: smart-технології, smart-освіта, принципи, підго-

товка, майбутні вихователі закладів дошкільної освіти. 

Соціально-економічні зміни, які відбуваються в Україні, 

ставлять перед освітою нові завдання щодо відродження інте-

лектуального потенціалу народу, підвищення розвитку вітчиз-

няної науки до світового рівня. Одним із напрямів реалізації цієї 

мети є поступ освіти на базі нових концепцій, упровадження 

smart-технологій у освітній процес закладів вищої освіти. Нині 

Smart-технології еволюціонують із такою швидкістю, що часто 

обладнання стає застарілим ще до того, як його впровадять у виро-

бництво. Непостійне й програмне забезпечення: нові розробки та 

конкурентна продукція випереджають наявні технічні засоби, а 

користувачі лише дізнаються про можливості попередніх ресур-

сів, не говорячи вже про повне освоєння їхнього потенціалу. 

Усебічний розгляд наукових розвідок українських і зару-

біжних учених свідчить, що проблема підготовки майбутнього 

вихователя ЗДО із застосуванням smart-технології є актуальним 
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предметом досліджень багатьох наукових шкіл і окремих 

дослідників. Теоретичні засади професійно-педагогічної освіти 

фахівців висвітлено у працях О. Антонова, Д. Васильєвої, П. Го-

роль, І. Дичківської, Л. Куземко, Ю. Ткач, М. Сапогов та ін. 

Проблеми інформатизації освіти, використання мультимедій-

них технологій, аналіз педагогічного потенціалу інформатизації 

освітнього процесу розкрито в працях вітчизняних учених В. Кап-

лінського, Т. Петренко, В. Стистун, Л. Хоружної та ін. [1-5]. 

Наразі найбільш вагомою інновацією в закладах вищої 

освіти вчені вважають перехід від книжного до інтернет-нав-

чання, до Smart-еducation. Це зумовлює потребу в усвідомленні 

викладачами вищої школи того, що Smart-технології – це потуж-

ний і ефективний інструмент навчання, який дає змогу впровад-

жувати більш диверсифіковані методи залучення студентів до 

здобуття освіти. Важливо навчати студентів правильно їх 

застосовувати, ознайомлювати з максимальними перевагами 

цих інструментів навчання та цінних інформаційних ресурсів 

для майбутньої професійної діяльності. 

Smart-технології, на думку В.Тихомирова, призводять до 

появи нового типу світосприймання та суттєвої переоцінки цін-

ностей сучасного ринку праці. Натомість М. Кадемія, В. Кобися 

основною метою Smart-технологій вважають створення освітньо-

інформаційного середовища, котре забезпечує належний рівень 

конкурентоспроможності майбутнього фахівця за рахунок набуття 

ними знань і навичок, необхідних для суспільства XXI століття: 

(навичок співпраці, комунікації та роботи в команді; здатності до 

креативності, здатності критично та творчо мислити; ефективно 

вирішувати проблеми та створювати нові продукти діяльності 

для підвищення якості освітнього процесу) [4, с. 42].  

Освітній процес у Smart-середовищі, об’єднує: інформа-

ційну взаємодію здобувачів освіти у відкритій моделі асинхрон-

ного індивідуального навчання; бази інформації, репозитарії, 

електронні та Smart-підручники, навчальні комплекси, мето-

дичні матеріали; засоби електронної комунікації. Стратегія 

Smart-education полягає в створенні умов в закладі вищої освіти 
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для творчого розвитку майбутніх вихователів ЗДО. 

Сьогодні навчання з використанням smart-технологій стає 

новим освітнім стандартом, де інформація подається в логічній 

послідовності, комп’ютерні освітні системи мають потужні 

функції для провадження навчального процесу в закладах вищої 

освіти. В наш час використання smart-технологій в освітньому 

процесі вищої школи ґрунтується на двох технологіях, а саме: 

мультимедійних та системі Інтернет.  

Smart-технології характеризуються у науковій зарубіжній 

літературі набором властивостей, що дозволяють адаптувати 

пристрої до потреб користувача під час його експлуатації: 

Smart-фони, Smart-телевізори та інші засоби Smart-технологій 

стають пріоритетними та є визначальними для розвитку інфор-

маційного суспільства [4, с. 39]. 

Ми ж smart-технології розглядаємо як сукупність іннова-

ційних технічних засобів проєктування освітнього середовища 

закладу вищої освіти, що забезпечують системну, поетапну реа-

лізацію навчально-виховної мети, впровадження змісту, форм, 

методів, прийомів, що мають значний розвивальний потенціал. 

Для характеристики Smart-технологій важливими є й інші її 

особливості, для прикладу характеристика складових. Так, компо-

нентний склад Smart-освіти досліджували Р. Гуревич, М. Кадемія і 

саме вони визначили такі основні її компоненти: технологічний, 

організаційний, педагогічний, які представимо в таблиці 1. 
 

Таблиця 1. 

Компонентний склад SMART-освіти в контексті аналізу SMART-

технологій [складено на основі 1; 4; 5] 
Назва компоненту Властивості  

Технологічний (базується на 

інформаційних Smart-

технологіях) 

інтерактивність, здатність до інтелекту-

ального аналізу інформації, створення 

віртуальної особистості користувача, 

можливість персоналізації даних, що 

прискорює обмін контентом. 

Організаційний  (базується на 

постійному поповненні навчаль-

ного контенту, доповнення нової 

інформації з сайтів, блогів) 

використання освітніх програм, що 

формуються на основі профілізації 

навчального процесу з врахуванням 

індивідуальної освітньої траєкторії 
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майбутніх вихователів ЗДО та можли-

вості інтеграції різних освітніх програм, 

забезпечення  неперервності навчання. 

Педагогічний (базується на 

сукупності  результатів навчання та 

педагогічних методах й техноло-

гіях, необхідних для їх досягнення 

у практиці закладів вищої освіти) 

формуються засоби навчання і 

використовуються окремі види 

інформаційних Smart-технологій. 

 

Представлені в таблиці компоненти дають змогу зрозуміти, 

яким чином організовувати процес впровадження та викорис-

тання Smart-технологій у закладі вищої освіти для підготовки 

майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти. Основна 

функція smart-технологій полягає в тому, що вони використо-

вують джерело нової змістової інформації, беруть на себе окремі 

функції як педагога, так і здобувача освіти, володіють особли-

востями різних видів унаочнення. Це відображає організаційний 

компонент у структурі Smart-освіти загалом. 

Таким чином, підготовка майбутніх вихователів закладів 

дошкільної освіти та формування їхньої професійної компетент-

ності засобами Smart-технологій у закладі вищої освіти перед-

бачає, окрім вище вказаного, також і врахування специфічних 

принципів Smart-освіти, серед яких можна виділити такі:  

1. використання в освітній програмі підготовки майбутніх 

вихователів ЗДО актуальної інформації для формування компе-

тентностей, досягнення запланованих програмних результатів 

навчання та постійне включення нових відомостей у зміст 

лекцій, практичних та лабораторних робіт для здобувачів вищої 

освіти у режимі реального часу (в тому числі з використанням 

дистанційних платформ); 

2.  організація креативної, самостійної, пізнавально-дослід-

ницької, проєктно-наукової діяльності майбутніх вихователів 

ЗДО засобами Smart технологій (участь в освітніх хабах, 

міжнародних проєктах тощо);  

3. співпраця з роботодавцями та стейкхолдерами на основі 

активної участі в підготовці майбутніх вихователів ЗДО засо-

бами Smart технологій;  
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4. упровадження Е-навчання, як основи для реалізації 

освітніх програм закладу вищої освіти та побудови гнучких 

освітніх траєкторій здобувачів освіти (зокрема через нефор-

мальне навчання та дуальну освіту, як доповнення до тради-

ційного навчання) та ін. [1, с. 204]. 

Отож, особливості застосування smart-технологій у підго-

товці майбутніх вихователів ЗДО передбачають врахування 

їхньої сутності, компонентного складу smart-освіти та специ-

фічних принципів означених технологій. 

Література: 

1. Іванюк Г., Матюшинець Я. Підготовка майбутніх вихо-

вателів до проектування розвивального середовища засобами 

SMART-технологій. Молодий вчений. 2016. № 4. С. 524–529. 

2. Кучинська І. О. Педагогічна компетентність сучасного 

викладача вишу: пріоритетні орієнтири й перспективи. Вісник 

Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка. Фізичне виховання, спорт і здоров’я людини. 

Вип.11. С. 204–210.  

3. Професійна освіта: навчальний посібник / укл. С. У. Гон-

чаренко та ін.; за ред. Н. Г. Ничкало. Київ: Вища шк., 2000. 149 с. 

4. Сапогов М. В., Кадемія М. Ю. Використання Смарт-техно-

логій у навчальному процесі. Наукові записки Вінницького держа-

вного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського. 

Серія : Педагогіка і психологія. Вип. 47. Вінниця, 2016. С. 39–44. 

5. Сапогов М. В. Цифрова компетентність викладача як 

інтегрована здатність у смарт-навчанні. Науковий часопис наці-

онального педагогічного університету імені М. П. Драгоманова. 

Серія 5. Педагогічні науки : реалії та перспективи. Збірник 

наукових праць. М-во освіти і науки України, Нац. пед. ун-т 

імені М. П. Драгоманова. Вип. 73. Том 2. Київ : Видавничий дім 

«Гельветика», 2020. С. 61–66. 



 

118 

________________________________________________________  

УДК 467        Філологічні науки 

  

DEVELOPING COMMUNICATIVE SKILLS WITH READING 
 

Strelnikova I.Y., 

                         Teacher of Odessa  

Financial-Economic College,  

Odessa, Ukraine 

Summary: The article is dedicated to reading as one of the most 

effective ways of engaging learners into communication and 

discussion for developing their communicative skills. 

Key words: communicative skills, reading activities, discussion. 

The aim of the article is to consider how to develop 

communicative skills of learners using different reading activities. 

Reading is considered to be one of the essential skills to educate 

people, broaden their mind and give new information about different 

aspects of life, society, language and culture. Regular reading helps 

to improve the language learning, strengthen vocabulary and 

grammar. It’s the best way to engage students into communication 

and discussion activities.  

Communication, is also one of the most important skills 

nowadays, including interaction between a speaker and a listener. 

Developing communicative skills can be arranged effectively on the 

basis of reading and discussion. 

There are many strategies, that can be used to make reading 

more communicative. We may use 'pre-reading', 'while-reading', and 

'post-reading' activities. This approach can make reading more 

communicative for learners. 

The aim of pre-reading activities is to raise the learners' 

knowledge about reading and help them to understand the text. This 

goal can be achieved effectively by involvement of learners into 

discussion, which may include answering questions about the author 

and the topic or making predictions from the title and from the first 

paragraph. All the discussions activities develop the communicative 

skills of students and raise their awareness of the topic. 
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The main reading tasks usually include reading the paragraphs 

of the text, explaining the key vocabulary and discussing the 

questions on the topic. Students participate collaboratively in this 

activity in pairs or in groups. 

Learners can also be encouraged to scan the paragraphs of the 

text and answer the questions collaboratively. The groups can 

compare their answers when they have finished. 

If there is a computer room available students can work 

effectively communicating on reading tasks in pairs reading from the 

screen. 

After reading the whole text students are involved into post-

reading activities, including questions about the message of the 

author or the main idea, that can be discussed in pairs or groups. 

Students may express their own opinion about the main characters, 

their behavior and fulfill other speaking tasks on the topic. For better 

development of language communicative skills learners make the 

brief summary of the text in pairs, using the key vocabulary.  

There are a lot of conversational phrases, that can be added into 

the talk for better communication, such as: it seems to me, in my 

opinion, to my mind, I think, I believe, I suppose, as a matter of fact, 

as far as I know, to begin with, on the one hand, on the other hand, 

it is likely, in fact, frankly speaking, to tell the truth, to my regret, to 

my surprise, it turned out, I agree/ disagree and others.  

Reading proves to be one of the best ways to develop language 

communicative skills of learners. It’s an effective way to engage 

students into communication activities broadening their mind and 

cultural awareness, strengthening the vocabulary and grammar. 

Reading can be completely integrated into the language work 

developing communicative skills of learners with other practices. 



 

120 

________________________________________________________  

УДК 37.01             Педагогічні науки 

 

ДУХОВНО-МОРАЛЬНІ  ЦІННОСТІ – ОСНОВА  

СУАЧСНОГО УКРАЇНСЬКОГО ВИХОВАННЯ 

 

Сурело Є.А. 

учитель етики  

комунального закладу «Чаплинська  

середня загальноосвітня опорна школа  

Дубовиківської сільської ради  

Дніпропетровської області» 

Духовно-моральні цінності, інтегруючи позитивні здобутки 

як окремої особистості, так і народу у цілісне світобачення, 

ґрунтуються на традиціях і звичаях народу, його  історії. 

Головним залишається питання: як виховати Людину у 

найціннішому, найбільшому значенні цього слова. У педагогіч-

ному сенсі це – вирощування і плекання людського в маленькій 

людині, зміцнення і осердечення її душі, утвердження цінностей 

«доброго розуму», прагнення добра, любові, істини. 

В. Крижко та І. Мамаєва зазначають, що ломка старих ідео-

логічних догм створила в системі ціннісних орієнтацій особис-

тості українців вакуум, який зараз намагаються безладно запов-

нити або довічними загально-людськими цінностями (через віру, 

церкву), або цінностями суспільства споживання, переносячи їх 

на український ґрунт без урахування специфіки нашої історії та 

ментальності [2]. 

«Кожний, хто причетний до вирішення людської долі пови-

нен пам’ятати: душа, на відміну від розуму, психіки, свідомості – 

вселюдська, поза історична, архетипічна. В її емоційній пам’яті 

зберігаються загальнолюдські цінності і смисл. Душа причетна 

до абсолютного, до істини, і при цьому намагається бути на межі 

минулого і майбутнього, зберігати почуття часу, в якому живе… 

Усе вирішується завдяки людині, але не абстрактній, 

безликій, а конкретній, духовно і душевно розвиненій, освіченій 

та інтелектуально багатій. Духовність як основа національної 
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ідеї є тим життєво необхідним інгредієнтом для гідності людини, 

без якого неможливо створити сучасне стабільне суспільство і 

державу. Носієм духовності є людина. Це її справжній «світ» - 

істини і добра, до якого вона завжди прагнула і прагне» [1]. 

Дослідники В. Крижко та І. Мамаєва посилаються на О.Ви-

шневського, який пише: «через десять років життя ставитиме до 

українця зовсім інші вимоги, ніж ті, які ставило донедавна і до 

яких наша виховна традиція пристосувалась. Незалежно від 

історично сформованих виховних поглядів у найближчому май-

бутньому нам потрібен буде не мрійник, не емоційна та само-

зречена істота, а практичний, ініціативний діяч, господар з 

міцним характером, вольовий, цілеспрямований, з глибокою 

вірою у цінності яким служить» [2]. 

Характерні риси ідеалу духовного життя людини форму-

вались протягом тисячолітнього православного устрою життя 

нашого народу. За словами В. Зеньковського, це: глибока від-

вертість, зв’язок добросердя та мудрих дій; розумність життєвих 

проявів, неприязнь до нерозумних, тваринних проявів низинної 

частини людського єства; життєва установка на самопожертву, 

на служіння загальним цілям, таким, як служіння Богу, Батьків-

щині й ближнім; естетичне відношення до світу, жадання до 

краси та гармонії в усьому.  

Основи духовного виховання були предметом осмислення 

філософів В. Соловйова, М. Бердяєва, М. Лосського, П. Юрке-

вича ті ін. Духовні основи життя суспільства досліджували С. 

Франк, А. Улєдов.  

Тема духовного виховання підростаючого покоління стала 

центральною в працях відомих вітчизняних педагогів Г. Ващен-

ка, М. Корфа, І. Огієнка, С. Русової, Г. Сковороди, В. Сухомлин-

ського, К. Ушинського. 

Вищими духовно-моральними цінностями за В. Сухомлин-

ським є Добро, Краса, Довіра, Віра, Любов [5, 6]. 

- Добро – є цінністю функціонування людини в суспільстві. 

Правильне бачення добра і зла означає, що дитина приймає близько 

до серця те, що пізнає. Завдання батьків і педагогів «збудити» в 
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дитячому серці прагнення творити добро не для людського ока, а для 

самого себе, із внутрішніх спонукань. 

- Краса стверджує суспільну вартість людської екзистенції 

і виявляється у людських вчинках, міжособистісних стосунках. 

- Довіра в контексті сімейних стосунків визначає готов-

ність до сприйняття дитиною соціальних впливів. 

- Віра – усвідомлення і реалізація власного життєвого 

покликання. 

- Любов – як компонент людинотворення, визначає цілісно-

смислову свідомість дитини. 

Виділені В. Сухомлинським цінності знаходимо й в 

тривимірній моделі системи професійно-педагогічних ціннос-

тей (ціннісних орієнтацій) сучасного вчителя запропонованій В. 

Крижком та І. Мамаєвою [2].  

У своєму дослідженні «Основи сучасного українського 

виховання», Ю. Руденко доводить, що вагомі результати у вихо-

ванні підростаючих поколінь досягаються тоді, коли в ньому 

домінують найвищі моральні цінності – любов до Бога, Батьків-

щини й рідного народу, визнання Добра [4]. 

Ми погоджуємось з думкою В. Крижка та І. Мамаєвої про 

важливість відновлення і розвитку на нових засадах принципу 

суб’єктивно-особитісної орієнтації педагогіки, наповнюючи 

його зміст, технології ідеями життя як найвищої цінності, 

доброчинностями, технологіями життєтворчості [2]. 

Систематичне залучення до духовно-моральних цінностей 

здійснюється за допомогою пояснень, розповідей, лекцій, дис-

кусій, рольових ігор. Така робота часто супроводжується удос-

коналенням знань про мораль та корекцію уявлень дітей про 

вимоги до власної поведінки через самооцінку і самоконтроль. 

В. Крижко та І. Мамаєва акцентують увагу на професійно 

важливому зауваженні Т.І. та І.Ф. Гончарових про джерела 

педагогічного впливу. Повноцінний вплив на особистість вихо-

ванців може бути за ситуації, коли педагог не тільки майстерно 

викладає наукові, моральні й інші цінності, але і сам дотри-

мується цих аксіологічних орієнтирів у житті. Такого учителя 
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вважають життєво значимим, за ним натхненно йдуть, його 

слухаються [2]. 

С. Лисаков у своєму дослідженні наводить думку В. Сухо-

млинського: «Той, хто вчить і виховує, має бути не стільки 

вчителем, скільки провідником». 

Учитель покликаний суспільством бути провідником 

демократичних ідей та високої моралі [3]. 

Майбутнє нашої держави, що має тисячолітню христи-

янську культуру, залежить від християнського виховання, від 

змісту тих цінностей, які закладаються в серця молоді, від 

усвідомлення ідентичності зі своїм народом, його історією, 

традиціями, від мудрої книжки, рідного слова. Враховуючи 

потребу духовного відродження України, школа покликана 

забезпечити наповнення всіх ланок освітнього процесу за 

змістом, який би допомагав педагогам виховувати душу, чесні і 

сильні характери, формувати сумління і громадянські чесноти: 

працьовитість, повагу до старших – і спонукав школярів у 

єдності з Богом вирости корисними своєму народові.  
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Анотація: В статті розглянуто та висвітлено питання 

стереотипу України у дискурсі британських медіа таких, як 
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Вступ: Дослідження образу України в медіадискурсі бри-

танських та інших європейських видань в умовах повномасш-

табної війни є надзвичайно важливим завданням сьогодення, 

яке об’єднує навколо себе фахівців різних галузей: від медій-

ників до політиків. Адже сьогодні несправедлива і кривава війна 

ведеться країною-агресором не лише на полі бою, а і, на жаль, в 

інформаційному просторі. Саме тому затребуваними є меха-

нізми протидії токсичній комунікації, а також розуміння 

реального образу нашої держави на міжнародній арені та 

наративів, які наповнюють медійні дискурси різних країн 

світу.  
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Методи дослідження: Для дослідження емпіричного мате-

ріалу та виокремлення стереотипів використовувалися методи 

якісного контент-аналізу, аналізу та синтезу. Хронологічні межі 

дослідження охоплюють лютий – грудень 2022 року.  

Виклад основного матеріалу. На думку Сільвії К. Пастор 

та Мілтона А. Фуентеса, у процесі формування стереотипного 

сприйняття однієї групи іншою (гетеростереотипу), риси, 

характеристики або цінності членів іншої групи піддаються 

жорсткій етнічній категоризації та узагальненню, національні та 

культурні відмінності виглядають спрощеними або прогнозова-

ними, а твердження щодо іншої групи носять егоцентричний 

характер [1, (12) Heterostereotypes | Request PDF (research-

gate.net)]. Результати емпіричних досліджень Френсіса Т. Мак-

ендрю у галузі теорії стереотипізації вказують на «мінливість» 

притаманну гетеростереотипам [2, Auto- and Heterostereotyping 

in Pakistani, French, and American College Students: The Journal of 

Social Psychology: Vol 130, No 3 (tandfonline.com)]. Вчений 

зазначає, що автостереотипи (переконання про власну групу) є 

такими ж мінливими, як і гетеростереотипи, і що кількість 

контактів з іншою культурою відіграє важливу роль у цьому 

процесі [3, Auto- and Heterostereotyping in Pakistani, French, and 

American College Students: The Journal of Social Psychology: Vol 

130, No 3 (tandfonline.com)]. Українські науковиці М.В. 

Бутиріна та Ю.С. Гаркавенко вказують на те, що імідж нашої 

країни та «вектор політичного ставлення до неї» багато в чому 

залежить від «характеру медіарецепції України західними медіа», 

адже «будь-який національно маркований медіадискурс форму-

ється у певному контексті – інформаційному середовищі, яке 

складається з усталених когнітивних форм, фонових знань, наста-

нов на сприйняття і оцінювання. Важливим складником такого 

впливогенного середовища є і стереотипи» [4, https://www.re-

searchgate.net/publication/338719912_Butirina_Garkavenko_statta].  

У матеріалах британського видання The Guardian гетеросте-

реотип «сміливі українці» пов’язаний із такими концептами як 

«мужність» (The Guardian), «хоробрість» (The Guardian), «відвага» 

https://www.researchgate.net/publication/316091702_Heterostereotypes
https://www.researchgate.net/publication/316091702_Heterostereotypes
https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/00224545.1990.9924590
https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/00224545.1990.9924590
https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/00224545.1990.9924590
https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/00224545.1990.9924590
https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/00224545.1990.9924590
https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/00224545.1990.9924590


 

126 

(The Guardian), «патріотизм» (The Guardian), «батьківщина» (The 

Guardian), «герої» (The Guardian) та протиставляється таким 

абсолютно негативним за своїм значенням концептам як 

«тиранія» (The Guardian), «несправедливість» (The Guardian) та 

«режим» (The Guardian). 

Так, наприклад, у своїй статті «Мужність підсумовує дух 

2022 року. Щоб вшановувати героїв серед нас, ми теж повинні 

бути сміливими» колумністка The Guardian в Австралії Вен 

Бедхем  зазначає, що саме «мужність» є словом, яке визначає 

дух 2022 року. За її словами, героями історій, які демонстрували 

приклади індивідуальної та колективної хоробрості та доміну-

вали в циклах новин по всьому світу, були як президенти (на 

фото, яке супроводжує статтю, Президент України Володимир 

Зеленський), так і люди, які зазнали дискримінації та вимушені 

боротися за свої права (на фото протести в Ірані та Афганістані) 

[5, The Guardian, Courage sums up the spirit of 2022. To honour the 

heroes among us, we must be brave too, 26.12.2022].  

Слід зазначити, що у дискурсі британського видання The 

Guardian, велику роль відіграє позитивний образ голови дер-

жави Президента Володимира Зеленського, який подається за 

допомогою таких позитивно маркованих конотацій як «яскра-

вий приклад сміливого лідера» (The Guardian), «символ та попу-

ляризатор незламної хоробрості українського народу та громад» 

(The Guardian), «відмова від евакуації» (The Guardian), тощо. 

Останньому видання присвятило окрему увагу: «Мені потрібна 

амуніція, а не поїздка» [5, The Guardian, Courage sums up the 

spirit of 2022. To honour the heroes among us, we must be brave too, 

26.12.2022], - цитує автор слова Президента України. Володи-

мир Зеленський у матеріалах The Guardian «часто у формі, на 

передовій із солдатами, у шпиталях із пораненими, у невпинних 

– і, безсумнівно, у безсонних кампаніях з пошуків міжнародної 

допомоги, встановлює високі стандарти щодо того, що очіку-

ється від тих, кому доручено керувати державою», - зазначено в 

статті [5, The Guardian, Courage sums up the spirit of 2022. To 

honour the heroes among us, we must be brave too, 26.12.2022].  
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Рис. 1 Ілюстрація до статті The Guardian про «хоробрість» як слово, 

що визначає дух 2022 року (The Guardian, Courage sums up the spirit of 

2022. To honour the heroes among us, we must be brave too, 26.12.2022) 

 

Та сміливими у матеріалах британської The Guardian вигля-

дають не лише політичні лідери, а і пересічні українці, які не 

коряться жахливим обставинам війни. Такою є, наприклад, 

стаття «Відважна жінка, яка символізує Україну: найкраще фото 

Марка Невілла» (The Guardian, The brave woman who symbolises 

Ukraine: Mark Neville’s best photograph, 23.02.2022) та її героїня, 

українка з Мирнограду, що на сході України. Ця робота – інтерв'ю 

Едварда Сіддонса та фото Марка Невілла з колекції «Зупиніть 

танки книгами», в якій автори намагаються показати, як решта 

країн світу бачить Україну. Автор світлини зазначає, що розі-

слав 750 примірників книги, аби зупинити війну в Україні. 

Хоробрими зображено і представників різних професій в 

Україні: «хоробрі українські журналісти» (The Guardian), «від-

важні знімальні групи, репортери і фотографи в Україні» (The 

Guardian), а також рятувальників, поліціантів, енергетиків та 

інших. 
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Рис. 2 Ілюстрація до статті The Guardian «Відважна жінка,  

яка символізує Україну: найкраще фото Марка Невілла» (The 

Guardian, The brave woman who symbolises Ukraine:  

Mark Neville’s best photograph, 23.02.2022) 

 

Іще одним концептом, за допомогою якого формується сте-

реотип про «сміливих» українців є «солідарність» людей по 

всьому світу та перетворення «сміливості» на своєрідний тренд, 

який деактивує страх та пробуджує бажання боротися за свої 

права та краще майбутнє: «Люди тримали в руках прапори 

України на знак солідарності під час протестів в Ірані», - пишуть 

у The Guardian [5, The Guardian, Courage sums up the spirit of 2022. 

To honour the heroes among us, we must be brave too, 26.12.2022]. 

Висновок: Стереотип України описаний  таким ЗМІ, як «The 

Guardian»,-як такий,за допомогою якого українське суспільство 

самоорганізується для захисту свого суверенітету та незалежності. 

Аналізуючи вище прочитану інформацію, сміливо можна 

зробити висновок, що наші артисти та політики на рівні з війсь-
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ковими стійко відвойовують культурний фронт. При цьому, 

громадяни України масово почали відмовлятись від російського 

контенту, що дозволило багатьом нашим співвітчизникам 

показати свою творчість на міжнародній арені. Спортсмени та 

пара олімпійці настільки надихнулись єдністю українських 

людей, що на кожних змаганнях, вони наче відчувають, що не 

мають права на помилку і не можуть підвести своїх співвіт-

чизників. І саме це надає їм сил та наснаги для здобуття таких 

значущих, для усіх довкола, перемог. 

 Тож, якщо поглянути на новини та заголовки, що 

прикрашають видання закордонних ЗМІ, можна побачити, що 

тема «Україна», в тому числі і культурне життя нашої держави, 

практично не сходить зі шпальт, що є доволі гарною ознакою, 

отже наша держава рухається у вірному напрямку! 
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Анотація: Проведено обґрунтування вибору методів і засобів 

гігієнічного догляду за порожниною рота серед пацієнтів, які 

мають незнімні мостовидні протези в залежності від виду 

конструкції та стоматологічного статусу пацієнтів. Надано 

рекомендації щодо вибору засобів і предметів гігієни пацієн-

там, які отримали ортопедичне лікування на тлі патології 

пародонта.  

Ключові слова: гігієна порожнини рота, незнімні протези 

Вибір гігієнічних засобів у пацієнтів, які знаходяться на 

ортопедичному лікуванні або мають незнімні протези залежить 
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від виду конструкції, в тому числі від їх стоматологічного 

статуса та віку [1, с. 185; 2, с. 12-13; 3, с. 46; 4, с. 54]. Причини, 

які обумовили необхідність проведення протезування і його 

конструктивні рішення є різними – від одиночних коронок зубів 

у пацієнтів з інтактним пародонтом до мостовидних незнімних 

протезів, в тому числі з шинуючими елементами у пацієнтів, які 

мають ту чи іншу патологію пародонта [5, с. 42; 6, с. 38; 7, с. 10]. 

Відновлення цілісності зубного ряда мостовидними проте-

зами часто відбувається у пацієнтів, які вже втратили один або 

декілька зубів внаслідок агресивного перебігу пародонтиту. Кон-

струкція протезів передбачає постановку однієї (консольні про-

тези) або двох коронок (мостоподібні протези), що фіксовано на 

опорних зубах (або імплантах) і які відповідно мають проміжну 

частину [8, с. 198]. Необхідно враховувати конструктивні особли-

вості вида незнімного протезування при виборі методів, засобів і 

предметів гігієни порожнини рота [9, с. 154; 10, с. 80]. 

Так, пацієнтам, в яких відновлення цілісності зубного ряду 

(незнімними мостоподібними протезами) було проведено на тлі 

хронічного пародонтиту рекомендовано застосовувати декілька 

методів чистки зубів.  

Основним методом є стандартний метод чистки з додат-

ковим застосуванням засобів інтердентальної гігієни – зубних 

йоршиків, флосів. Його необхідно комбінувати з методом 

чистки зубів за Басом. Це метод дозволяє провести більш якісне 

очищення від зубних нашарувань саме пришийкової ділянки 

зубів, що в свою чергу має особливе патогенетичне значення 

при запальних хворобах паробонту. Для щоденної чистки зубів 

пацієнтам з хронічним пародонтитом доцільно застосовувати 

стандартну щітку з середнім ступенем жорсткості щетини, яка 

повинна забезпечити якісне видалення зубних нашарувань. У 

разі загострення хронічного пародонтиту пацієнтам необхідно 

замінити базову зубну щітку на  щітку з меншою жорсткістю 

щетини (з м’якою щітиною). 

Зубна щітка для чистки зубів за методом Баса повинна мати 

два ряди м’якої щітини – двохрядна (сулькулярна). Вібруюче-
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обертальні рухи щітки, які за цієї методики виконує пацієнт в 

пришийковій ділянці забезпечують якісне видалення як над-

ясенної так і підясенної частини зубної бляшки в пришийковій 

ділянці коронки зуба. М’яка щітини і вузьке робоче поле головки 

зубної щітки  забезпечують мінімальний ризик травматизації 

маргінальної частини ясен.  

Для очищення протеза в ділянці його проміжної частини 

слід застосовувати іригатор. Струмінь води має очищати від 

залишків їжі важкодоступні для щітки місця (проміжна частина 

мостоподібного протезу) й одночасно здійснювати гідромасаж 

ясен. У випадку наявності в порожнині рота ортопедичних 

конструкцій консольного типу для очищення зубів варто обрати 

зубну щітку з силовим виступом, який покращує очищення 

дистальних поверхонь в зубном ряду. Також є доцільним обрати 

зубну щітку з зігнутою амортизуючою робочою головкою, яка 

може збільшувати кут згину вдовж зубного ряда, що покращую 

очищувальну здатність саме апроксимальних поверхонь опор-

них коронок або литка консольного протеза.    

Ефективним методом покращення місцевого імунітету поро-

жнини рота і відповідно зменшення ризику виникнення загост-

рення хронічного пародонтиту є застосування міжзубного стиму-

лятора. Натискання силіконовим конусом на ясенний сосочек сти-

мулює мікроциркуляцію в маргінальній частині ясен і відповідно 

стимулює виділення зубо-ясенної рідини, яка в свою чергу  забез-

печує вихід в порожнину рота нейтрофільних лейкоцитів, що знач-

но підсилює клітинну ланку місцевого імунітету порожнини рота.   

Вибір засобів гігієни обумовлено лікувально-профілактич-

ним ефектом, який зубні пасти здатні здійснювати впродовж 

тривалого часу. Для пацієнтів, які мають в порожнині рота 

незнімні протези (в тому числі під час виготовлення  протезу) на 

тлі хронічного пародонтиту рекомендовано застосовувати зубні 

пасти, що мають у своєму складі біологічно активні речовини, 

ферменти, вітаміни А,Е,С, каротолін та екстракти лікарських 

рослин з протизапальними властивостями. Ці активні компо-

ненти у складі паст здатні прискорити регенеративні процеси в  
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слизовій оболонці порожнини рота (в тому числі у випадку 

мікротравмування ясен під час препарування зубів під коронку), 

покращити трофічні і захисні процеси в пародонті, а також 

забезпечити протизапальний ефект. 

У разі загострення хронічного пародонтиту у пацієнтів, які 

мають незнімні протези варто змінити базову зубну пасту, яку 

пацієнти застосовують впродовж тривалого часу на лікувально-

профілактичні пасту, яка містить антисептики, кровоспинні 

засоби, ферменти або мінеральні солі. Пасти, які мають активні 

речовини, що забезпечують виражені антибактеріальний, проти-

набряковий ефекти слід застосовувати протягом двох тижнів 

щоденно або впродовж двох місяців двічі на тиждень.  

Допоміжними засобами гігієни порожнини рота є ополіс-

кувачі, що покращують очищення поверхонь зубів (в тому числі 

при складнощах застосування основних засобів і предметів 

гігієни – пацієнти з ДЦП, мікростомою, тощо), попереджують 

утворення зубних нашарувань, дезодорують порожнину рота.  

Таким чином, регулярність і ретельність гігієнічного дог-

ляду за порожниною рота у пацієнтів, які мають незнімні 

ортопедичні конструкції сприють зменшенню ризику виник-

нення гінгівіту серед пацієнтів з інтактним пародонтом та у разі 

наявності патології – скороченню терміну загострення хроніч-

ного пародонтиту. 
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Шульженко Н.В., 

к.ю.н., доцентка, старша наукова дослідниця  
відділу дослідження проблем кримінального  

права Науково-дослідного інституту вивчення  
проблем злочинності імені академіка В.В. Сташиса  

Національної академії правових наук України; 
асистентка кафедри кримінального права  

Національного юридичного університету 
 імені Ярослава Мудрого 

Анотація: Транснаціональна організована злочинність є резу-

льтатом діяльності організованої злочинності, її трансфор-

мації, виходом за межі території однієї держави, внаслідок 

чого та набула міжнародних, глобальних масштабів. По суті, 

це один із вищих рівнів кримінальної еволюції, викоренити який 

практично неможливо, але цілком реально зменшити її нега-

тивний вплив на сучасну світову економіку та політику  

[1, с. 190]. В умовах воєнного стану транснаціональна органі-

зована злочинність набуває нової актуальності і потребує 

системного аналізу.  

Ключові слова: злочинність, транснаціональна злочинність, 

організована злочинність 

Світові глобалізаційні процеси, а також перманентне збли-

ження України із Європейським Союзом поряд із позитивними 

явищами та процесами ставлять перед правоохоронною систе-

мою України нові виклики та завдання. Основні з них пов’язані із 

необхідністю вироблення дієвих моделей та стратегій протидії 

транснаціональній злочинності. Вивчення структури та динаміки 

організованої злочинності в Україні свідчить про стійку тенден-

цію до транснаціоналізації останньої, створення розгалуженої 

інфраструктури злочинної діяльності як на території України, так 

і за кордоном. Більше того, необхідно звернути увагу на якісні 
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зміни у структурі транснаціональних організованих злочинних 

угруповань, для яких усе більш характернішою є мережева органі-

зація, наявність системи корупційних зв’язків, формування тіньо-

вих інституцій впливу на політичні процеси в Україні [2, c. 3].  

24 лютого 2022 р. відбулося повномасштабне вторгнення 

Російської Федерації. У зв’язку із військовою агресією проти 

України було запроваджено воєнний стан, це рішення було 

ухвалено на підставі пропозиції Ради національної безпеки і 

оборони України. Безумовно цей факт вплинув не тільки на 

мирне життя населення та держави, а й на злочинність. Тому 

актуальності набирає дослідження проблеми транснаціональної 

організованої злочинності.  

Зазначимо, що 15 листопада 2000 р. було прийнято Конвен-

цію Організації Об'єднаних Націй проти транснаціональної 

організованої злочинності, затверджену резолюцією 55/25 Гене-

ральної Асамблеї, де у ст. 1 зазначено, що мета цієї Конвенції 

полягає у сприянні співробітництву в справі більш ефективного 

попередження транснаціональної організованої злочинності та 

боротьби з нею. Важливо при цьому, що у ст. 2 було закріплено 

поняття «організована злочинна група», що означає структурно 

оформлену групу в складі трьох або більше осіб, що існує 

протягом визначеного періоду часу і діє узгоджено з метою здій-

снення одного або декількох серйозних злочинів або злочинів,  

визнаних  такими відповідно до цієї Конвенції, для того, щоб 

одержати, прямо або посередньо, фінансову або іншу матері-

альну вигоду [3].  

Транснаціональна організована злочинність становить зна-

чну та зростаючу загрозу національній та міжнародній безпеці, 

що має жахливі наслідки для громадської безпеки, охорони 

здоров’я, демократичних інститутів та економічної стабільності 

в усьому світі. Злочинні мережі не тільки розширюються, але й 

диверсифікують свою діяльність, що призводить до конверген-

ції загроз, які колись були різними, а сьогодні мають вибуховий 

і дестабілізуючий ефект. Російські та євразійські організовані 

злочинні мережі становлять значну загрозу для економічного 
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зростання та демократичних інститутів. Російські організовані 

злочинні синдикати та олігархи, пов’язані зі злочинністю, 

можуть намагатися вступити в змову з державою або пов’яза-

ними з державою акторами, щоб підірвати конкуренцію на стра-

тегічних ринках, таких як газ, нафта, алюміній і дорогоцінні 

метали. У той же час мережі транснаціональної злочинності в 

регіоні встановлюють нові зв'язки з глобальними мережами 

торгівлі наркотиками. Торгівля ядерними матеріалами є особливо 

серйозною проблемою в колишньому Радянському Союзі [4]. 

Беззаперечно це все має негативний вплив і нашу державу.  

Саме в Україні на початку ХХІ століття транснаціональна 

злочинність довела свою здатність ставати провідним фактором 

економічного та соціально-політичного буття суспільства. Саме 

українські реалії виявили те, що транснаціональна злочинність 

стає фактором глобальної небезпеки, саме в ній переплітаються 

проблеми корупції, військової експансії, політичного устрою 

держави, а також економічних перспектив розвитку світової 

економіки. Якщо ще кілька місяців тому світова спільнота усві-

домлювала дану небезпеку на теоретичному рівні, то сьогодні 

вже теорія стала реаліями міжнародної політики та еконо- міки, 

коли міжнародні відносини багато в чому залежать від дій орга-

нізаторів глобальної транснаціональної злочинності. На сучас-

ному етапі наша держава стикається із появою принципово 

нової форми транснаціональної злочинності, яка відноситься до 

сегменту злочинів проти національної безпеки [5, c.15]. Вважа-

ємо, надзвичайно слушною позицію вченої, тому що трансна-

ціональна організована злочинність набуває нових форм, і най-

більш небезпечним є те, що збільшується вчинення криміналь-

них правопорушень проти основ національної безпеки України, 

особливо зараз коли наша держава перебуває у стані війни.  

Як висновок, зазначимо, що проблема транснаціональної 

організованої злочинності є проблемою не однієї держави, а – 

глобальною. Тому важливим є вдосконалення системи протидії 

злочинності та її викорінення.  



 

139 

Література: 

1. Скулиш Є.Д., Глушков В.О. Поняття транснаціональної 

організованої злочинності та її співвідношення з тероризмом. 

Право і суспільство. № 2, 2012. С. 190-194 

2. Буркаль В.С. Протидія транснаціональній організованій 

злочинності у сфері економіки. Дис. наук.ступ. канд.юрид.наук. 

12.00.08 «Кримінальне право та кримінологія; кримінально-

виконавче право». Ірпінь, 2019. 234 с.  

3. Конвенцію Організації Об'єднаних Націй проти трансна-

ціональної організованої злочинності, затверджену резолюцією 

55/25 Генеральної Асамблеї 15 листопада 2000 р. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_789#Text 

4. Transnational Organized Crime: A Growing Threat to 

National and International Security. URL: https://obamawhitehouse. 

archives.gov/administration/eop/nsc/transnational-crime/threat 

5.  Жаровська Г. П. Перспективні напрями протидії транс-

національній організованій злочинності в Україні. Боротьба з 

організованою злочинністю і корупцією (теорія і практика), 

2014. № 1. С. 11-16. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/boz_2014_1_5 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_789#Text


 

140 

________________________________________________________  

 

 

ТЕОРЕТИЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ ЕЛЕМЕНТУ 

БЕЗПЕКОВОГО ПАРАМЕТРА В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ 

НАФТОГАЗОВОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

Щуров Ігор Вячеславович 

докторант кафедри фінансів,  

банківського бізнесу та оподаткування 

Національний університет «Полтавська  

політехніка імені. Юрія Кондратюка» 

ORCID: 0000-0002-9256-1264 

В сьогоднішніх умовах розвиток підприємств неможливо 

уявити без врахування його безпекових параметрів. Важливо, 

щоб зовнішнє середовище було безпечне для підприємства і в той 

же час щоб саме підприємство не несло ніяких загроз для того ж 

зовнішнього середовища. Зрозуміло, що такий стан вимагатиме 

певних обмежень та умов для підприємства та зовнішнього сере-

довища загалом. Таким чином, актуально досліджувати ефектив-

ність діяльності підприємства з позиції безпекових параметрів. 

Загалом нами обґрунтовано у попередніх працях [1-2] чотири 

значущі на сьогодні безпекові параметри підприємства: еконо-

мічний, енергетичний, екологічний та інформаційний. Важливу 

роль сьогодні займає екологічний безпековий параметр. Вивчаю-

чи теоретичні та методичні напрацювання українських і зарубіж-

них вчених можна зробити висновки, що екологічний безпековий 

параметр часто ототожнюють з поняттям екологічної безпеки. 

Дослідженням питання безпеки суб’єктів господарювання зай-

малися Гораль Л. Т., Шийко В. І.  [3], Юрченко Л. І. [4], Михалі-

цька Н. Я. [5], Черчик Л. [6], Бакай В. Й. [7], Ілляшенко О. В. [8], 

Бухкало С. И. [9], Савченко В. М. [10] та ін. Зокрема частина 

науковців робить акцент на екологічну складову безпеки підпри-

ємства. 

У своїй праці Юрченко Л. І. визначає екологічну безпеку як 

компроміс між необхідністю подальшого нарощування вироб-
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ництва і компенсаційними можливостями біосфери [4]. Тоді 

екологічна безпека підприємства це перш за все дотримання 

екологічних нормативів діяльності суб’єкта господарювання, 

впровадження ресурсозберігаючих технологій виробництва та 

ін. Черчик Л. вважає, що екологічна безпека – це стан захище-

ності від негативних впливів внутрішнього та зовнішнього 

середовища та здатність швидко усунути загрози, забезпечити 

своє функціонування на основі екологічно орієнтованих техніко-

технологічних та управлінських інновацій, що унеможливлю-

ють нанесення шкоди навколишньому середовищу, життю та 

здоров’ю людей [7]. Авторка [7] зазначає, що екологічну без-

пеку слід розглядати з двох позицій: як захищеність довкілля і 

людей від негативного впливу діяльності підприємства та 

захищеність підприємства від екологічних загроз [7]. Для 

нафтогазових підприємств важливою і значущою є перша пози-

ція, тому що нафтогазове підприємство несе велику загрозу для 

навколишнього довкілля, якщо не дотримується ефективного 

екологічного управління.  

Для нафтогазових підприємств екологічна безпека пов’язу-

ється з використанням екологобезпечних технологій, застосу-

ванням екологічно чистого виробництва або використання 

очисних споруд, які мінімізують негативні впливи на навколи-

шнє середовище; з відсутністю негативного впливу на здоров’я 

жителів території, де розміщене підприємство і працівників 

підприємства; дотримання норм чинного екологічного законо-

давства та зменшення витрат і втрат від забруднення навко-

лишнього середовища; створення на підприємствах безпечних 

умов праці, забезпечення техніки безпеки; можливість отри-

мання переваг за умови екологобезпечної діяльності. Важливим 

постає питання оцінювання та діагностики безпекового пара-

метра нафтогазового підприємства. 

Екологічну безпеку підприємства традиційно вимірюють 

через витратні показники. Виділяють три групи показників 

оцінювання екологічної безпеки: витрати на заходи для 

дотримання екологічних норм, втрати від штрафних санкцій за 
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порушення екологічних норм, втрати від закриття для підпри-

ємства ринків інших держав з більш жорсткими нормами 

екологічної чистоти товарів [6]. 

Бакай В. Й. та Ворона І. П. визначають такі індикатори 

екологічної безпеки підприємства: нормативи гранично допус-

тимої концентрації (ГДК) шкідливих речовин, установлені 

національним законодавством, коефіцієнт безпечності продукції; 

коефіцієнт «екологічного баласту»; коефіцієнт раціонального 

використання відходів; рентабельність продукції з відходів; 

штрафи за порушення природоохоронного законодавства; кое-

фіцієнт забруднення середовища [8]. Автори у своїй праці 

пропонують оцінювати рівень екологічної безпеки як середнє 

рівнів окремих його факторів: пошкодження ландшафту, енер-

гетичне забруднення середовища, утворення смітників з відхо-

дів виробництва, забруднення водного і повітряного середовищ. 

Розрізняють [10]: абсолютну екологічну безпеку (Рд.в = 0); 

нормальну екологічну безпеку (Рд.в < 0,25); нестабільний еко-

логічний стан (0,25 < Рд.в < 0,50); критичний рівень екологічної 

безпеки (0,50 < Рд.в < 0,75); екологічну кризу (Рд.в > 0,75). 

Тенденції циркулярної економіки та сталого розвитку 

екологічний безпековий параметр підприємств сьогодні інтер-

претують не тільки як дотримання чинних екологічних норм та 

мінімізація втрат від забруднення навколишнього природного 

середовища, а й визначають його як важливий критерій прий-

няття стратегічних рішень. Таким чином, важливо здійснювати 

постійну діагностику екологічного безпекового параметру поряд 

з економічним, енергетичним та інформаційним. Це в свою 

чергу дозволить приймати оптимальні управлінські рішення 

щодо ефективності діяльності підприємства. 
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